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Az áilamositás kilátásai.
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Budapest, márczius 22. ,

Minden jel arra mutat, hogy teljes 
komolysággal tervbe vették a közigaz­
gatásnak olyan reformját, melynek; lé­
nyege az u. n. államosítás, vagyis ért- 
ii.etoen kifejezve, az eddig választott 
törvényhatósági tisztviselők kormány- 
hatósági kinevezése löszén. Nem lehe­
tetlen, hogy a kinevezési rendszer kiter­
jesztetik a községekre is és a községi- 
ős körjegyzők és községi- és körorvosok, 
kiknek javadalmát már úgy, mint a vár­
megyei tisztviselőkét is, tulnyomólag az 
állampénztár viseli.

A munkapárt, mióta gróf Tisza 
István nyíltan elhagyta apja álláspont­
ját és a municipalismussal szemben a 
kinevezési rendszert kívánatosnak jelen­
tette ki, egységesnek látszik ebben a 
kérdésben, a kormánynak tehát a saját 
táborától nem kell tartani, annak egész 
immár kipróbáltunk mondható hűségére 
számíthat.

A kormánypárt hajlik azon állás­
pont felé, hogy az áilamositás és a, vá­
lasztójog között legyen olyanféle junc- 
tirn, aminőt az ellenzék mái' most sze­
retne felállítani a véderő-reform és az­
által ános egyenlő választójog között. A 
munkapárton, úgy látszik, könnyen túl­
teszik magukat azon az- alkotmányos,

illetőleg parlamentáris rendszerből ere­
dő aggályon is, hogy az államosítás kér­
désében a nemzet most nem volt meg­
kérdezve. Az utolsó választásokon, ha 
itt-ott hallottuk is a jelöltek szájából a 
közigazgatási reformot felemlíteni, a 
túlnyomó nagy többség erről hallgatott. 
Maguk a kormány tagjai sem hangoz­
tatták akkoriban a kinevezési rendszer 
behozatalát, vagyis a kormány és mun­
kapárt azon programmjában. melyet a 
nemzet a választások idején ismert, 
még nem foglaltatott a kinevezési rend­
szer behozatala. A trón beszéd ben sem 
találjuk annak felvetését. Lehetett ez 
jó taktika vagy opportunizmus, de bizo­
nyos, hogy ily alapvető kérdésben pro- 
gramrnot módosítani s a nemzet hozzá­
járulását nem kérni, a parlamentáris 
alkotmány szerint nem volna szabad. 
Még inkább igy van ez azért, mert a 
nemzeti közvélemény teljes megelége­
déssel fogadta rövid1 pár évvel ezelőtt 
azt, hogy a törvényhozás a ,,Lex Sza- 
paryana“-t kidobta a törvénytárból és 
elitélte a kinevezési elvet, azonkívül pe­
dig az 1907. évi LX. t.-czikk által, mit 
alkotmányvédelmi törvényképp hozott, 
megerősítette a municzipiumok jogállá­
sát az esetlegesen törvénytelen kor­
mányzati törekvésekkel szemben.

Az ellenzék, értve alatta a függet­
lenségi pártokat, magától értetőelőleg 
végsőig ellenezni fogja a kinevezési

rendszer behozatalát. A Szápáry—Sza- 
lavszky-féle javaslatot két évtizeddel 
ezelőtt sikeres obstrukczióval tette lehe­
tetlenné az akkori 48-as párt. Ház­
szabály revízió nélkül semmi remény 
nem mutatkozik arra, hogy a mai füg­
getlenségi pártok ellentállása ebben a 
kérdésben letörhető legyen, főleg akkor, 
ha újabb választáson a nemzet ítéletét 
ebben a kérdésben ki nem kérik.

A függetlenségi párt az Andrássy- 
féle törvények által megerősített muni- 
czipalizrnusba-n utolsó mentsvárát látja 
alkotmányos létünknek a folyton fel­
színre kerülő összbirodalmi törekvések­
kel szemben és nem lesz hajlandó arra, 
hogy akár* egy jó választójogi reform 
ellenében is lemondjon e nagy alkot- 
mánygarancziáról.

Szent igaz, hogy semmiképp nem 
indokolt a választójogi retformot csak 
iijy ballaszttal hozni. A választójogi re­
formot annyira megérlelte az idő, hogy 
annak sok időre való halasztása krízi­
seket vonna maga után. Épp ily igaz az 
is, hogy a választójogi reformnak csak 
képzelődésben lesznek oly nemzet- 
gyengitő hatásai, melyek ellenében a 
központi kormányhatalom további erő­
sítésére volna szükség. Ellenkezőleg, a. 
választójog általánossá tételétől, ha az 
okos kerületi beosztással párosul, állami, 
és nemzeti egységünknek további kon­
szolidálását bizton várhatjuk.

Némajáték.
Irta: Fáik Richárn.

(Utánnyomás tilos.)

Az ura ismét későbbe ni jött vacsorázni. 
Adta az elfoglalt embert. Megszokott, íztelen, 
gépies üdvözlő-csókot, lehelt arczára és asz­
talhoz ült. A csók után az asszony hirtelen, 
de észrevétlenül visszakapta a fejét. Különös 
parfümillat hatott feléje. Finom metszésű 
orr trzi Lupája, me gremegett. Gondolkodott, hol 
és mikor érezte ezt a rendkívüli illatot. Ez 
járt a fejében étkezés alatt, is s alig várta, 
hogy vége legyen a vacsorának, t. rügyet, ke­
resett, hogy közelebb hajolhasson az uránocp. 
Kifogásolta a nyakkendője rendetlen kötését 
és tettetett, gondossággal megigazgatta. Köz­
ben szimatolt. Ismét az a jellemző illat. A 
zakkó jobb oldalán semmit sem érzett, de a 
baloldalról és a nyakkendőről ingerkedőleg 
repdesett köréje. a finom zamatu éter.

Jázmin Sándor lnement az uriszobába es 
a lefekvés idejéig irományai között babrált. 
Jutka látszólag újságokba merülve ült a há­
lószoba pamlagáu. Míg szeme átsiklott a 
betübarázdákon, \ oltaképpen nem érdekelte, 
mi van a lapokban és azalatt a munden nö­
vel veleszületett detektív-tehetség dolgozott 
forrongó fejecskéjében. Már nem xolt mel­
lette a férje, a parfüm mégis egyre bizsereg- 
tette. az orrát. Elég volt az ura nyakkendő­
jére gondolni, hogy az egész szoba megleljen 
azzal a sok szerű kombináczióra okot adó ti­

tokzatos szaggal. Most már határozottan em­
lékezett rá. Két Ízben találkozott ezzel a 
parfümárral. Három héten belül kétszer s 
minden egyes alkalommal vacsora előtt, ami­
kor az ura hazajött. Sándor soha sem illatosí­
totta. magát, az intenzív szag tehát más va­
lakitől származik. A férje csak .közvetítette 
azt a. családi otthonban. Most került sor az 
illető személy megállapítására. Jutka követ­
keztetéseinek lánczolata arról a helyről in­
dult ki, ahonnan a parfümnyom, önmagái 
elárulva, terjengett. Az a valaki aligha kö­
tötte meg az ura nyakkendőjét. Vagy a zakkó 
baloldalát, simogatta volna? Miért éppen a 
baloldalt és mórt nem a jobbikat? Külömben 
is a. kézről száll el leggyorsabban a parfüm. 
Ezt az asszony, mint a pipereholmik kedve­
lője, tapasztalatból tudta, összerezzent, mert 
meglelte a kérdés nyitját. A dohányfüstös 
kaszinóban férfiember aligha jutott az urá 
val olyau érintkezésbe, hogy tovább adhatta 
volna ezt az átható szagot. Azután meg a. nők 
prevziz szag ló-érzékével megállapította, hogy 
a parfüm egyike a legritkábbaknak és nem 
férfi illatszer.

Idegesen csapta le az újságot. Az illat 
tehát nőtől származik. Sándor keblén a dél­
után egy nő feje pihent. A zakkó baloldalán 
és odaért a nyakkendőhöz is. Minden valószí­
nűség szerint megcsalta.

Jutka bolondos hex-eskedéssel bontotta le 
fejéről selymes szőke haj turbánját és meg­
ír ülte. Nem akarta látni a szobalányát, hir­
telen, gyűlölet fogta el minden élőlény iránt. 
Alig várta, hogy ágyba kerüljön és elolt­

hassa a vilLamtempát. Sötétben jobban esik 
sírni a nőknek és a színtelen feketeség in­
kább megfelel hirtelen elboruló lelkihangu­
latuknak. Mire a meg'esa latott-ságra szánt 
könyadagok elsirásával elkészült, világosan 
kivekette mellette- alvó urának szabályos 
szuszegását. És megx-ctotte magát. Más asz- 
szony ilyenkor gyilkolna, görcsösen zokogna 
vagy legalább is a felelősségrevonás hatha­
tós eszközeit venné igényibe. Vagy, mint. 
Dűli káné. tetemesen felemeltetné a költő­
pénzét.. Ő pedig itt. beucsereg, telesi-rván 
batiszt zsebkendőjét és selyem hálókaíbátjái.

Furcsáinak találta., hogy egyáltalában 
nem érzi szerencsét lennek magát. Volt idő, 
amikor rettenetes rémdrámát eszelt ki arra 
az esetre, ha meggyőződnék férje hüti őségé­
ről. S most nem érzett, egyebet, mint ingerlő 
boszankodást. A házasságban fogant szere­
lem megölő je: a megszokás, a hat évi együtt­
élés alatt, két egymás mellé rendelt jóbaráttá 
nevelte Jázmint és a feleségét, Eírre egyéb­
ként Jutka rájött egyszer, amikor az ura 
súlyos beteg volt. Elgondolta, milyen szé­
pen és igazán meg fogja siratni ezt a. jó 
fiút. Teljes evet gyászol érte s ha restéi te is 
maga előtt az ötletet: bizony nem mondana 
le egy esetleges második házasságról. Aki 
társas és társuló lénynek teremtetett, hiába 
akarja adni a hindu özvegyek szerepét De 
Sándor felgyógyult, az ötlet tárgytalan lett 
és Jutka, a jól nevelt asszonyka, mindlenen 
fölül örült az urának. Már azért is, mert nem 
kell egy olyan emberhez szoknia, -okit múg 
nem is ismert. Tudniillik a második urához.

dr
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A választott törvényhatósági tiszt­
viselőkre szoktak előszeretettel utalni, 
mint azon hatalmas tényezőre, mely 
már megunta, avagy épp megutálta a 
választási rendszert. Hát ebben is van 
egy kis tévesztés. Ez a tisztviselői kar- 
állásának ingatagságát és bizonytalan­
ságát unta meg. Ez pedig egyrészt az 
időszakos választások rendszeréből, más­
részt a fegyelmi hatalomnak igen köny- 
nyen pártossá fajulásából származik. 
Kétségtelen, hogy ily állapotért, mely 
mellett úgy a helyi, mint a központi ha­
talom kezelői kortesekké tehetik a vá­
lasztott tisztviselőket, nem lelkesedik a 
jóérzésü tisztviselők zöme. Ezt az élet­
hossziglan való választás és függetlenül 
Ítélkező fegyelmi fórumok kreálásával 
orvosolni lehet és kell is. Ezen kívül 
vannak utak és módok a tisztikar egyéb
— jelesül előléptetésbeli, javadalmazási
— jogosult igényeinek kielégítésére a 
választási rendszer fentartása mellett is.

Az alkotmányosság biztosítékai­
nak gyengítésére nem szabad tehát még 
mostanában vállalkozni. A municzipá- 
lis rendszer pedig, ha nem is a kívána­
tos mérvben, még mindig bizonyos el­
lensúlya a központi hatalom esetleges 
elfajulásának.

Lehet, sőt valószínű, hogy majd el 
fog érkezni az idő, hogy7 feleslegessé 
válik alkotmányosságunknak és állami 
önállóságunknak a municzipalizmusban 
rejlő biztosítása. El jő ez az idő, ha más 
irányban gyarapodnak nemzeti létünk 
biztosságának intézményei. Akkor majd 
veszedelem nélkül térhetünk napirendre 
a tisztét betöltött választási rendszer 
felett.

Budapest, márczius 22.

A képviselőkéi ülése. A képviselőhöz 
holnap tartandó ülésében folytatja az 1911. 
évre szóló állami költségvetés tárgyalását.

Szépsége és kedvessége ellenében nem 
kívánt egyebet, mint megbecsülést. Nagyobb 
sérelem tehát nem eshetett a vidám, becsü­
letes lelkületű asszonykán, minthogy az ő 
formásságát és hitvesi szeretetreméltóságat 
Sándor egy más valaki, szeretőnek való asz- 
szonyiságával cseréli föl.

Sokáig hánykolódott álmatlanul. Ki 
lehet az a nő. Kiváncsi volt a vetély társár a, 
mint elcsábitóra és mint nőre. Mivel kiilömb 
asszony, mint ő. Milyen lehet férfi- 
szempontból és milyen a nők külön néző­
pontjából tekintve. Érdekes, megoldásra, 
váró feladat: felfedezni egy ismeretlen nőt 
az illatszere után. Végre is beleálmosodott a 
találgatásba és elaludt.

Másnap délelőtt megkaparintotta a 
bűnjelet magában foglaló nyakkendőt. Sza­
golgatta. Abszolút úri nő nem használ ilyen 
parfümöt. Kokotthajlamu nagyvilági dámá­
ról vagy teljesen szerelmi női portékáról le­
hetett csak szó. Kocsira ült és egy előkelő 
belvárosi parfümös bolt elé hajtatott.

A szolgálatkész főnöktől kertelés 
nélkül megkérdezte: kaphatná a nyak­
kendőéhez hasonló illatot s mi az tuljdon- 
képpen. Rövid fontolgatás és vizsgálódás 
után szakszerű választ kapott. A parfüm uj, 
ritkaság. A „Folie des Liles“ nevű átható 
illatszer egv ravasz párisi mester lombikjá­
ból került elő Budapestre, még pedig alig 
néhány hete. A drága nedűből eddig csak 
egy üveg került forgalomba, azt is az a 
gyönyörű fekete asszony . . . hogy is hívják 
csak , , . igen, igen: Kisbidvné vette meg.

A Foo!-szerzödés.
Budapest, márczius 22,

Ma végre nyilvánosságra került az a 
szerződés, melyet a miniszterelnök, mint bel­
ügyminiszter 1910 deczember 9-én a Conti­
nental Paolban egyesült öt hajóstároasággal 
kötött a kivándorlók szállítására. De nem 
ugv jutott nyilvánosságra, ahogy azt a ki- 
vándorlási törvény megköveteli, tudniillik, 
hogy a szerződést a kormány a parlament elé 
terjesztette volna, hanem egy laptársunknak 
sikerült a szerződés szószerinti szövegét meg­
szerezni s leközölni, s jellemző a kormány né­
met nyelvű félhivatalosának, a Pester Lloyd- 
nak kommentárja, hogy „ilyen körülmények 
közt tovább nem kell huj ósdit játszani, tehát 
a szerződés tartalmának lényegét mi is lekö­
zöljük.“

Ebből az egyetlen mondatból meg lehet 
állapítani, hogy a kormány a szerződéssel ed­
dig szándékosan huj ósdit játszott, s hogy 
nemcsak a törvény egyenes parancsa daczára 
nem terjesztette az országgyűlés elé tudomá­
sulvétel végett, hanem egyelőre nem is 
akarta aeterjeszteni.

Aki a szerződés szövegét elolvassa, az 
hamar tisztában lehet azzal, hogy mi vezette 
a kormányt a titkolózásban. A szerződés nem­
csak káros az országra, hanem egyenesen szé­
gyenletes. Magyarország tekintélye súlyos 
csorbát szenvedett. Mikor a Tisza-kormány 
néhány év előtt a Cunard Line-vol az első 
szerződést megkötötte, a szerződést azzal men­
tegette a miniszteri indokolás és maga Tisza 
István miniszterelnök, hogy a kivándorlást 
megakadályozni nem, lehet, tehát módot kell 
keresni arra, hogy a kivándorlás állami fel­
ügyelet alá helyeztessék. Ezt pedig akkor 
ugv akarta a kormány megvalósítani, hogy 
a Gúnarának a szerződés hatálytalanításának 
terhével tette kötelességévé, hogy csakis iá- 
levéllel ellátott kivándorlókat szállítson ki. 
Hogy pedig a Cunard ezt a feltételt tényleg 
meg is tartsa, kikötötte a kormány, hogy

Az, akinek az ura hónapok óta szanatórium­
ban van.

Jutkának minden önuralmára szüksége 
volt, hogy diadalmámorában el ne sikitso 
magát. Tehát a fekete KishidynéD Annak 
a fejét tartogatta a Sándor kebele? Jáz­
min né becsomagoltatott egy üveg Folie-t 
és hazasietett. Útközben kifőzte a tervet.

Délután, mialatt az ura kávéházban 
volt, telefonált Jázmin barátjának, Thomm- 
uak. Magához kérette a vasárnapra terve- 

•zett hajókirándulás dolgában. A gáláns 
fiatalember sietett eleget tenni a parancs­
nak. Nem tudta megérteni, mért olyan kü­
lönösen barátságos ma hozzá Jázminná es 
mért simogatja kezével annyira a kabátját. 
Szerencsére hamarosan végeztek a meg­
beszélni valókkal, különben Tliorma, elbó 
dúlva az asszonykáról feléje csapongó illat­
tól, legalább is egy csók erejéig megsértette 
volna az illem szabályait. Jutka, miközben 
belemasszimzta a kabát szövetébe a „Folie 
des Liles“ illatát, rá parancsolt Tli ormára, 
hogy keresse meg az urát a klubban 
es állapodjanak meg a kirándulás részle­
teiben.

A mit.sem sejtő fiatalembert borzasztó 
zavarba hozta Jázmin. Folyton szagolgatta, 
közben kidiiledt a szeme. Nem is hall­
gatott Thormára, azt se tudta egyálta­
lában, miről van szó Zavarában da­
dogott, hegebett Jázmin. Félrevitte a klub 
zugába Thormát s megkérdezte tőle: ismeri-e 
ICishirlynét. Tliorma válasza, hogy csak lá­
tásból ismeri, némileg megnyugtatta. De u

csakis a fiumei kikötőből szabad a Cunard-1 
nak a magyarországi kivándorlókat szállíta­
nia, s azonkívül egész üzletvezetését, nem­
csak a magyarországit, hanem a külföldi üz­
letkörét is, a magyar kormány ellenőrzése alá 
kell helyeznie. A Cunard mindezeket a felté­
teleket elfogadta, s csakis ennek fejében nem 
tett; kifogást az országgyűlés az államilag 
protozoáit, emberexport ellen.

Ebben a Cuuard-szerződésben ugyanis 
garancziát nyert a magyar kormány az iránt, 
hogy a kivándorlásra csábítás megszűnik, 
hogy a kivándorlók számát a hajóstársasá­
gok nein fogják csak azért növelni akarni, 
ho"'y nekik minél nagyobb hasznuk legyen, 
s főleg az iránt, hogy katonasorban levők, 
akik természetszerűen amúgy sem kaphatnak 
útlevelet, nem fogják az országot elhagy­
hatni. És nehogy bármikor és bármely kor­
mány ezeket n nagy, állami érdekli garan- 
eziáikat feladja, törvényben mondta ki az or« 
szággyülés, hogy minden szerződést, melyet 
a kivándorlásról egyes hajóstársaságokkal a 
jövendő magyar kormányok kötnek, záros ha­
táridő alatt az oroz ú ggy ülésnek he kell mu- 

( tatni.
És most egyszerre mindent feladott a 

kormány. 1910 deezemher 9-én, mint az 
Egyetértés-ben ismételten megírtuk, szerző- 

1 dóst kötött a miniszterelnök a Poollal, amely 
! szerződésnek 4. szakasza szó szerint azt mond­

ja : „a magyar törvények, rendelitek, vagy 
hatósági rendelkezések a pool vonal oknak Ma­
gyarországon ki vili folytatott összes üzletkö- 

! rcrp mindaddig nem alkalmazhatók, míg e 
tárgyban a két szerződő fél közt kölcsönös 

. egyetértés alapján erre vonatkozó megtxlla- 
I podás nem fog létrejönni.“

Eddig a Pool csak titokban működhetett, 
s a rendőrség, csendőrs ég és határrendőrség 
éber ellenőrzése nagyon megnehezítette azt, 
hogy a Pool a magyar kivándorlási törvényt 
kijátszsza. Ezzel legtöbb esetben meg tudta 
a magyar kormány akadályozni azt, hogy ki­
vándorlásra csábi Hassanak olyanok, akik 
eredetileg nem is szándékoztak a hazát el­

kirándul ársra választ nem adott, hanem hir­
telen elszaladt a klubból.

Este rosszkedvűen érkezett haza. Meg­
csókolta a iclcségét s aztán megütközve 
megállt. Titokban szaglászott. Hol önmagát, 
hol Jutkáit. Egész testében megremegett, 
mert az illat a felesége ruhájában és hajá­
ban iészkelt. Magánkívül rohant ki az elő­
szobába. .Jutka fülelt. Az ura megkérdezte u 
szobaleányt: itt járt-e délután Tliorma? 
Nem volt rajta mit tagadni. Igenlő választ 
kapott. Dühösen csapta be az ajtót. Meg­
állít a felesége előtt. Valamit akart mon­
dani, de Jutka olyan inge Főleg, elfojtott 
nevetéssel mutogatta a fogait, hogy benno 
akadt a szó.

Az érdekesen izgalmas némajáték el­
érkezett addig, hogy a férj tudta, hogy az 
asszony mindent tud és ugyanazzal gyaní­
totta a teleségét, amiről az asszony teljesen 
megbizonyosodott ő nála. Es nem esett szó 
róla. Egyetlen szó sem.

A szobaleány feltálalta a vacsorát. 
Jutka közömbösen hívta az urát vaesorzáni.

— Köszönöm, nem eszem! — mordult 
léi Jázmin és ledobta a szervétáját. Le hor­
gászott fejjel clbujdosott a dolgozó- 
szob áj álba.

Jutka asztalhoz ült, szinte rázta a hideg 
a nevet esi vágytól s időnként az. asztalken­
dőt szorította száljára, nehogy k i szűk ken­
jen belőle a knez.aj. Roppant nyugodtan 
evett. Még sohasem olyan jó útvágygyal, 
mint az este.
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hagyni, .vagy pedig, hogy kiszökhessenek 
olyanok, akiknek a hatóság útlevelet nem 
adott. Most a Poolhan egyesült mindegyik j 
hajóstársaságnak jogában vau kivándorlási j 
irodát létesíteni, ezzel elismerte a szerződés 
n jogot arra is, hogy kivándorlásra csábitó 
ügynökségeket tartson lenn. Sőt a belügy­
miniszter kötelességet vállalt az iránt is, 
berry minden egyes kivándorlónak, amennyi­
ben a kivándorlás nem Fiúmén keresztül 
megy, a szállítási szerződést a fentnevezett 
társaság egyikénél kell megkötnie.

Elképzelhető, minő módon meg fog most 
szaporodni a kivándorlók száma, mikor abban 
az időben is, mikor a Pool csak titokban, mű­
ködhetett Magyarországon, innen évente 
hetven-nyolezv an ezer kivándorlót szállított 
ki Amerikába.

De az a szabadság, amelyet a Pool ebben 
a szerződésben kapott, s mely abban áll, hogy 
ügynökségeket tartliat, meg fogja szaporí­
tani azoknak a katonaszökevényeknek a szá­
mát is, akiket a Pool útlevél nélkül fog ki­
szállítani. Hisz a Magyarországon kívül foly­
tatott összes üzletkörét éppen azért nem he­
lyezte a magyar kormány ellenőrzése alá, 
hogy azokat, akiket útlevél nélkül sikerült 
át csempész,n ie a határon, onnan tovább szál­
líthassa anélkül, hogy ebhe a magyar kor­
mánynak beleszólása legyen.

És a magyar kormány ebbe a szégyen­
letes feltételbe belement, Sőt nemcsak hogy 
ebbe ment béig. de abba is, hogy soha, utóbb 
sea fogja a Pool czirkulusait zavarni, mert 
a szerződés 7. szakasza szerint Magyarorszá­
gon minden érvényben levő és jövőben meg­
alkotandó törvénynek és rendeletnek az en­
gedélyezett társaságok csak annyiban vetik 
magukat alá, amennyiben ez „a jelen szerző­
désből folyó jogaik sérelme nélkül“ megtör­
ténhetik. _

Most már láthatja az ország* miért nem 
terjesztette a kormány eddig a parlament 
elé ezt a szerződést, noha arra tételes törvény 
kötelezi.

Budapest, márezius 22.
Zichy János utazása. Becsből jelentik, hogy 

gróf Zichy János közoktatásügyi miniszter, aki 
egy napot- ott töltött, visszautazott Budapestre,

Az igazságügyminiszter nem megy Pécsre.
Dr. Székeli! Fcrcncz igazságügyi minisztert szom­
batra függő igazságügyi kérelmek elintézése ózdi­
jából Pécsre várták. A minisztert azonban annyira 
elfoglalják a készülő törvényjavaslatok tárgyalásai, 
hogy útját későbbi időre volt kénytelen elhalasz­
tani.

A bankkormányzó Budapesten. Dr. Popovics 
Sándor titkos tanácsos, az Osztrák-Magyar Bank 
kormányzója, ma délben ketnapi tartózkodásra 
Budapestre érkezett.

A bosnyák Szú bor. Szarajevóból jelentik: A 
taitománypviiléscn hosszú és chnk vita 11111,1
amelyben különösen a horvút és szerb szonokok 
éles polémiába keveredtek a felekezeti kérdésekről, 
elfogadták a kölcts'gvetés „kultusz .és könoktatns. 
országos múzeum és belügyi igazgatás'“ ez miéit. 1‘. 
fogadták továbbá a költségvetési bizottság javasla­
ta;!. Bihácban és Travnikban létesítendő gimn,.- 
ziumok, Szcrajevóbau létesítendő uj kereskedelmi 
akadémia tárgyában, valamint ama javaslatot, hogy 
n török n vei vet mint rendkívüli tárgyat tanítsak a 
gimnázium felsőbb osztályaiban, rendezzék a taní­
tói fizetések kérdését és kölcsönt vegyenek lel n 
népiskolák éidt'séro. Említésre méltó különösen a 
muzulmán tvMVg által elfogadott ama rezotoez.o 
amely szerint az A mi Fiolákban a m.izulmanok 
gycrmckcit csak latin írásra oktassak. Ezután „a 
L.rtománygj iilé-.“ tételt tárgyaltak.

Lajtán innen s Lajtán túl.
— A politika hírei. —•

Budapest, márezius 22.

Minden jel arra vall, hogy a kormány 
kivételesen igen kívánatosnak tartja a költ­
ségvetési vita elhúzódását, egyrészt, mert 
amúgy sem tudna munkát adni a par­
lamentnek, másrészt pedig azért, mert az 
osztrák válság miatt bizonytalanná vált a 
véderőreform sorsa. Úgy lehet, hogy a katonai 
javaslatok április végén sem kerülnek a Ház 
asztalára s az országgyűlés sokkal hamarabb, 
mint képzelhető volt, megkezdi majd nyári 
vakáczióját. A kormány ugyanis nem akar 
esetleg úgy járni, mint járt a bank-javaslattal, 
amelyet itt nagy küzdelem árán végre elfogad­
tatott s a Lajtánkul még a bizottság sem esett 
túl rajta, — már pedig arra vajmi kevés a ki­
látás, hogy a Bcichsrath belső válságából egy­
hamar ki Iából jón, sőt az sem lehetetlen, hogy 
a birodalmi gyűlés majd csak egy uj válasz­
tás után fog majd a vóderőtörvényre rátérni. 
Ez természetesen alaposan keresztezi a magyar 
kormány terveit, amely biztosra veszi a nyári 
harezot s ezt könnyen kibojtölhetönek vélte. 
Ha tóhát Ausztriában meg nem változnak a 
kedvezőtlen konstellácziók — ami nem való­
színű — akkor a nagy megütközés a magyar­
ság jogait védő ellenzék és a lemondás politi­
káját hirdető többség között öszszel fog le­
zajlani. 'jxi

Híreink itt következnek;
Apponyi ünneplése.

Az egyetemi ifjúság ma este hét órakor a fő­
városi Vigadó nagytermében ünnepi lakomát ren­
dezett gróf Apponyi Albert tiszteletére Amerikából 
való hazaérkezése alkalmából. A nagytermet zsúfo­
lásig megtöltötte a lakomán részt vevő előkelő kö­
zönség. A karzatokat díszes hölgy közönség lepte 
el, egyik páholyban megjelent gróf Apponyi Al­
bertad is. , •“:<«•¥ '• ' i .o -• Íj !

A lakomán ott Voltak: Günther Antal, a 
Kúria elnöke. Náray Szabó Sándor államtitkár, 
Glattfelder Gyula Csanádi püspök, Gál Sándor, a 
képviselőház volt elnöke, Mezőny Béla és Szterényi 
József volt államtitkárok, Sághy Gyula, Pap Zol­
tán, Palugyny Móricz, Förster Aurél, Giesswein 
Sándor, Paizs Gyula, Jármy István, Szmrecsányi 
György, Kelemen Béla, Kállay Ubul, Szebeny An­
tal, Hammersberg László, Rcöck Iván, báró Man- 
derff Géza, Sdűli a Pál, Eitner Zsigmond, gróf 
Batthyány Tivadar, Huszár Károly, Valencsik 
Fcrcncz, Mádi Kovács János, Bernáth Béla, 
OstfTy Lajos országgyűlési képviselők, Tóth Lajos 
miniszteri tanácsos, Gopcsa László osztálytanácsos, 
Katona Mór, Nékám Lajos, Dolcschall Alfréd, 
Kmetty Károly, Békefíy Bemig, Hegedűs István, 
Mogyary Gábor egyetemi tanárok, báró Harkányi 
György, Falusy Árpád Volt főispán, Raffay Sándor, 
Kovács Ernő, Horthy Béla, Szentiványi Gábor, 
Smialovszky Tibor, továbbá a 48-as honvédek kül­
döttsége Szirmay Albert őrnagy vezetésével és 
Jászberény városának küldöttsége Kon esek István 
polgármester és Batthó János közjegyző, pártelnök 
Vezetésével.

Amikor Apponyi a terembe lepett, a jelenvol­
tak fölállottak és hosszantartó, lelkes ovácziokkal 
fogadták.

A lakomáról a kultuszminiszter Fritz János­
hoz, a;; Orvossogitő Egyesület elnökéhez intézett 
levélben mentette ki távolmaradását, a levél így 
végződik: ,,Legyen cs maradjon a magyar ifjúság 
számára mindenben példánykép Apponyi önzetlen 
honszerelme, kristálytiszta jelleme, rajongó idea­
lizmusa és univerzális tudasa“. Kossuth I croncz, a 
48-as függetlenségi Kossutlvpárt vezére a következő 
táviratban mentette ki távolmaradását: „A lakomán 
betegségem miatt nem jelenhetek meg. Fogadd 
magyar lelkem legnagyobb elismerését azért, hogy 
a szabadság és haladás hatalmas világrészében ha­
zánk állami és kulturális külön álló egyéniségét úgy 
ki tudtad domborítani hogy nemzetedet' benned 
megtestesülve, a te nagy tzellvmcd magaslatim al ­
va, látja az. uj világ népe. Kossuth."

Az asz.tnlfőn gróf Apponyi Albert, ült Günther 
Antal és Mmossy Béla között. A harmadik fogás 
után Fritz Nándor az egyetemi hallgatóság nevében

igen lelkes beszéddel üdvözölte Apponyit, hangoz­
tatva, hogy Apponyi Albert személye előtt la kell 
omolnia minden pártkeretnek. Egyben éltette gróf 
Apponyinak nejét is, akit a jelenvoltak lelkesen 
megéljeneztek. Ezután Mczössy a Kossuth-párt ne­
vében üdvözölte Apponyit és a következőket mon­
dotta : 1

— Eg.y ilyen nagy államfcrfiu előtt eltűnnek a 
pártkeretek és ezt senki sem érdemelte ki úgy Ma­
gyarországon, mint Apponyi. (Lelkes éljenzés és 
taps.) És mégis mit látunk? Azt, hogy Apponyi ha* 
talmas egyéniségének varázsával csak az egész mü­
veit világot tudta meghódítani (Hosszas lelkes él­
jenzés és taps), mig itt ebben a kis hazában, amely­
nek talajából S messze kinőtt, olyanok is akadtak, 
akik a szent ügy érdekében távozót és érkezőt olyan 
kritikában részesítették, amely csak azoknak lelki 
szegénységét jellemzi, kik arra a fényes magaslatra, 
amelyen Apponyi lelke száll, soha felemelkedni nem 
tudnak. (Úgy van!) Én azt hiszem, hogy a nagy 
idők nagy emberei, egy Kossuth Lajos, egy Deák 
Eerencz a sajtószabadságnak ezért a neméért soha­
sem lelkesültek.

Sziavait igy fejezte be:
Én azért, hogy egy gyenge pillanatban rnSg- 

lonkadt és irányához hűtlenné lett a nemzet, én 
azt az irányt, amelyet Apponyi Albert képvisel, 
elhagyni nem fogom. Ne vegyék tőlem rossz néven, 
hogyha gróf Apponyi Albert szükebb politikai csa­
ládja szeretőiének és ragaszkodásának adok kife­
jt zést, mi csak azt kérjük a Mindenhatótól, hogy 
lelkének álmát, a magyar nemzet aspirációinak: 
megvalósulását Apponyi Albert érje meg. Az Úr­
isten éltesse öt soká. (Ferczekig tartó tapsvihar.)

Koncsek István Jászberény város polgármes­
tere a város nevében üdvözölte Apponyit. Békcfi 
Bemig egyet, tanár, majd Sághy Gyula az ^egye­
temi tanács nevében mondott lelkes üdvözlő be­
szédet.

Giesswein Sándor a magyar békeegyesület ne­
vében mondott üdvözletét és hangoztatta, hogy Ap­
ponyi nagysága nemzeti szempontról főleg abban 
van. hogy a külföldön is mindenfelé barátokat, tisz­
telőket szerzett a magyaroknak. A külföldről vi­
szont a modern haladás gondolatait hozta közénk és 
mi meg fogjuk mutatni, hogy ősi hagyományaink 
fen tartása mellett tudunk lelkesülni a modern idők 
vívmányaiért. (Lelkes éljenzés.) t

Gróf Apponyi Albert az üdvözléseket melegen 
megköszönte s a többi közt igy szólott:

Amikor Amerika legnagyobb városában, New- 
vorkfcan tartózkodtam, annak a nagy szállónak, 
mely a világváros pezsgő életének központján áll 
cs emelkedik a magasba, az erkélyéről a csillagos 
amerikai lobogó mellett egyenlő magasságban len­
gett a magyar háromszinü lobogó. Megvallom, ki­
mentem néha az utczára, csak azért, hogy gyönyör­
ködjem ebben a látványban, hogy a mi nemzeti 
színeinket ott lássam a nemzetek életének ezen 
legpezsgöbb központján, a leghatalmasabb, legelöre- 
törckvőbb, legbüszkébb müveit nemzetiek szivé­
ben, hogy ott lássam ennek a nemzetnek a lobogója 
mellett büszkén lengeni a magyar lobogót. (Tet­
szés.) Az. ami ottan, a newyorki nagy szállónak er­
kélyén szemeim előtt volt, az csak jelzője, a szimbó­
luma volt annak, ami egész utazásomnak tartalma 
volt, amit sikerült az amerikai müveit közönség 
egy nagy részébe átvinnem: az amerikai lobogó 
mellett a magyar nemzeti lobogó becsülését. Az 
amerikai lobogó jelképezi nekik, de jelképezi nekem 
is, nekünk is az emberiség magas czéljai felé való 
legmerészebb előrehaladást és a mi nemzeti lobo­
gónk melléje helyezve jelenti azt, hogy ez a kis nem­
zet múltjának dicsőségében, múltjának szenvedé­
seiben, múltjának sok sebhelyével testén, múltjá­
nak szenvedései és harczai által megedzotten he­
lyet kér magának abban a munkában, moly az em­
beriség legmagasabb ideáljainak megvalósításáért 
folyik. (Zajos tetszés és taps.) És én odajöttem 
nagy merészen, hogy ennek a kis nemzetnek egyik 
képviselőjeként a nagy nemzetnek előadiásokat 
tartsak a közös emberi ideálokról s ezek által meg­
világítva. ezek fényében a ml nemzetünk szerepé­
ről a múltban, ambicziójáról a jövőben. A nemzet­
közi békéről beszéltem s ennek biztosítékairól. És 
elmondani nekik nagy vonásokban, madártávlatból, 
történelmünk főbb eseményeit, elmondám azokat 
az iszonyú megpróbáltatásokat, amelyeken nemze­
tünk keresztül ment és elmondám, hogy ennek da­
czára az a XVI-ik század, amelyben a Byzunc- 
rómni közjognak az európai tudatba hatolása 
és a hűbéri joggal való egészségtelen egye­
sülése zsarnoki hatalmakat teremtett- s az 
összes középkori alkotmányokat összetörte, de kettő 
maradt állva, kettő van ma még meg nem szakított 
folytonosságban: nz angol és a magyar alkotmány. 
Megmondani nekik, hogy ha kicsiny kápolna is ez 
n. mi alkotmányunk az angol-szász faj által terem­
tett- szabadság két nagy dómjához, az angol és az 
amerikai szabadság dómjához képest, nagyobb tett 
volt. nagyobb ténykedés volt a magyar szabadságot 
fenntartani, mint ok ár nz angolt, akár az ame­
rikait.
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Szavait ig.v végezte:
— Aki nem akarja az emberiségnek vissza- 

evését, aki nem akarja a keleti szellemnek előnyo­
mulását-, aki a keleti fajoknak boldogulását akarja a 
mely attól függ, hogy ők ne hódítsanak, hanem 
meghódoljanak csak szellemileg1 a nyugat maga­
sabb czivilizácziója előtt, aki a nemzeti birtok- 
állomány fönntartását akarja, az lökjek Auszt.ru 

.íjában vagy Amerikában, akarnia kell annak az 
egységes és önálló magyar államot. (Hosszas én 
jenzés és taps.) Jól esik nekem az a visszhang ame­
lyet e gondolatok, fojt égetésé itt keltenek honfi­
társaim közt. Ez természetes. Hi sy jótok el. 
még jobban esett, amikor ezeket az igazságokat, 
ezeket a mi nemzeti igazainkat, viszliangozta száz 
meg ezer amerikai ifjúnak és komoly férfiúnak 
tapsa, és belátó helyeslése. Így lengett, a magyar nem 
ize ti zászló a csillagos amerikai zászló mellett és igy 
lobogjon itt a csillagos amerikai zászló a magyar 
nemzeti zászló mellett, mint jelkvpezöje unnak, 
hogy szilárdul ragaszkodva nemzeti hagyomá­
nyainknak folytonosságához, éppen e szilárd meg­
alapozásnak erejével merészen és bátran fogunk 
előrehaladni a mai kor legnagyobb, legdicsőbb vív­
mányának meghonosításában, ebbe a hazába való 
átültetésében, az isten áldja meg azt az ifjúságot, 
amely ennek a megvalósítására van hivatva.

Valamennyien felállottak és perezekig éljenez­
ték és tapsolták a beszédet, majd dr. Hegedűs Ist­
ván mondott lelkes felköszöntőt, végül pedig az 
egyetemi énekkar adott elő énekdarabokat.

Itt, említjük meg, hogy a budapesti tudomány- 
egyetem jogi kara ma délben dr. Dohschnll Alfréd 
dékán elnöklete alatt tartott, ülésében egyhangú­
lag elhatározta, hogy gróf Apponyit, mint az egye­
tem diszdoktorát. Amerikából való szerencsés ha­
zatérése alkalmából üdvözölni fogja. Az egyetem 
üdvözletét Dole;chall jogkari dékán adja át Ap- 
ponyinak. A budapesti tudományegyetem jogi kará­
nak tagjai már előzetesen egy előterjesztést írtak 
alá, amelyet elküldték a svéd parlamentnek. Az 
egyetem jogtanárai ebben az előterjesztésben azt a 
javaslatot és kérést intézik a svéd parlamenthez, 
hogy saját hatáskörében és illetékes helyen működ­
jék közre arra nézve, hogy gróf Apponyi meg­
kapja a legközelebbi Nobel-dijal a világ béke érde­
kében kifejtett nagyszabású, eredményes munkája 
elismeréséül.

A horvát bán Budapesten.
Tomasics Miklós liorvút bán Chavrak Levin 

Mnhelyettesscl tegnap este Budapestre érkezeti. 
A bán ma délelőtt tizenegy órakor a miniszterel­
nökségi palotában látogatást tett gróf Khuen- 
Jléderváry Károly miniszterelnöknél, akinek a hor­
vát folyó ügyekről és a politikai helyzetről, vala­
mint a horvát országgyűlés elnapolásáról tett je­
lentést. Ezenfelül szóba került n Banjanin János 
volt horvát országgyűlési képviselő mentelmi ügye 
is, amely, miután Banjanint a magyar képviselő­
házba is Leküldték, a Húz mentelmi bizottságához 
került. Ebben az ügyben tudvalevőén a magyar éi 
horvát hivatalos álláspont teljesen ellentétes.

Elhalasztjáli a véderőreforniot?
'Bienerth osztrák miniszterednek tegnap 

Ttacrynehezen, miután házfeloszlatással ienye- 
getödzött, ismét szótöbbséget teremtett, magá­
nak a Reichsrathbun, de az osztrák kormány 
helyzete ennek daczára olyan válságos, hogy a 
mai bécsi lapok mind a kormán //bukás és a 
házfeloszlatás eshetőségével foglalkoznak. Az 
osztrák krízis nagyjelentőségű a magyar poli­
tikai viszonyokra nézve its. Mem a bankjavas- 
latból, sem a védevörefoi'mból nem lehet tör­
vény addig, illetőleg e törvényjavaslatok mind­
addig életbe nem léphetnek a inig a Reiehsratli 
is el nem intézi azokat. A bank javaslatot eset­
leg — bár nem szívesen — a 14. szakasszal 
életbe léptetheti az osztrák kormány, de a véd- 
erőreformnál nélkülözhetetlen a Jíritdisrath 
hozzájárulása. Ma pedig szinte beláthatatlan, 
hogy mikor lesz a Beiehsrath annyira munka­
képes, hogy a véderőreformot tárgyalhassa. 
TTgv hírlik, hogy a magyar kormány mind­
addig nem is kezd a véderő reform tárgyalá­
sába, amig annak rcichsrathi tárgyalása biz- 
t.oeitva nincs. Mivel pedig erre most alig van 
kilátás, a magyar kormánynak alighanem meg 
kell változtatnia a képviselőhöz nyári munka­
rendjét s igy nincs kizárva, hogy a véderő­
re form őszre marad.

A Pool-szerződés.
„Ma nyih ánCsságva jutott annak h szerződésnek 

szószerinti szövege, amelyet a belügyminiszter kö­
tött a Nordatlantischer Dampferlinien Verbandbnn 
(Continental Pool) egyesült gözh a jótársa súgókkal 
a kivándorlás szabályozására, illetve lebonyolítására 
nézve.

A szerződés szerint a társaságok engedélye arra 
szorítkozik, hogy a társaságok magyarországi kiván­
dorlókat nemcsak Fiúméból, hanem az engedély­
okiratban megjelölt egyéb kikötőkből is szállíthat 
nalc. Minden társaság jogosult Buda/iesten irodát 
felállítani, ezenkívül a társaságoknak joga van iro­
dákat azon vasúti határállomásokon is felállítani, 
melyek a belügyminiszter által e czélra kijelöl­
tetnek.

A belügyminiszter intézkedni fog, hogy min­
den kivándorlónak a szállítási szerződést a fentne- 
vezett társaságok egyikénél kell megkötnie.

A társaságok alávetik magukat (a szerződésből 
folyó jogaik sérelme nélkül) Magyarország minden 
érvényben lévő és. jövőben megalkotandó törvényé­
nek és rendeletének. Ezeknek érvénye azonban a 
Poól vonalaknak Magyarországon kívül folytatott, 
összes üzletkörére mindaddig nem alkalmazható. 
inig e tárgyban a két szerződő fél közt kölcsönös 
egyetértés alapján erre vonatkozó megállapodás nem 
jön létre.

A viteldijakat be kell jelenteni a kormánynak. 
A társaságok egymás között kötelezik magukat 
arra, hogy magyarországi kivándorlónak fedélközi 
viteldiját százhuszonöt koronán alul nem állapítják 
meg addig, míg egy- nem engedélyezett társaság ré­
széről újólag fellépő verseny alacsonyabb viteldijak 
megállapítására nem kényszeríti a társaságokat.

A társaságok kötelesek a Cunarddal egyezséget 
kötni, melynek alapján a‘forgalom egyrészt Fiume, 
másrészt az északi kikötök közt meghatározott szá­
zalékarány szerint ősz tátik meg. Az útlevelek 
ezentúl nem Fiúméra, hanem a rendeltetési or­
szágra fognak szólam'.

A szerződés 1920. deezember hó 31-én jár le.
A képviselőház folyosóján ma délelőtt, felhábo­

rodással s megdöbbenéssel tárgyalták a kivándorlási 
hiénák állami iölhizlnlását. Gróf Batthyány Tiva­
dar. Pelőnyi Géza, Baross János, Szmrecsányi 
György s mások csoportokba verődve beszélték meg 
az országos veszedelmet. Egyesek tudtak arról, hogy 
az észak-német hajóstársaságok már meg is kezdtek 
nemzet romboló munkájukat. Kivándorlásra csábitó 
körlevelekkel árasztják el a népet, süt. van bátorsá­
guk felhívni az érdekelteket, hogy a katona-kötele­
sek csak jöjjenek bátran a kikötő-városokba s utle- 
vtd nélkül is elszállítják őket a boldogító uj hazába. 
A törvénybe ütköző szerződés miatt különben a nép­
párti Szmrecsányi egy Ízben már meginterpellálta 
a belügyminisztert, aki akkor kitérő választ adott. 
Szmrecsányi most, hogy a szerződés teljes szövegé­
ben napvilágot látott, qz ügyet újra szóvá fogja 
tenni a parlamentben. A folyosón ezeket jegyezte 
meg Szmrecsányi:

— Khuen a múltkor visszautasitóttá az 
intcrpellávziómban foglalt vádakat, mert a 
(szerződés még nem volt megkötve. Privatim 
is ti gyei meztettem a minisztereinököt, hogy 
félrevezetik s ő jóhiszeműen aláírja ezt a 
vérszivó szerződést, — de hiába. Itt kétség­
telenül sok milliós panamáról van szó. Most 
elolvastam a szerződést és megtaláltam henna 
azokat a sérelmekett amelyekről beszéltem. 
A Pocit kivonja a szerződés a törvények 
alöl. megengedi, hogy a határon ügynök sé- 
geket állítson föl és ügykezelését nem vizs­
ga 111 alják fölül a hatóságok. Mindezért fele­
lősségre fogom vonni a miniszterelnököt.

Szmrecsányi a költségvetési vita folyamán is 
fölszólal és érinteni fogja a Pool-affért. Interpellá- 
czióját n jövő hőt merd úján mondja el.

Budapest, múrezius 22.
A képtisclőhúz bizottságaiból. A pénzügyi 

bizottság o liú 23-án, délután 5 órakor a kép\iscló- 
ház I. számú termében ülés1, tart, melynek tárgyai; 
A pénzügyminiszter jelentése, az 1911. évi költség- 
vetési előirányzat némely tételeinek módosít át r. 
tárgyában; egyes pénzforgalmi eszközök szaporí­
tásáról ; az 1S92. évi XVIII. t.-cz. alapján az 
érme- és pénzrendszerre vonatkozólag kötött és az 
1911. évi........ t.-cz. S. §-a alapján meghosszabbí­

tott szerződőét kiegészítő újabb pót szerződősről 
szóló törvényjavaslatok; továbbá több helyi érdekű 
vasútra vonatkozó miniszteri jeléütés.

A budget-vita.
Lukács az állami mérlegről. —

A képviselőhöz ülése.
Budapest, márczius 22.

A kormány nagy örömére a költségvetés 
általános tárgyalása még mindig nem ért vé­
get, sőt Lukács László pénzügyminiszter köz­
bevetett. beszéde újabb tápot adott a haldokló 
vitának.

Az ülés elején Kabos Ferenez alelnök be­
mutatta az olasz kamara elnökének köszönő 
táviratát, amelyet élénk helyesléssel fogadtak 
a Ház minden oldalán.

A költségvetéshez elsőnek az ifjú nép­
párti Huszár Károly szólott- aki, nagyon óva­
tosan igazította helyre elvtársának, Simonyi- 
Spmadam Sándornak múltkori választójog- 
ellenes nyilatkozatát; Huszár, a hangos koresz- 
tényezocziálista, a választói reform dolgában
— pártközi megegyezést ajánlott s gondosan 
kerülte az általános, egyenlő, titkos és közsé- 
genkinti szavazati jog említését. Talán öt. 
meg a holnapra feliratkozott Haller István 
fogja korrigálni.

A munkapárt részéről Schuller Rezső 
szász képviselő mondott rövid dikéziét, amely­
ben az általános választójog ellen foglalt állást 
6 a nemzetiségiek megbékülését sürgette a 
magyarsággal.

A déli szünet után I/uh’ács pénzügymi­
niszter vette át a szót s a vita anyagából csu­
pán a fináncziális részeket kapta ki. Reflexiói­
ban természetesen a hadsereg fejlesztésének 
halaszthatatlan voltát s a tehertételek elviseL 
hetőségét igyekezett bizonyítani. Végül pedig
— az ő ismert módszerével — az utolsó koali- 
cziós költségvetéssel szemben a mostani állami 
mérleg realitását próbálta glorifikálni. A több­
ség persze éljenzéssel és tapssal fogadta a mi­
niszter halk hangú, szenvtelen, egy óráig tartó 
számszerű fejtegetéseit. Az ülés végén egy in­
terpelláló hangzott el.

Részletes tudósításunk a következő:
Itália köszöneté.

e Kalos Ferenez alelnök féltizenegykor meg­
nyit ia az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvét hitelesítik.
Elnök jelenti, hogy az olasz kamara elnöke a 

tegnapi üdvözlő táviratra válaszolt.
Szojkn Kálmán jegyző felolvassa a táviratot:

„Berzeviczy ő exczelencziájának, a képvi- 
svlőliúz elnökének,

Budapest.
Képvievlökamaránk el lévén napolva, meg 

nem ál lhatom, hogy önnek — biztos tudatában 
össze-s képvselö társ aim együttérzésének" — ki no 
fejezzem legnagyobb küszönetünket a magyar 
képvisel óh á z testvéries rokonérzése megnyilat­
kozásáért. Mélyen meghatva szavai által, melyek 
megszilárdítják az országaink közötti, a történet 
altai megszentelt barátságot, képviselőtársaim 
nevében ia kifejezem az önök nemes hazája min­
dig gyarapodó jólétére irányuló legfőbb óhajtá­
somat. Mmcoru, az olasz kamura elnöke.“

Jelentések,
Elnök bejelenti, hogy Reiszenbcrgor .1 ó/s m 

választása óta 30 nap eltelt s miután kérvény nyel 
nem támadták meg, végleg igazolták.

1 elolvassák az interpellácziós könyvet.
Az intcrpclláeziőra fél 2-kor térnek át.
Lukács László pénzügyminiszter nyújtott lxt 

ezután 0 rvvnvjavaslatot Budapest székesfőváros 
270 milliós kölcsöne tárgyában.

A javaslat kiadatik a pénzügyi bizottságnak.
Hegedűs Kálmán, n munkásügyi bizottság 

n.üadój.i beterjeszti a bizottságnak a nők éjjeli 
muiikájánnk eltiltásáról szóló törvényjavaslatra 
vonatkozó jelentését.

Báró Solyniossy Ödön, a véderöbizottság elő­
adója előterjeszti a bizottság jelentését a hadrakclt 
ft regek tobesiiltjei helyzetének javítását ezélzó 
genfi egyezmény beezikkd rezeséről.

i. -,t—*•*»■«'



Csütörtök, márczius 23. O

A költségvetés.
Az 1911-cs költségvetés folytatólagos tárgya­

lása következett.
Huszár Károly (sárvári) a kormány iránti 

_biza lm n 11 a n ságbó 1 nem szavazza meg a költségve­
rést. A mostani parlamentet nem tartja a ncp 
igazi akarata kifejezőjének. Csak a szélesebb nép- 
rétegek bevonásával lehet megteremteni az igazi 
parlamentarizmust. Rámutat a munkapártban mu­
tatkozó ellentétekre Tisza s Lukács közt.

Felkiáltások jobbról: Hát Simányi és Hu­
szár közt?

Huszár Károly utal arra, hogy Magyarorszá­
gon jut legkevesebb szavazó minden száz polgárra, 
leginkább a kisbirtokosok, kisiparosok és földmi- 
vesok vannak kizárva a szavazati jog gyakorlásá­
ból. A választói reformot szerinte pártközi meg- 
<Sörözéssel kell megcsinálni. Szén a káros bevándor­
lásokról is, amelyek elé gátat kMl emelni. Figyel­
mébe ajánlja a kormánynak az alkohol pusztításai 
elleni küzdelmet is. A költségvetést nem fogadja cl, 
miután a kormány nem működik sem keresztényi, 
som s ocziális alapon.

Schuller Rezső fejtegeti, hogy helyesebb 
volna, ha a pártok gazdasági szempontok szerint 
tömörülnének. Szól a választói jog kérdéséről. Egy 
radikális megoldás ellenkeznék Magyarország tör­
téneti fejlődésével és veszedelmekkel járna. Hos­
szasan fejtegette a nemzetiségi tlieóriát, s enn'-'k 
kapcsán foglalkozott Tisza Istvánnak a románok­
kal folytatott békeakcziójával is. A nemzetiségiek 
helyzete javulni fog, ha mentöl többen lépnek be 
közülük magyar pártokba. E béke terén sokat te­
hetnének a román nemzetiségű képviselők is. A 
költségvetést a kormány iránti bizalomból elfogad­
ja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Elnök az ülést tiz perezro felfüggeszt:.
Berzeviezy Albert elnök foglalja el az elnöki 

széket.
Lukács László beszéde.

Lukács László pénzügyminiszter tapasztalta, 
hogy a vitában politikai, nemzetiségi, választó­
jogi kérdések tárgyaltattak, amelyekre azonban 
nem hivatása felelni. Csupán a pénzügyi kérdések­
re óhajt válaszolni. Tegnap az a vád hangzott fel 
az cgyjk felszólalásban, Achiméban, hogy ha 
pénzre van szükség, a kormány a kisemberekre tá­
mad.. Ezt a tények czáfolják. Sehol a világon nincs 
a kisbirtokosoknak oly jó dolguk, mint Magyar- 
országon. Egy másik vád, amelyet Huszár emelt, 
nz, hogy a kormány folyton adókat emel. Összeté­
veszti Huszár az adóemelést az adók természetes 
fejlődésével. Amit Huszár az alkoholfogyasztás ve­
szélyeiről mondott, szinten nem osztja, de nem 
jelölte meg a baj gyökeres orvoslásának módját. 
Itt erőteljes társadalmi akezióra van szükség, ai 
állam nem tehet többet.

Molnár János: Vasárnap be kell csukni u 
korcsmákat!

Lukács László pénzügyminiszter ezután a had­
sereg és a >had hengerészét fejlesztése következtében 
felmerült pénzügyi kérdésekkel foglalkozott. Ez- 
uttal nem foglalkozik azzal, hogy szükséges-e a fej­
lesztés. Ez a kérdés már több, mint egy évtized óta 
van felszínen megoldás nélkül. Ezt, a kérdést to­
vább elodázni nem lohet. Ö, mint. pénzügyminiszter, 
egyébként e kérdésben befejezett helyzet előtt áll. 
Neki kötelessége a delegáczió által megszavazott 
összegeket, beállítani a költségvetésbe. Ami a had­
ügyi költségek aránytalanságát illeti, hogy meny­
nyit. költsön egy állam a haderejére, azt nem lehet 
önkényesen megállapítani. Az mindig speczitikus 
viszonyoktól fiieg. Van egy korlát, amelyen túl­
lépni nem lehet, s ez az állam teherviselő, i képes­
sége, de ezt nemcsak a vcdcrőuél, hanem más ki­
adásoknál is tekintetbe kell venni. A véderő ki­
adásait. nem szabad inproduktivaknnk mondani. A 
mikor a magyar kormány a véderöreform megálla­
pításába ment bele, több szempont lebegett szeme 
előtt: először, hogy a beruházásokra szánt költsé­
gekben .Magyarország a kvóta arányában részesed­
jék; it második szempont, hogy a közös pénzügyi 
helyzet, szanáltassék, hogy ne legyenek állandóan 
tulkiadások. Ezt, igyekeztek eliminálni s a közös 
hadügyi kormány kötelezte macát, hogy a legkö­
zelebbi öt évben tiz milliónál több tulkiadás nem 
lesz. Egyébként igyekezett a pénzügyi kormány a 
takarékosságot érvényesíteni s megállapította elő­
zetesen, hogy képes-e a felmerülő költségeket fedez­
ni. A katonai reform lényege a kétéves katonai 
szolgálat s a haditengerészet fejleszt'<1*. A Iczandu 
áldozattal arra törekszenek, hogy teljesen befeje­
zett legyen a fejlesztés. A koaliozió alatt is tetemes 
költségeket szavaztak meg és ennc-k de^zára sem a 
hadsereg, som a haditongeré-zet reformja nem vite­
tett keresztül. Többet fordítottak ilyen czMra, mint 
amennyi a legközelebbi öt évre van preliminálvn. 
Elismeri nz igazság kedvéért, hogy az előző évi költ­
ségek közt szerepelnek a boszniai nnnexió 
költségei is. Ismertette a következő év had­
ügyi kiadásainak emelkedését es azt konstatálta, 
hogy a megterhelés nem olyan mérvű, hogy 
őzt az ország teherviselési képessége cl nem bírna.

EGYETÉRTÉS
Reflektál Földes Bélának budget-technikai kifogá­
saira. Első kifogás az. hogy 1910-re nem volt 
rendes költségvetés. Ez a helyzet ismeretes. Oly 
későn jutott, nz országgyűlés abba a helyzetbe, hogy 
a költségvetés fölött tárgyaljon, hogy már nem 
volt érdemes rendes költségvetést letárgyalni. A 
kormány is óhajtja, hogy a költségvetések ideje­
korán letárgyaltassannk s ezzel a kérdéssel foglal­
kozik, Földes azt is kifogásolta, hogy a szeszadó 
tétele nincs teljes mértékben felvéve a költség- 
vetésbe. A közös költségek előrelátható emelkedése 
miatt járt így cl s ezt nem is titkolta a Házban. 
Az előny Magyarországra, hogy a közös költségek 
,,netto“ illesztetnek be a költségvetésbe. Ami a 
többi kifogásokat, illeti, tény, hogy a törvényjavas­
latból a telepítési tétel hiányzik. De bejelenti, 
hegy a kormány legközelebb elő fog állni a tele­
pítési s parczellázási javaslattal s akkor kell majd 
fedezetről gondoskodni. Azt is bejelenti, hogy a 
kormány legközelebb előáll a kivándorlási törvény- 
javaslattal is. Ismerteti ezután a múlt évi állam- 
háztartás mérlegét, A tényleges pénztári kezelési 
mérleg adatait sorolja fel. 1909-ben az ullam bevé­
telei s kiadásai közt jelentékeny különbség volt.
A bevételek nem voltak képesek fedezni a kiadáso­
kat 149 és fél millió erejéig. 1910. év elején,_ ami­
kor átvették az ügyek vezetését, a kormány a 
maga számára intern költségvetést csinált, miután 
nem volt költségvetés. Az 1910. év első két ne­
gyede kedvezőtlenül alakult a bevételek tekintete- 1 
ben, de az év másik felőlien a bevételek 107 mii- j 
lióval haladták meg az előző évit. Az egész évi 
bevétel igy 83.2 millióval emelkedett az előző 
évinél. A kiadások ellenben 58.6 millióval csökken­
tek. Az egész évi mérleg tehat az előző évinél 
14,1.8 millióval kedvezőbben zárult. A mi háztartá­
sunk helyzete olyan, mint a lábbadozó^ betegé. 
Túl van már a krízisen, de még óvatosságra van 
szükség.

Polónyi Géza: A Dreadnoughtok majd talpra­
állít ják.

Lukács László pénzügyminiszter: Miután a 
költségvetés realitása ellen kifogást^ nem emeltek, 
kéri a költségvetés elfogadását. (Elénk éljenzés és 
taps a jobboldalon. A szónokot számosán üdvözlik.)

Lengyel Zoltán kéri, hogy beszédét holnap 
mondhassa el.

A Ház a halasztást megadts.
Interpellácriő.

Erre megállapítják a holnapi ülés napirend­
jét s áttérnek az interpelláczióra.

Bikádi Antal a földmivelésügyi minisztert in­
terpellálta meg, mert Békésmegyében az államse­
gélyes tenyészállatokat nem igazságosan osztották
szét. , ....

Gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszter 
az interpelláczióra ideiglenes választ ad. A békés- 
megyei gazdasági egyesület kérésére 800 drb ked­
vezményes koczát. bocsátott rendelkezésre. A se­
gélyt u gazdasági egylet kérte, nem leket tehát, 
rossz néven venni a gazdasági egylet titkárától, 
hogy a koczákat az egylet tagjainak akarta adui. 
Egyébként az ügyet megvizsgáltatja z a Háznak 
jelentést tesz. Helyesli, hogy a segély első sorban 
a kisbirtokosoknak jusson, de ott, ahol birtokosok 
nincsenek, a tenyészetbe be kell csatolni a más 
foglalkozásúakat is.

Bikádi Antal a választ ideiglenesen tudomá­
sul veszi.

Az ülés ezzel fél kettőkor véget ért.

Budapest, márczius 22.
Küldöttscgjúvás. A képviselőhöz mai ülése 

n’att. két küldöttség járt Hioronvmi Károly keres­
kedelemügyi miniszternél. A balassagyarmatiak 
küldöttségét gróf Wickenburg Máik országgyűlési 
képviselő vezette. A küldöttség kérelmét Ba­
lázs Fcrcncz városi főbíró adta elő. — 
Kérte a minisztert, hogy a budapest—kassai 
országutat a Balassagyarmatot érintő részében kő- 
vezVesse ki, valamint hogy a létesítendő ut.mestvri 
iskolát Balassagyarmaton állítsa fel, amelynek 
czcljárn 11 város már telket is adományozott. A kü 
resk leírni miniszter válaszába!' biztosította a kül­
dőt g tagjait, hogy amennyiben a budgetjébcu 
erre fedezetet fog találni, mindkét kívánságnak 
igen szívesen tesz eleget. — A másik küldöttség 
egy tcchnolog’oi iparmuzeumot érdeklő ügyben 
tisztelgett a miniszternél. Resztvettek a küldőn 
ségbfM Th 'k Endre, Gelléri Móv, Asboth Imre. 
/.fők István, Rejtő Sándor és Goul- Károly. A 
küldöttség szónoka kifejtette a miniszter előtt 
hogy a Tech nológiai Ipavmuzeum két irányban mii 
kéklik: foglalkozik a kisiparosok oktatásával ét 
másrészt anyagvizsgálattal. Most midőn a I/t 
kedelmi miniszter elhatározta egy újabb központ: 
hivatal létesítését, melynek neve kísérleti állomív 
lesz, kérik n minisztert, hogy a kisiparosok gya­
korlati oktatását hagyja meg továbbra is a Tech 
Culógiai Iparmuzeum keretében. A miniszter meg 
ígérte, hogy tanulmányozni fogja ezt az ügyet. —

Ujpatak képviselőtestülete mn este a nemzeti mun­
kapárt körhelyiségében tisztelgett gróf Khuen-Hé- 
durván/ miniszterelnök távollétében Jakabffy Imre 
bedügyi államtitkárnál s arra leérte, hogy ne járul­
jon hozzá a. községnek Sárospatakhoz való csato­
lásához, ami a virágzó TJjpatakra óriási megter­
helést jelentene. Az államtitkár szívesem fogadta a 
küldöttséget és megígérte a kérdés tanulmányozá­
sát. — Az állami dijnokok küldöttsége tisztelgett 
rna este a nemzeti munkapárt körhelyiségében Per- 
csel Dezső titkos tanácsosnál, a párt elnökénél. A 
dr. Bródy Ernő országgyűlési képviselő vezetésével 
megjelent küldöttség nevében Záborszky elnök ki­
fejtette. hogy az állami dijnokok helyzete a fővá­
rosban és vidéken is mennyire tarthatatlan, ameny- 
nyiben 2.60—3.— korona napidijból alig tudnak 
megélni. Kérte a pártelnök közbenjárását, hogy 
az állam némiképen, néhány fillér pótlékkal enyhít­
sen a sorsukon. Perezel Dezső pártelnök, aki szt- 
'•-sen fogadta a küldöttséget, kijelentette, hogy 
teljesen méltányolja a kérelmet és ez ügyben tár­
gyalni fog a miniszterelnökkel és a pénzügyminisz­
terrel s reméli, hogy a méltányos kérésnek most 
valamilyen formában sikerül eleget tenni.

Az osztrák válság.
Cseh obsírukezió. —•

Budapest, márczius 22.
Az osztrák képviselői ázban ma ismét rémhí­

rek keringtek a készülő obsferukcziórél. Az beszél­
ték, hogy a cseheknek egészen komoly szándéka, 
hogy a költségvetési provizórium tárgyalását tech­
nikai eszközökkel elhúzzák és idejében való elinté­
zését megakadályozzák. A hírre az egyesült cseh- 
klub néhány tagjának magatrtása adott okot, a: 
kik arra a kérdésre, hogy be akarják-tj tartani a 
tegnapi pártelnöki konferenczia megállapodásait, 
minden esetben kitérőiéi? válaszolták. Az obstruk- 
cziós kirek uj tápot nyertek, amikor Modracsek 
c:,eh szosziáldemokrata, ki elsőnek jelentkezett szó­
lásra a költségvetési vitában, ma tebb órás cseh be­
szédet tartott. A csehek ezenfelül nagyon el vol­
tak kcdvetlenedve a lengyelek ellen, azért, mert ezek 
Kramarztiak, a szlovéneknek a főtanácsban vak) 
képvisletére vonatkozó indítványát- elvetették. — 
Mindezekből a jelekből azt következtették, hogy a 
csehek tényleg obsrukeziót akarnak csinálni, sőt,!
1 ogy az obstrukeziót már meg i=- kezdték. Beszé­
lik, hogy a csehek az obstrukeziót folytatni akar- 
ják a költségvetési bizottságiban, mert ott a házsza­
bályok kevesebb védelmet nyújtanak az obsírukezió 
ellen. A végleges döntés mindenesetre csak hol­
tott alkudozások nem vezettek eredményre. A szláv 
unió többi csoportjai a kérdésben végleg határoztak.

A parlamenti helyzet most a lehető legbonyo­
lultabb, mert a szláv unióval még nem jutott meg­
állapodásra a kormány és a cseh pártokkal folyta­
tott alkudozások sem vezettem eredményre. A szláv 
unió holnap délelőtt fogja döntő konferencziáját 
megtartani, de alig van remény a békés megegye­
zésre, mivel az egyes purtarnyalatok között is ellen­
tétek vannak.

A kormány el van tökélve, hogy ha a szláv 
unió megakadályozza a költségvetési provizórium­
nak és a kölcsönjavaslatnak április 1-éig való meg­
szavazását, azonnal elnapolja- s mind járt azután 
feloszlatja a képviselőházat.

A költségvetési vitát ma délelőtt már meg­
kezdték. Modracsek cseh szoeziáldemokrata beszélt 
legnagyobbrészt, még pedig cseh nyelven. Beszé­
dét délután y~4 órakor fejezte be. A szocziál- 
demokratnk részéről hangsúlyozzák, hogy Modra­
csek beszéde nem jelent obstrukeziót, mert 
Modracsek már előzőleg kijelentette, hogy neki 
több kérdést kell alaposan megbeszélnie és ezért 
volt beszéde ily hosszú.

Modracsek után Loser emelkedett szólásra. 
Loser Modracsek képviselő fctjegetéseivel pole­
mizál, amelyek obatrukeziós czéloknt szolgálnak. 
A kcresztényszoczialisták akik az állami smiI.cég­
ieteket idejekorán akarják elintézni, n költség- 
vetési provizóriumot megszavazzuk. (Helyeslés.) 
Dr. Meyer pénzügyminiszter kifejti, hogy sajnos, 
megvalósultak azok az aggodalmak, amelyek a 
kormányt n költségvetési provizórium életbelép­
tetésére késztették A háromhavi provizórium 
semmikőpen sem akadályozza a házat abban, hogy 
a pénzügyi törvényt korábban intézze el, másrész­
ről pedig más sürgős ügyek újabb költségvetési 
provizóriumot tehetnének szükségessé, ami újabb 
időveszteséggel járna. Indokolja a közeli két hi- 
teloperáczió szükségét és kijelenti, hogy 0 szükség
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a tárgyalás alatt álló ,Tavaslat szükségletéből folyik. 

Kéri a házat, fogadja el a javaslatot. Grafenauer, 
Bachmann és Smitka képviselők felszólalása után 
Hohe.nburgcr igazságügy miniszter elcsen elitéli 
néhány ruthén képviselőnek a múlt ülésen mondott 
beszédeit, amelyekben a lembergi tartományi tör­
vényszéknek azon ruthén diáitokkal szemben foly­
tatott eljárásával foglalkoznak, akiket a lembergi 
egyetemen a múlt évben történt kihágások miatt 
vád alá helyeztek. Lncarski a lengyelek nevében 
megszavazza a költségvetési provizóriumot és a 
kölcsönt. Lerieku és Kálin.: képviselők felszóla­
lása után elfogadjak Preehsc! k e rés z. tó i íyszoez 1 a - 
lista képviselőnek az ülés berekesztésére vonatkozó 
indítványát, mirv a.-: ülést háromnegyed ki len ez 

órakor borok esz tik. A legközelebbi ülés holnap dél­
előtt.

KÜLFÖLD
Hadihajóink a szaloniki-i kikötőben. Szaloni- 

kiböl jelentik, hogy a váli tegnap az osztrák­
magyar hajóhadosztály tiszteletére diszc bedet ren­
dezett, amelyre K unsfki ellentengernagy, ha jóhad­
osztály parancsnok. a hajóparancsnokokkal és tisz­
tekkel, Petra osztrák-magyar főkonzul és a két al- 
konzul, valamint az osztrák-magyar kolónia sok 
tagja volt meghiva. A diszebeden az összes maga­
sabb török katonai és polgári méltóságok vettek 
részt. A zenét török katonai zenekar szolgáltatta. 
Az ebéd folyamán a váli szólásra emelkedett és 
hangsúlyozta, hogy a tengernagy meg van bízva, 
hogy 7. F^rencz József üdvözletét tolmácsolja a 
szultánnak. Rámutatott a két- szomszédos állam 
között fennálló barátságos viszonyra és poharát
1. Ferencz József egészségére és Ausztria-Magyar- 
ország virágzására ürítette. Kunsfki ellentenger­
nagy is köszönetét mondott a barátságos fogadta­
tásért és kijelentette, hogy a monarchiát a leg­
barátságosabb érzelmek hatják át Törökország irá­
nyában. Az ellentengernagy a szultán egészségére 
és Törökország fejlődésére ürítette poharát. Az 
ebéd lefolyása rendkívül kellemes volt.

A gicsseui pótválasztás. Berlinből jelentik: 
Egész Németország érdeklődése mellett folyt lo 
tegnap Giessenhcn a pótválasztás, mert az antisze­
mitizmusnak ezt a fellegvárát a szoezialisták és sza­
badelvűek egyesült erővel akarták bevenni. Az első 

. választáson három jelölt volt: egy antiszemita, egy 
szabadelvű és egy szoczialista. Az utóbbi kettő 
együttvéve jóval több szavazatot kapott, mint az 
antiszemita jelölt és épp ezért biztosra vették en 
nek a bukását. A pótválasztás tegnap folyt le és 
nagy meglepetéssel végződött, mert dr. Waermer 
antiszemita jelöltet a szoezialistával szemben 1000 
szótöbbséggel megválasztották.

Az olasz kormányválság. Római jelentések sze­
rint a király ma délelőtt egymásután fogadta 
Carmin? Mai fim. Bolondra és Orlando képviselő­
ket. GicJitti a külügyi tárczát hir szerint Bettolo 
tengernagynak ajánlja fel, de az sincs kizárva, 
hogy San Giuliano márki megtartja a tárczát. A 
király a mai nap folyamán kihallgatáson fogadta 
még Bzftolo, Pantano és Guicciardini képviselő­
ket. Rudini képviselőt is meghívta, ez azonban nem 
tett eleget a meghívásnak, minthogy nem időzik 
Rómában.

Kómában az összes lapok a mellett foglalnak 
állást, hogy a kormányalakítást bízzák Giolittira. 
zv Giornale DTtalie jelentése szerint a kormány 
az olasz egység jubileuma alkalmából márczius 
-7-én tartandó ünnepély befojeztéig vezeti majd 
az állam ügyeit. Márczius 27-ike után Giolitti 
megkezdi taigynlasait az uj kormány megalakítása 
dolgában.

A frnnezin kormány helyzete. A frnnezin ka­
marában tegnap lezajlott vihar után, — mint Pa­
risból jelentik — szélső baloldalhoz tartozó egyik 
képviselő ezt kiáltotta: A block ismét helyreállott!
A többség, amely a minisztérium mellett- szavazott, 
valóban mindama pártokat foglalja magában, ame- 
lye,, a blockot alkották és pedig a szoczialista ra­
dikálisokat, a radikálisokat, a függetlenségi szo- 
cziúlistákat, a demokratikus baloldal legtöbb tagját 
és Számos egyesült szoezinlistát. A legtöbb radi­
kális lap megelégedését, fejezi ki a szavazás ered­
ményén.

A Lanterne, amely a kabinettel szemben eddig 
barátságtalanul viselkedett, ezt Írja: Monis mi­
niszterelnöknek balpárt lakból alakuló többsége vau. 
A jobboldal kitűnő szolgálatot tett- neki, mert 
kényszerítőt te, hogy bizonyos érthetetlen aggodal­
makon tűhegye magát. Álljon most élünkre és 
vegye föl elszántan a harezot az ellentállá római 
klérussal szemben, amely a nemzeti iskolát el- 
nyomjla. Cselekedjék mint republikánus! így 
azután nem lesz egyetlen ellensége sem a bal­
oldalon.

A L‘Evenement ezt írja: Tegnap láttuk az 
ellenzék igazi összeomlását. A minisztériumnak 
most aránylag könnyű dolga van, csak akarnia kell.

Jaurés a Humanité hasábjain ezt Írja: A mi­
niszterelnök magára zúdította a konzervatívok cs 
mérsékeltek gyűlöletét, mert kedvenezükot, Brinndot 
nem követte. Must a balpártok politikáját kell kö­
vetnie, vagyis a- szocziális béke politikáját.

Az Echo de Paris irja: A helyzet tisztább lett. 
Az álarezok lehullanak és a kormány valódi alak­
jában jelenik meg. A forradalmiakkal való szövet­
séget most nyíltan hirdetik.

Stolypin bukása. Pétervárott hivatalosan még 
most- sem ismerik be, hogy Szfolipin orosz minisz­
terelnök megy és helyére Kokovczev pénzügymi­
nisztert- nevezte ki a ezár; de azért befejezett tény 
Kokovczevnek miniszterelnökké történt kinevezése. 
Sztolipinnck azért kellett megbuknia, mert a nyu­
gati kormányzóságok zemsztvo választói kérdésében 
az ó nemzetiségi hintákat, akarta meghonosítani. 
Kokovczev' már régi kegyeltje a ezárnak és sok 
elismeréssel kísérte a japán háború után megingott 
pénzügyi egyensúly helyreállítására irányult sike­
res fáradozásait. Kokovczev kinevezésében bizonya 
ra a czárnak az a szándéka is rejlik, hogy helyes 
pénzügyi politikával c- okos gazdálkodással meg­
szerezhesse a kormány a flotta ujjáalkotásához 
szükséges horribilis költségeket. Egy másik pétér- 
vári jelentés szerint a ezár Kokovcsevet csak azzal 
akarja megbízni, hogy ideiglenesen lássa el, a mi­
niszterelnöki teendőket. Ha Kokovczev elvállalja 
a belügyi tárczát is, akkor Pokrovszki pénzügyi 
államtitkár lesz pénzügyminiszter.

Stolypin miniszterelnök küszöbön álló vissza­
lépését illetőleg a duma több vezető tagja érdekes 
nyilatkozatokat tett, A jobboldaliak általában 
szkeptikusan gondolkodnak. \Xjavig in, másokkal 
együtt, azon véleményen vannak, hogy bár Stoly­
pin felfogásával több tekintetben nem értettek 
egyet, mégsem tartják kívánatosnak, hogy Kokov- 
cev lesz az utódja, mert az uj miniszterelnök előre­
láthatólag gyakrabban akar majd alkotmányos mi­
niszternek feltűnni, mint Stolypin. Balasov és Sul- 
gm naezionalista képviselők őszinte sajnálkozásu­
kat nyilvánítják' a változás fölött, mert, Stolypin 
mint az orosz állameszme érvényesítője pótolha­
tatlan. Ilire jár, hogy a noczionalisták a Stolypin 
és a nemzeti ügy ellen orvul intézett csapásra el 
lenintézkcdcffckkel fognak válaszolni. Gucskov és 
Komjakcv októbristák ellenben azt hiszik, hogy a 
változás meglehetősen feltűnés nélkül fog végbe- 
mc-nni Stolypin eljátszotta a szerepét, Miliukov 
és Binnarojor kadetpártiak azt hiszik, hogy Ko- 
koveev kinevezését szívesen fogadhatják abban a 
föltevésben, hogy Oroszország nemzetközi cs gaz­
dasági jelentőségének emelésére, valamint az orosz 
hitel épségben tartására Oroszországnak legalább 
külső alkotmányos látszatát öregbíteni fogja. 
Jlsjubniski (munkáscsoport) nem tulajdonit a mi­
nisztere vált ozásnak reális politikai jelentőséget, 
azonban azt hiszi, hogy annyiban csapás a régi 
rendszerre, amennyiben a túlhaladott önkényuralom 
Stolypinnál tehetségesebb és intellektuális tekin­
tetben erősebb oszlopot nem fog találni.

Pctervárrúl éjfélkor érkező jelentés szerint: A 
birodalmi tanács holnapi ülésén már Kokovcev fog 
elnökölni, inba miniszterelnökké való kinevezése 
még :iom történt meg.

Kokowcew — mint egy éjfélutáni távirat je­
lenti — még nem kapott felszólítást a czártól, hogy 
vegye át a miniszterelnökséget. Azt hiresztvlik po­
litikai körökben, hogy holnap vagy holnapután egy 
rendkívül fontos czári rendelet fog megjelenni.

Köztársasági mozgalom Bulgáriában. Kzóliá- 
hól táviratozzál:: A Vccserna Posta, távirata szu- 
í'int Dubnicában forradalmi puccs történt. Petrov 
százados, aki köztársasági érzelméről ismeretes, s:á 
zónát felállította a kaszárnya udvarán és beszédet 
mondott a monarchia ellen. Azt jelentette a kato­

náknak; hogy Bulgáriában kikiáltották a köztársa­
ságot és fölszántotta a századot, hogy Szófia, ellen 
masírozzon. A hadügyminisztert azonnal értesítet­
tek a/, esetről. Pctrovot katonai bíróság elé fogják 
állítani.

Az exszultiin halálhíre. Szalonikiből távira- 
tozzák: Nem lehet tudni, mi igaz belőle, de min­
denfelé hi reszté) ik. hogy Abdul Hamid az Alatini 
villában, tegnap éjjel meghalt. Annyira szigorúan 
őrzik a vilnt, hogy a híresztelést nem lehet- ellen­
őrizni, vájjon valóság-e. Az a katona, aki a bejá­
ratnál őrt áll, nem sejtheti, hogy mi történik a szé­
les falak mögött. Maga az alatini nyaraló kívülről 
nagy változást- árul cl. A vastag falak mögött lévő 
nyaraló ablakainak nagy részét deszkákkal fedték 
el s ebből következtetik, hogy odabenn nagy ese­
mény történt.

Az Alatini villában ma délbon letartóztattak 
egy orosz uj-ságirót, aki az őrség megvesztegetésével 
bejutott a villába. Azt mondta, hogy Sokolownak 
hívják, X arsóból való s több orosz lapnak tudó- 
•sitója. Ez az ember már a múlt héten is próbált 
adze! férkőzni Abdul Mamidhoz.

Egy bécsi kőnyom a tos laptudósitó Szalonikiből 
újabb hírt kapott, hogy ott egész nap makacsul 
tartotta magát Abdul Hamid halálának hire. Azt 
beszélték, hogy az cxszultán egy erős idegroham, 
után szólhüdést kapott s hirtelen meghalt, mások 
tudm vélik, hogy Abdul Hamid még él, de súlyos 
beteg. Hír szerint, a fogoly exszultánuak minden­
nap idegrohamai vannak, mióta az Alatini villá­
ban nemrég egy közkatona megölte feljebbvalóját.

A Neue Freie Pressének táviratozza szaloniki 
tudósítója: Abdul Mamid halálának hire alaptalan, 
Az cxszultán hetek óta nem volt beteg.

Hasonló czáfolat érkezett Szalonikiből Buda­
pestre is. Eszerint az a hir, mintha Abdul Hamid 
volt szultán az éjszaka meghalt volna, nem felel 
meg a valóságnak. A volt szultán éj és egészségi 
állapota is kielégítő. Hasonló jelentés c-rkczetfc 
Konstantinápolyból is.

A belga kormány bukása, Brüsszelből jelen- 
tik: A klerikális kormány uj iskolai törvényjavas­
lata egész Belgiumban olyan elkeseredett agitácziót 
támasztott, mint volt az a nagy mozgalom lS04-ben, 
mikor a nők kierőszakolták az általános szavazati 
jogot. A szabadelvű és a munkáspárt kiáltványokat 
és röpiratokat terjeszt a nép között, hogy akadá­
lyozza meg az uj iskolai törvényjavaslat létrejövc- 
telét. Általában azt hiszik, hogy a klerikális kor­
mány nem le-/, képes tervét megvalósítani s minisz­
terválság készül, a parlament feloszlatása pedig 
szintén elkerülhetetlen. A politikai zavarok minden­
esetre siettetni fogják Albert királyt, hogy vissza­
térjen Egyptomból. Az ellenzék nagy utezai tűnte- 
léseket fog rendezni. A kormány lemondása csuk 
napok kérdése, az egész szabadelvű, radikális és 
szoczialista sajtó egyhangúlag követeli a parlament 
feloszlatását.

Az orosz—kínai konfliktus. Egy furcsa hangú 
pekingi hivatalos tavirat azt jelenti, hogy a vej- 
vupu Korosztovecz orosz követet a vejvupu hol­
napra meghívta díszei lédre. Minthogy pedig a holt 
diplomaták nem szoktak ,,dlszcbédcJni" a vcjvupu- 
nál, több mint bizonyos, hogy Korosztovecz egyelőre 
cl és Oroszország szuronyerdejének tudatában önér­
zettel diktálja a békesség feltételeit u megalázott 
Kínának. Azaz már szent is a béke Oroszország 
é's Kína közt, különben aligha tisztelne meg Ku- 
rosztovccz n vcjvuput, hogy nála ebédeljen. Fcking- 
ben ma rendelet jelent meg, nmelylyel Pulun hor- 
ezeget, az clupavlamcnt elnökét kereskedelmi mi­
niszterré, utódjául pedig Shih-Hasü k a nézel 1 árt 
nevezik ki, lvarbiui jelentés szerint, amidőn a ha­
tárőrség egyik jarata egy altiszt vezetése alatt 
tgy Karbintól hat versztnylre lévő Irinái faluba 
vonult be, kínai csapatok lövöldöztek rá. Amidőn 
az őrjárat eltávozott, a Irináink tiz lövést küldtek 
utánuk, de senkit sem találtak.

1 ladivos-tokból jön a hir, hogy a kínai luidiigy, 
miniszttr sürgeti a háborút Oroszország ellen és 
mint a kiírni hadsereg fővezére, készül Mukdonbe 
költözni. Kar. inban nagy pánik tört ki, a kereslte- 
delem pang, mit a város környéken kínai lovasé -a- 
I utó., tiincd Ick o k A kamuik nagy siet éggel épí­
tenek dróiialan távíróul e sokat.
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Csütörtök", márczius 23. EGYETÉRTÉS
Mexikó ós az Unió, Newyorki jelentés szerint 

Mexikó követve tiltakozott- Washingtonban az ame­
rikai csapatközpontositások ellen. Ez egy kérdésnek 
a formájában történt, melyet a mexikói követ hét­
főn Taft elnökhöz intézett, hogy meddig fognak 
meg a c-sipatösszevonások San-Antonióbau tartani? 
Taft elnöknek állítólag az a szándéka, hogy vissza­
vonja a csapatokat, hogy a hangulatot Dél- és Kö- 
zép-Amerikában még jobban el no mérgesítse. 
Washingtonból jelentik, hogy az Egyesült-Álla­
mok nem szándékozik beavatkozni Mexikó bel- 
ügyeibe, ha különös körülmények ezt elkerülhetet­
lenül szükségessé nem teszik. A csapatok összevo­
nása Texasban azon hírek alapján történt, amelyek 
ezerint az Unió polgárainak élete és vagyona, veszé­
lyeztetve van. Taft elnök azt hiszi, hogy a mozgósí­
tás megnyugtató hatást gyakorolt. A csapatok 
Texasban való tartózkodásának ideje attól függ, 
hogy Mexikóban hogyan alakulnak tovább a dolgok. 
Limanlur pénzügyminiszter, aki most érkezett 
Mexikóba, megczáfolja azt a hirt, hogy ö Madero 
békeföltételeit hozta magával.

Kölnből jelentik": A Kölnische Ztg-nak Mexi­
kóba küldött külön tudósítója jelenti Sí.n Antonió- 
ból: SO felkelő az Egyesült 1Államok területén 
fekvő Chisnos és Terlingua helységeket megtá­
madta és elhajtotta a lovakat, szarvasmarhákat és 
juhokat. Duncan dandártábornok SO lovaskatonát 
küldött ki a telepesek segítségére. Azt hiszik, hogy 
ez az eset az Egyesült. Államokat beavatkozásra 
fogja késztetni. Valószínű, hogy a felkelők ezt 
akarták elérni, mert Limantour pénzügyminiszter 
kijelentette, hogy a béke csak úgy lehetséges, ha a 
felkelők leteszik a fegyvert.

Parisból jelentik: A mai minisztertanácson 
Mangin csapat parancsnok jelentést tett a marok­
kói szultán csapatainak legutóbbi nperáczióiról, 
mely szerint, a pillanatnyi helyzet igen kedvező. 
A jelentést tudomásul vették és elhatározták, 
hogy Mangin tábornoknak gratulálnak és hogy 
legközelebb előmenetelben részesítik. A miniszter- 
tanács Lutnud rajna-keríileti prefektust Algir 
fő-kormányzójává nevezte ki.

Spnlajkovies szófiai követ. Bolgradból jelen­
tik: A kormány Szófiába követnek nevezte ki Spa- 
lajkovies külügyminiszteri első osztályfőnököt, 
inert Pétcrvárra nem küldhette és mert Belgrád- 
ban nem maradhat. Az osztrák-magyar követség 
tagjai és hivatalnokai ugyanis megszüntettek min­
den érintkezést vele, mióta kiderült, hogy az is­
meretes okmány hamisítási afférben Spalajikovics 
az osztrák-magyar követet megrágalmazta.

A portugáliai forrongás. Londoni jelentés sze­
rint : Lamegóban Oportótól ki lenézvén kilométer­
nyim katonai összeesküvést fedeztek föl. Több ka­
tonát börtönbe vetettek. Az északi tartományokban 
lévő csapatok szimpatizálnak a fölkelökkel, akik­
nek főhadiszállása 0portóban van. Kasztró ezre­
dest letartóztatták. Lisszabonban zajos tüntetés 
volt a belügyminisztérium épülete előtt. 'A rendet 
csak este tudták helyreállítani. A szerkesztőségeket 
republikánus gárdisták őrzik.

EGYHAZAK.
— (Református lelkészek árvaháza.)' Az Or­

szágos Református Lelkészegyesület nagyfontosságu 
eszme megvalósításán fáradozik. Árvaházat akar 
létesíteni a református lelkészárvák részére, még 
pedig külön a fiú árvák és külön a leányárvák szá­
mára. A Ivalvineumot úgy tervezik a református 
lelkészek, hogy ott no csupán nevelő-otthont leljen, 
hanem elemi cg középiskoláját is elvégezhesse a 
lelkészárva; tehát., hogy a Knlvincum internátus- 
sal összekötött árvaház és oktatóiskola legyen egy­
szerre. A lelkészek buzdítására a református egy­
házközségek lelkesen fölkarolták a Knlvincum esz­
méjét 3 a mozgalom megindítása óta immár 
200,230 korona alapítványt, és adományt ajánlottak 
vagy fizettek a tervezett lvalvincumrs. A lelkészek 
és egyházközségek példájára a református társada­
lom közvetlen adományok küldésével, hangversenye­
ken, estélyeken való részvéttel már is jelentékeny 
összeggel gyarapította a Knlvincum alapját. Áp­
rilis 2-án valamennyi református templomban 
gyűjtés lesz, a budai templomban pedig márczius 
hónapban a Knlvincum czcljára orgunahangver- 
senyt tartanait«

Sárközyt kigolyózták.
— A Nemzeti Kaszinó szenzácziója.

—- Saját tudósítónktól, —*
Budapest, márczius 22.

Már egy Ízben részletes tudósítás alakjában 
számoltunk be arról az áldatlan háborúságról, mely 
Sárközy István volt földbirtokos, Sárközy Aurél 
volt komáromi főispán fia ós gróf Zichy István, a 
dúsgazdag mágnás között dúlt. Sárközy, miután 
feleségének négymillió koronányi vagyonát ós bir­
tokát kártyán ós sportolással, fényűző életmódjával 
elverte, legónyéletre adta magát. Sárközyné Becsbe 
vonult rokonaihoz, Sárközy István pedig továbbra 
is uraskodott s mint a felsőbb körök szívesen látott 
alakja, költséges életét folytatta, csak úgy, mint 
azelőtt.

Miután jövedelme nem volt, más utón Eellett 
fényűzésének fedezéséről gondoskodni. Ami elég 
könnyű utón sikerült neki. Ugyanis gróf Zichy 
Istvánhoz, mind a ketten a. Nemzeti Kaszinó tag­
jai lóvén, régi barátság fűzte) s valamikor szom­
szédok is voltak. Sárközy István valami különös 
befolyást tudott gyakorolni gróf Zieht) István- 
néra, mert vakon irta alá a váltókat, meg pedig a 
férje tudta nélkül. A grófnő készpénz fele t nem 
rendelkezett ugyan, de mint az ötmillió korona ér 
tékü tiboldaróczi uradalom várományosa, korlátlan 
hitelt kapotk Sárközy István pedig egyre Íratta 
a váltókat, a jótállás halomra gyűlt.

Már szinte pszichiáternek a hatáskörebe tarto­
zott annak a megítélése, hogy a grófnő gyönge aka­
raterejével nem tudott ellentállani Sárközy kérésé­
nek, kívánságának vagy követelésének. Tavaly a 
grófnő valósággal elmenekült Sárközy elől Mezó- 
nyárádra, a Majthényiek kastélyába. Sárközy utána 
ment és a reteken át, bozótos, rejtett Utakon akart 
a közelébe férkőzni, úgy, hogy gróf Péchy Szi- 
lárdné, Zichy grófnő nénje, akinek a zaklatott asz- 
szony elpanaszolta Sárközy zaklatását, kénytelen 
volt a főszolgabíró intézkedését kérni. így történt, 
hogy Sárközy Istvánt szuronyos csendőrök kisérték 
bo n mezőnyárádi községházára. Onnan kiszaba­
dult s többet nem mutatkozott.

A váltók miatt a súrlódások gyakoriak voltak 
gróf Zichy és Sárközy között. A férj gondnokság 
alá helyeztette feleségét és egy drezdai szanatórium­
ban helyezte el. A múlt héten hazajött és kizára- 
tási indítványt nyújtott be Sárközy Istven ellen a 
Nemzeti Kaszinó igazgatóságához. Amit ez néhány 
nap múlva hasonlóval vi svon zott.

Ma délután öt órára hívták össze a Nemzeti 
Kaszinó igazgató-választmányát, hogy döntsön a 
beadott kirekesztés! indítványok felett. Eleinte 
úgy volt, hogy ol kell halasztani a gyűlést, mert 
ma volt gróf Cziráky Béla temetése Becsben cs 
úgy volt, hogy sokan felutaztak Becsbe. Mindazon­
által jelentős számban gyűltek össze délután három­
negyed öt ólára, mig aztán pontosan öt órakor 
megérkezett Széli Kálmán v. b. t. t., hogy elnököl­
jön a nagy horderejű ülésen. A délutáni agitáezió- 
nak" — hogy az igazgatósági tagok mennél nagyobb 
számban jelenjenek meg — megvolt az eredmé­
nye, amennyiben az 50 választmányi tag közül 33 
megjelent, zúzzál már az ülés elején tisztában voltak, 
hogy ma döntés lesz a kínos ügyben s igy elodázás­
ról szó nem lehet. Bezárultak a tanácskozó terem 
párnás ajtói és az igazgató-választmány előzetes 
konferenoziára gyűlt össze. Már ekkor kiderült, 
hogy a nagy többség hangulata Sárközi/ István el­
len irányul.

A kaszinói üléstermének hosszú zöld asztalát 
ülték körül a tagok, mindegyik előtt cgv iv fehér 
miniszter-papiros, hegyesre faragott ezeruza és 
egy fehér és egy fekete golyó.

Széli Kálmán elfoglalta az elnöki széket és 
halálos csöndben ismertette az összejövetel mélysé­
gesen lesújtó napirendjét ée azt a szomorú köteles­
séget. mely ez alkalommal äz igazgatóságra vár. 
Szóvátette, hogy két, kizáratási indítvány érkezett 
be, majd felkérte a kaszinó titkárát, Ilk Mihályt, 
hogy olvassa fel a mcgokolásoknt, a tanúvallomáso­
kat, az ügy összes jegyzőkönyveit.

A kizáratási indítványok ügyében beérkezett

iratok, jegyzőkönyvek felolvasása és ismertetése 
esti fél nyolez éráig tartott. Széli Kálmán ekkor 
megszövegezte a szavazás alá bocsátandó kérdése­
ket, amelyek igy hangzanak:

1. A felhozott indokok cs ismertetett tanúval­
lomások alapján kizárandó-e Sárközy István a 
Nemzeti Kaszinó tagjai sorából — igen vagy nem?

2. A felhozott indokok és ismertetett tanúval­
lomások alapján klzárandó-e gróf Zichy István a 
Nemzeti Kaszinó tagjai sorából — igen, vagy nem?

Halálos csöndben olvasta fel Ilk titkár a két 
kérdést, aztán tudatta a választmánynyal, hogy 
igen-re fekete, nem-re fehér golyóval kell szavaznh

A zöld asztal közepén két urna állott. Egyikbe 
a Sárközy-fcle, a másikba a Zichy-féls indítvány 
fölött leadott szavazatok kerültek. A szavazók" 
egyenként mentek az urnahoz s amikor az utolsó 
is bedobta a golyóját, Ilk Mihály lezárta és lepe­
csételte az urnákat, mire Széli Kálmán a követke­
zőkkel zárta be az ülést:

— A választmány munkája véget "ért, az urná­
kat esti kilencz órakor az igazgatóság felbontja és 
megállapítja a szavazás eredményét.

Mint értesülünk, az érdemetlenségi pontok a 
következők voltak:

1. Sárközi: István császári es királyi kama­
rás erdemetlen a kaszinói tagságra, mert egy 
nőtől, ha nem is közvetlen, de közvetett kölcsönt 
fogadott el. Még pedig 250,103 korona összérték­
ben. Ez a pénz túlhaladja a szívesség fogalmát 
és kierőszakolt váltók zsirálása által vétetett 
igénybe.

2. Sárközy István méltatlan arra, hogy a ka* 
szinó tagjainak sorában helyet foglaljon, mert: 
erőszakosan kényszeritette gróf Zichy Istvánnét 
a váltók aláírására. Amennyiben azzal fenyegette 
meg, hogy a lábai előtt lövi főbe magát, ha a 
váltókat alá nem írja.

3. Sárközy István megszegte gróf Zichy, 
Istvánnak a Riviérán adott becsületszavát, arra 
vonatkozólag, hogy a grófnőt többet nem zavarja 
és kerüli a botrányt. Becsületszavát megszegte 
két esetben és pedig

a) amikor gróf Zichy a feleségét Drezdába, 
szanatóriumba vitte, Sárközy utánuk szökött és 
a Fürstenberg kerczegi palota előtt levelet dobott 
be a grófné kocsijába,

b) Utána ment a gróf Zichy-párnak a drez­
dai udvari bálra $ meg akarta közelíteni a 
grófnőt. *

\itaru adott alkalmat az a kérdés, vájjon egy­
általában foglalkozzanak-o Sárközynek gróf Zichy 
ellen beadott kizárási indítványával. Két felfogás 
állott szemben egymással.

Ez a három pont sx>lc vitára adott alkalmat, 
végre is félnyolez óra után néhány pcrezczel Szélt 
Kálmán elnök titkos szavazás alá bocsátotta a kizá­
rási indítványt, melynek eredményeképpen:

Sárközy István csász. es királyi kamarást 
kigolyózták a Nemzeti Kaszinó tagjai sorából.

Ezután nagy vitára adott alkalmat az a kér­
dés, vájjon most már egyáltalában foglalkozzanak-e 
Sárközynek gróf Zichy ellen beadott kizárási indít­
ványával. Két felfogás állott szemben egymással.

Az egyik" szerint: Sárközy beadványa nem tár­
gyalandó, miután a választmány az indítványozót 
ki golyózta s igy a beadvány állításai nem vehetők" 
abszolúte való űrtéküekuek, A másik felfogás igenis 
tárgyalandónak mondotta Sárközy indítványát, 
mert hiszen a benyújtás idejében még tagja volt 
a Kaszinónak. Ez a felfogás érvényesült az előzetes 
konfcrcnczián. Sárközy azon az alapon kérte Zichy 
István gr. kizárását, hogy a gróf becsületszavát adta 
arra, hogy köztük" történt dolgokról (a drezdai ese­
tek előtti ügyekről volt szó) senkinek sem szók

Esti kilencz urakor öszscült a Nemzeti Kaszinó 
igazgatósága, mely a következő tagokból áll: gróf 
Hndik-Barkóczy Endre, gróf Széchenyi Gyula és 
Széli Kálmán.

A kaszinó egy különtermében felbontották az 
urnákat, megolvasták a leadott szavazatokat, jegy­
zőkönyveket vettek fel a szavazás eredményéről, 
aztán eltávoztak. Az eredményt hivatalosan holnap 
hozza csak nyilvánosságra az igazgatóság, de a késő 
éjszakai órákban már határozott és pontos megálla-
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pitást nyert, hogy a választmány Sárközy Istvánt 
25 szótöbbséggel kizárta a Nemzeti Kaszinó tagjai 
torából.

A szavazatok így oszlottak meg: 29 igen, 
4 nem.

Sárközy kizáratási indítványát 
a választmány 21 igennel 12 nem ellenében el­
vetette.

Vagyis gróf Zichy István vsak 9 szótöbbség­
nek’ köszönheti, hogy nem zárták ki a Nemzeti 
Kaszinóból.

TÁVIRATOK.

Sándor trónörökös — hadseregfőfelügyelő. 
Belgrád, márczius 22. Sándor trónörökös ma 

fez eg.ybegyiilt belgrádi tisztikar előtt, rendeletét ol­
vasott fel, amely jelenti, hogy átvette a hadsereg 
főfelügyelői állását és felszólítja a tiszteket, hogy 
a hadsereg és az ország érdekében támogassák uj 
hivatalának gyakorlásában, A tisztek ezután reszt­
vettek a trónörökös által adott reggelin, amelyen 
a trónörökös a hadseregre és a tisztikarra ürítette 
poharát, Putnií tábornok vezérkari főnök pedig a 
királyt és a trónörököst éltette.

1 Lemondott a bolgár kormány.
Szófia, márczius 22. Malinow miniszterelnök 

Vn*£ átadta a királynak a kormány lemondó levelét.

Á hondurasi forradalom«
Washington, márczius 22. Togucigalpából 

tHonduras) érkezett jelentések' szerint vasárnap, 
márczius 19-én Komajaguánál két ott táborozó és 
a kormányhoz hü hadosztály között összeütközés 
történt. Lara és Palma tábornokok, akik a had­
osztályokat vezényelték, elestek, negyven ember 
meghalt, ütvén megsebesült.

Uj encziklika. r
Róma, márczius 22. A lapok' közük, hogy a 
iij pásztorlevelet fog kibocsátani a német ka- 

' Alkusokhoz, Most készül az encziklika, amely 
pótolni fogja a visszavont Borromeus-encziklikát

Ä vetohill;
London, márczius 22. A kormány május 

25-öt öl junius 26-áig el akarja napolni a parlamen­
tet. A terv az. hogy a koronázás ünnepét, ne za­
varja meg a küzdelem a felsöhnzban a vetobill 
körül.

!A mraokkói kérdés.
. Madrid, márczius 22, A lapok jelentése sze­

rint a marokkói ügyek komoly gondokat okoznak 
a miniszterelnöknek, aki ez ügyben több pubhús­
sal eszmecserét folytatott. A Liberal lap szerint a 
spanyol kormány ma a párisi kabinetnek erre hz 
ügyre vonatkozó jegyzéket fog átnyújtani.

Madrid, márczius 22. Canalejas miniszterei- 
nőkhöz kérdést- intéztek a Liberal lan azon jelen 
tését illetőleg, mely szerint a spanyol kormánynak 
a franczia-marokkói tárgyalásokról csak bizalmas 
értesülések alapján volt tudomása. A miniszterel­
nök kijelentette, hogy a madr.di huhinctet ezen 
tárgyalásukról a párisi spanyol nagykövet, aki ez 
ügyben Cruppi külügyminiszterrel érintkezett, 
ajour tartotta.

Közgazdasági táviratok.
, Amerikai tőzsdék zárlata;

Newyork.

Credit. Blances at Oil City 1.30 (1.30). Zsir 
Western steam 9.60 (9.55). Zsir Rohe és Brothers 
9.45 (9.55).

Chicago, márczius 22. Zsír májusra 9.S5 
(8.87). Zsir júliusra 9.77 (8.82). Szalonna short 
clear 9.18 (9.18). Sertéshús májusra 17.70 (17.92)

ÚJDONSÁGOK.
Veszendő lelkek.

a

mtircz. 22. miircz. 21 . márcz. 2(J.
Búza helyben 00% 95% 96

májusra 97% 96% 97%
júliusra 95% 95% 90%

Teugeri májusra 
Chicago.

50% 56 57%

Búza májusra 90% Oü 91
júliusra 89% 89 89%

Tengeri mórcziusra 45% 45% 40%
Newyork, márczius 22. GytipQt Ni■» yorkba in

helyben 14.52 (14.60). (iyapot m árcziiiisra 14.25
(14.32). Gyapot májusra 14.37 (1 1.47). Gvnnot
New-Orleansban helybcia 14% (14%). Pof rolÉiim
Stand white Newyorkhan 7.40 (7.40). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.40 (7.40) Petro­
leum Itafined in Cases 8.90 (8.90). Petroleum
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aranykoporsóig.

'Az egyik (leteszi az újságot): Meghalt az ezüst­
király.

A másik: Nem érdekel. Rám biztosan nem ha­
gyott egy dénárt se.

Az egyik: Azért mégis érdekes. A sokszoros 
milliomos, mint mezítlábas inas vetődött Ncw- 
yorkba és rövidesen hatalmas vagyont szerzett.

A másik: Ez meg éppen nem érdekes, hanem 
boszantó. Ahány milliomosról csak hallottam, az 
mind mezítláb kezdte és aranykoporsóban végezte. 

Az egyik: Talán lehetetlennek tartja í 
A másik (boszusan): Lehetetlennek.
Az egyik (bután): Én pedig hiszem, hogy 

így van.
A másik: Mert maga egy naiv ember. Magá­

val be lehetne csapatni mindent.
Az egyik: Én is tudok egy nagyszerű esetet.
A másik (haragosan): Mit. tud 1 
Az egyik (ijedten) : Egy ilyen mezítlábas ese­

tet .. . De ha igy izgul, akkor . . e 
A másik: Hadd hallom . . ,
Az egyik: Ismertem egy embert,, aki mezítláb 

jött a forvárosba.
A másik (türelmetlenül): Olyan sok" van.
Az egyik: Ennek az embernek, amikor ide­

jött négy forintja volt a zsebében«
A másik (idegesen): Nos ?
Az egyik: A mezítlábas kiállt az utczára és 

czipőfüzőt árult. Árult és árult és . . , ,
A másik: És mennyit szerzett ? «
Az egyik (kertelve) : Szerzett . . . :
A másik (dühösen): Mennyit szerzett t 
Az egyik: Becsukták' két hétre tiltott házalás­

ért. De azután kibővítet te az üzletét ós a tezi p$- 
zsinór mellé anzixkártyát is vásárolt, Ebből az­
után ... 1 ft:'!, .j -

A másik (haragosan): Mit. szerzett ?
Az egyik (félénken): Ha igy kiabál, akkor nem 

tudok beszélni . . .
A másik (kiabálva): Mit szerzett ?
Az egyik (halkan) : Eg.\ Tüdőgyulladást ., 

Mert meghűlt, a lyukas czipőben ... De meggyó­
gyult és hat hét múlva bejutott eev üzletbe . . ,

A másik: Ott mit tanult ?
Az egyik: Először vajaskenyeret hozott a segé­

deknek . . .
Azután . . ,
Azután sört Is . , , Végre segéd

A másik: 
Az egyik

lett
A másik: Hála Istennek" . . . He] a knrriér ? 
Az egyik: Később boltot nyitott, de ez leégett. 
A másik; Mire becsukták . . .
Az egyik: Újra boltot nyitott, de ezzel csődbe 

jutott. . . .
.4 másik: Mire lezárták . . ,
Az egyik: Újra boltot nyitott, tok portékái 

rendelt hitelbe . . .
1 másik: Mire bezárták . . . (Ordítva.) To­

vább. ember, tovább . . .
Az egyik: Azután megint állást vállalt, de csak- 

hamar kitették helyéből. Az utczára került és cziixi- 
füzöt árult.

A másik: És mennyi pénze volt akkor ?
Az egyik (félénken): Semmi.
A másik (fölugrik): Mi az ördögnek beszól 

akkor nekem félóráig . , . maga állat.
Az egyik (vállai közé huzza a fejét): Tla igy 

kiabálni tetszik, akkor . .
A másik: Akkor nem tudja máskép kieszelni, 

ngy-c l Ez az . . . Ilz.ért uuu hiszek én az ilyen 
karrierekben. (Otthagyja).

Az egyik (egyedül): U:ry kiabál, hogy mindig 
összerezzenek és nem jut eszembe semmi. Nagy­
szerű, hát Magyarországon igy megy, de másutt.,.,

Bay.

* **
Isten a megmondhatója: baj, nagyon sok 

baj van a szabályzatokkal. Vannak szabályza­
tok, amelyeket nem hajtanak végre és éppen 
az a baj. Es vannak szabályzatok, amelyeket 
néha végrehajtanak és ez még nagyobb haj. 
Példákat igy említhetünk: az automobil-sza­
bályrendeletet nem hajtják végre, ami sok 
véres és iszonyú szerencsétlenségnek a kiin­
duló pontja. De ha például a vasúti szabályza­
tot történetesen végrehajtják, akkor ezt ..p.asz- 
sziv rezisztencziá“-uak nevezik, megáll az 
egész vasúti forgalom és megmérhetetlen ká­
rokat okoz az országnak.

Szemet hunynak tehát, ha a forgalmi sze­
mélyzet nem tartja he a szabályzatot, sőt min­
dent elkövetnek, hogy ne tartsák he, amikor 
betartják. Ugyebár, elég furcsa mindez, ele 
úgy van.

S mondjuk rá, hogy helyesen van igy. 
Nem tudjuk ugyan, miért van ez igy helye­
sen, de bizonyára helyes, ha a felsőbb hatal­
mak jónak tartják olyan szabályzatokat al­
kotni, amelyeknek betartása kész veszedelem.

_S ha már ez igy van, kérdezzük: miért 
tartják be az iskolákban azokat a szabályzatod 
kát,, amelyek igen nagy veszedelmeket hoznak 
a testileg már kifejlődött tanulókra nézve úgy, 
mint a szülőkre és merő. ellentétben állnak az 
állami törvényekkel?

Ki zár áfás terhe alatti tilos a középiskolai 
tamilénak, még ha a két, legfelsőbb osztályba 
jár is és testileg tökéletesen kifejlődött, a sze­
relem. A szabadkai gimnáziumból, mint meg­
írtuk. éppen e főbenjáró bűn miatt zártak ki 
olyan diákokat, akik különben kitűnő tanulók; 
szép jövőjük volna, de a szerelem'félbeszakí­
totta, vagy tönkretette a karrierjüket.

Már pedig ez kiáltó ellenétben, áll az ál­
lami törvényekkel. Mert az állami törvények 
megengedik a tizennégy esztendőt maghala, 
dotj leánynak cs a tizenhat esztendőt megha­
ladott legénynek a házasságkötést. Kérdés, 
hogy az iskolai szabályzatokba miért vettek 
bele olyan ]x>n huzatokat., amelyek ellenkezés- 
oen állnak az állami törvényekkel ? S ha már 
belevették, ami igazán anomália és anakroniz­
mus, miért hajtják végre ezeket a szabályza­
tokat olyan igazgatók, akiknek ismerniök 
kellene a felnőtt diák fizikumát s azokat a 
fiziológiai törvényeket, amelveknek az ifjú alá 
van vetve?

Mindegy: a szabadkai szerencsétlen diá­
kokat relegalták irgalom nélkül. Nem vettek 
figyelembe sem egyéni hajlamot, sem vérmér 
•u , • H'm t€rn^-szeti törvényeket, csak az 
iskolai szabályzatokat ós szerencsétlenségbe 
döntöttek néhány fiatal embert, akik i Iveién- 
kepjien veszendő leikekké változtak át és né 
fiain családot.

Mert az ifjak veszendő lelkek lettek. Buj­
doshatnak iskola ról-iskol á ra, a inig valahol fö'l- 
ve»zik okét, ha ugyan lefejezhetik közópiekő- 
lai tanulmányaikat. Különben elvesztik mind­
azt, amit eddig elértek.

J>o az iskola nemcsak a tanulókat sújtja, 
hanem eis,, sorban, legérzékenyebben a szülő­
ket, A karín,vá megy a tanuló, hogy valamely 
iskolába Msszakoldnlja magát, a szülőnek kell 
megadnia az. árát, mert idegen liehen, idegen 
emberek közt kell eltartaniuk gyermekeiket.
Ila pedig a kizárás folytán a meglevő tanuló­
méit ,s elveszti az ifjú, nem a szülőnek szc- 
íeiicsef lensegcl jelent i-c ez l

Ideje volna valóban, ha a szerelmet min- 
den ember magánügyének jelentenék ki. Yap?

, 1 -vcn magaslatra műn tudnak vezető kö­
ltünk emelkedni, hozzák összhangba az állami 
törvényeket az iskolai szabályzatokkal. S ha 
-u're sem képesek, ne hajtsák végre azokat a 
i-zal.ri zatokát, nme!veknek betartása lolie-
k>1!ph- '_____ _ (t.)

NAPIREND. Naptár: csütörtök, márczius 23. 
fi"iit. Katii. Unimcnciu-. — 1’roto ltuba. — (Jitrög- 

urusz; mfinzius 10. (.Juadrflt őst. — Zsitl-n Adni 23. —
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Csütörtök, márckiius 2ü.

A nap kel reggel t! óra 1 percekor, nyugszik flélutfln U
óra 1-t perczkor. — hoki kel íjjel ■> ónt 32 pen-zkor 
nyugszik déleiült 10 óra 1 pénzkor,

A iiiinisztcreliUik mint licUigyiniuiazlCr fogad a bel 
ugynumszlériumban délután 5 órakor.

Az igazsngtlgyiniiiisztcr fogúd délben 12 órakor.
A honvédelmi miniszter fogúd délolótt 10 órakor,
A kép\ i-idiíhtíz IlléHe délelőtt lo órakor.
Petőt i-ház I Bajza-uteza 21.) Nyitva ]!)—2-ig Be- 

Vpődij, kedd kivételével, i korona. — llftziipari Szövi- 
rég kiállítása (Kígyó-tér 1.) Nyitva egész nap. Belépő- 
ílij limesen. 1

A yi träte vő múzeumok: Nemzeti Múzeum flllattára 
it—2-lg — Krzsébet Muzeum 0—4-ig. — Földtani Mu­
zeum 10—1-ig. — Iparművészeti Muzeum 0—1-ig. _
Mezőgazda.sógi Muzeum 10—1-ig. _ Kfith Muzeum
10—4-ig. — Széchenyi Múzeum (Akadémia-utezu 2.)
10 12-ig. — Tanszermúzeum 9—7-ig. — Technológiai
Iparmuzeum !)—1-ig.

Ayiivolccií könyvtarai;: Akadémiai Kiinyvtflr 3—7 
órflig. — Egyetemi Kiinyvtflr 9—3-ig. — Fővárosi
Könyvtől- 9- 2-ig. - Iparművészeti Muzeum Kcinyv- 
taia 9- 1- ig és ti 8-ig. — Kereskedelmi Muzeum
Könyvtara 9—2-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtara 
9—4-tg. — Pedagógiai Kiinyvtflr 9—7-ig. — Statiszti­
kai Könyvtár U—2-ig. — Technológiai Muzeum Könyv­
túra 9—1 - lg. J

Ayilvn/nc képtárak: A Magyar grafikusok egyest!- 
leto és n magyar a.juarcll- és pa-tellfestók egyesületé­
nek kiflllitflsa a Nemzeti Szalonban. Nvitva 0—3-ig Be­
lépődíj! korona. — A Seznt-Oyörgy-Czéh művészeti 
aukeznijn a Milészotthonban (Vflezi-uteza 9 ) Nyitva 
4—S-ig. Belépődíj 1 krona. — Kippt Róni József re- 
terospekf iv kiflllitflsa a Müvészhflzhan <Kristóf-tér 2.) 
Nyitva lo 0-ig. Belépődíj 1 korona. \ tizépmüvé- 
bzeti Muzeum régi képtftra. Nyitva 10—2-ig.

- Stefánia föherezegnö állapota. Zürichből 
.leiontxk: Minden más riasztó hírrel szemben 
megállapítható, hogy Lónyay Stefánia grófnő ál­
lapotában javulás állott be. A grófné ma fel­
vidéki útra indult.

Mária X aléria családi öröme. Mária Va 
!>-ria királyi herezogasszony. mint Becsből jelentik, 
p hó 2?-ikán gyermekeivel Wallscebe költözik. A 
király, mint mindig, az időn is ott szándékozik töl­
teni a húsvéti ünnepeket. Hír szerint a föherczeg- 
nsszony júniusban örvendetes családi eseményt vár. 
A föherczegnsszonynak kilencz gyermeke ran. Ezek 
kf’Ztil a legidősebb Erzsébet Francziska föherezegnö 
mar elmúlt tizénkilenéz eves, a legfiatalabb pedig 
Maliid föherezegnö, augusztusban lesz öt esztendős.

— A német császári pár Becsben. Pécsről 
jelentik : Izabella,, föherezegnö és leánya Erzsébet 
föherezegnö ma Pélmonostor állomásról jövet 
Kelenföldem át Becsbe utaztak, hogy jelen le­
gyenek a nemet császári család érkezésénél. Fe- 
rencz I ordinand trónörökös és neje, Hohenberg
herczegnő ma délután Bárány ászén tlörincz_
Barcs—Kanizsán át a Déli Vasút vonalán Becsbe 
utaztak.

Kiéiből jelentik: "Vilmos császár este. ti óra - 
kor meglátogatta Adalbert herczegct. A csá­
szár a dinerre, mely a Deutschland gőzös fedél­
zetén lesz, Henrik herczegct hívta meg. A biro­
dalmi kanczellár este ti óra előtt elutazott. A 
felségek holnap reggel S óra 50 perczkor fognak 
innen Berlinbe utazni, ahová d. u. 3 óra 10 percz­
kor érkeznek. Holnap délután fi óra 2ti perczkor 
Vilmos császár, Auguszta Viktória császárné. Joa­
chim herezeg és Viktória Lujza herczegnő a friéd- 
richstrasse-i pályaudvarról Sehönbrunnba utaznak. 
Joachim hcrczcg Schönbrunnból visszatér Pots- 
tlnmba. Becsben a császári kísérethez Fürstenberg 
herczeg és Slower őrnagy csatlakoznak, akik a csá­
szári párt szintén elkísérik velenczei és korfui 
útjára.

— Erőss püspök betegsége. Debrcczenből je­
lentik: Erőss püspök állapota állandóan egyforma, 
némi höcmelkv .léssel. A legújabb orvosi jelentés 
szerint a püspök még nincs túl a ,álságon. Az. 
oporácziő a legveszedelmesebbek közé tartozott, 
miután a Mikbélgyuladnson kívül más baj is lépett 
fel és és e. féreg nyúlványon ki\iil hatalmas gvny ■ 
nyes daganatot is cl kellett távolítani.

— V Khuen-Médcrváry.család nevelője. (Iróf 
Khuen-Béderváry Károly miniszterelnök ma reg­
gel egy napra Gyömröre utazott. Ennek az utazás­
nak az volt az oka, hogy Szombathelyi Jánosnak, 
a miniszterelnök két fia elhunyt nevelőjének bő­
szen telesénél egész családjával együtt jelen lehes­
sen. A miniszterelnök a kegyelet érzésétől indít­
tatva, intézkedett, hogy az elhunytat, aki hosszú 
éveket töltött családja körében érdemes munkában 
a hédervári családi sírboltban' helyezzék örök nyu­
galomra. A mini.-ztcrcliiük ealo visszaérkezett 
Budapestre.

H

— A piarista, rendfőnök ünneplése. Magyar 
Gábor, a magyar piarista-rend érdemes főnöke pán­
inkon ünnepli tanügyi munkásságának 50 éves ju­
bileumát. Ebből az alkalomból pénteken reggel 8 
érakor a budapesti piarista kollégium kápolnájá­
ban Tedctim lesz. Azután a társház Szölgyémi Já­
nos kormánytanácsos, 'házfőnök vezetésével fog nála 
tisztelegni, majd pedig a budapesti kegyesrendi ta­
nárjelöltek Academia Calasanciana nevű irodalmi 
köre diszgyülés keretében fogj a méltatni érdemeit.

Ausztria lakossága. Becsből jelentik: Az. 
1910. deczember 31-én megejtett népszámlálás ideig- 
lenes eredmény szerint a birodalmi tanácsban kép­
viselt, királyságok és országok lakossága 28.5tiY.898 
lélek, ami 2.417,190-cl, vagyis 9.2 százalékkal több, 
mint 1900-ban, A lakosság szaporodása kéttized 
százalékkal volt: alacsonyabb, mint az előző év­
ii zed be n.

Kitüntetett tengerészt isztok. Fiúméból je­
lentik: A messz,inai földrengés mentési munkála­
taiban részt vett magyar alattvaló tengerésztisztek 
kitüntetésére vonatkozó okiratok ma érkeztek meg 
rz olasz kormánytól. Négy hujóparnnesnok az olasz 
koronarend tisztikeresztjét, nyulcz tengerésztiszt 
az olasz korona,rend lovagi cz.imét kapta. A kitün­
tetettek között van Matis Gyula parancsnok és 
Seidlhuber X iktor kapitány magyar anyanyelvűek, 
akik az Adria kötelékébe tartoznak.

— Búr riáu tenorista kalandjai. Burr ián Ká­
roly tenorista, a kalandos tenorista, jól ismert a 
budapesti közönség előtt is. Most Drezdából ér­
keznek érdekes hírek a forróvérű tenorista felől, 
aki most a drezdai udvari opera szerződtetett 
tagja és az utóbbi időkben Amerikában vendég­
szerepeit. Vele volt, egy drezdai előkelő keres­
kedőnek felesége, egy huszonhat éves gyönyörűen 
szép asszony, aki a tenorista kedvéért elhagyta 
férjét és gyermekeit. Február 24-én Burriáu 
visszatért Drezdába és vele együtt visszajött az 
asszony is. Burriáu még Amerikában levelet ka­
pott az asszony férjétől, amelyben a kereskedő be­
jelenti a tenoristának, hogy ha visszatér Drez­
dába, kíméletlenül leszámol vele. A fenyegetés 
hatása, alatt a tenorista és a szerelmes asszony 
egy penzióban szállottak meg, a legnagyobb ti­
tokban. Az opera igazgatóba már várta Burriáu*. 
és a közönséggel is tudatta a tenorista meg­
érkezését, de viszont a megcsalt kereskedő j-evol- 
\eirel a zsebében kereste Drezda utczáin felesége 
csábítóját, mire a hősteuor álruhában elment az 
igazgatóhoz és bejelentette, hogy nem fog fellépni. 
Az igazgató a szerződésre hivatkozott. Buráén pe­
dig orvosi bizonyítvány nyal akarta igazolni, hogy 
bet-eg és nem énekelhet. Az igazgató kért, konyör- 
gött, majd parancsolt, mire Burriáu kijelentette, 
hogy felbontja szerződését a drezdai operával. Nem 
is várta meg az intendantura válaszát, hanem au­
tomobilt vett, szerelmesével együtt egyenesen Prá­
gába robogott. Itt újabb meglepetés várt rá. Jelent­
kezett elvált felesége, a drezdai opera volt művész­
nője és követelte azt a tizenkétezer marka tartásdi­
jat, amivel Burrián még adós neki. Mit volt mit 
tenni, Burrián újból automobiljába ült és szerel­
mesével együtt elrobogott Prágából. Hogy hova 
ment, azt senkinek sem mondta meg, de miután 
í->ok pénzt vett magához, azt hiszik, hogy egy kikötő 
feló vette útját s onnét egyenesen Amerikába vi­
torlázik. . . .

— II. Rákóczi Ferenc/, síremléke. II. Rákóczi 
I'erencz síremlékének a modelljét teljes nagyságá­
ban elkészítették a pályanyertes művészek, Holló 
Barnabás és Györgyi Géza és azt gróf Zichy János 
kultuszminiszternek az utasítására fel i • állították 
a kassai d miban. A síremléknek az elbírálására a 
miniszter külön bizottságot alakított, amely Forster 
Gyula bárónak, a Műemlékek Országos Bizottsága 
elnökének az elnöklésével holnap bírálja meg a sír­
emléket a helyszínen. A bizottság fővárosi tagjai 
báró For-.’terrel ma utaztuk el Kassára. A síremlék 
végleges kiviteléről a bizottság javaslattételének az 
alapján a miniszter fog dönteni.

— A pestis. Mukdenlxil jelentik, hogy ott már 
megtették az előkészületeket ama kon férc néz iára, a 
mely április 11-én kezdődik ott s amelyen a pestis 
ellen való védekezésről fognak tanácskozni. Gon­
doskodtak a kiküldöttek elhelyezéséről és elhatá­
rozták. hogy az értekezlet öt szakosztályra osztva 
fog működni. Külön osztály jut az epidemiológia, 
a bakteriológia, a serotheraphin, a statisztika és az 
általános óv!utözkedé-ek megállapítása számára.
M : ki!- ni on ifiéig Kitin a pestisben való halálesetek 
száma, az egész Mandzsúriában pedig 40.000,

— Hetven diákot hazaküldtek. Budapest tan­
ügyi köreit, hetven szülőt, továbbá azt a kevés ha­
landót, akinek kultúráért, tudományért és hala­
dásért dobog u szive, — egy megdöbbentő kultur- 
botrány tartja izgalomban. Arról van ezó, hogy a 
budapesti hatodik kerületi felső kereskedelmi is­
kolából tegnap hazaküldtek hetven növendéket az­
zal az utasítással, hogy addig ne mutatkozza­
nak, mig a hátralékos tandijukat meg nem fizetik. 
A hetven diák összepakkolta a könyveit és haza­
ment. Ez a sötét és hallatlanul botrányos esemény 
jellemző szégyenfoltja az egész magyar népnevelós- 
nek és felsőbb oktatásnak Is. Eg)y hírlapíró be­
szélgetést folytatott a nevezett intézet igazgalójá- 
' al, Levág Istvánnal, aki többek között a követ­
kező felvilágosítást adta a szomorú ügyben:

‘ Nyolc/.van tandíjmentes helyünk van és 
ebben az évben is száznyolezvanan jelenkeztek: A. 
községi intézetek elzárkóznak a tandíjmentesség! 
igény elöl. Ha valaki azzal megy hozzájuk 
beiratkozni, hogy tandíj mentességért óhajt, fo­
lyamodni, fel sem veszik, hanem küldik az 
állami iskolához. Innen van a nagy tolongás 
a tandíjmentességért. Jelen esetben marezius els-e 
jóig kellett volna 1 izet ni tandijat. Vagy százan 
nem fizettek. Erre haladékot adtam nekik már- 
ezius 15-éig,^ a. saját szakállamra, mert. én anyagi- 
tag es erkölcsileg felelős vagyok a tandí­
jakért. Ha pontosan he nem szolgáltatom, a hiány- 
70 usfzeget szó nélkül levonják a fizetésemből. Ti­
zenötödikéig a száz közül húsz fizetett és maradi 
nyolezvan, hátralékos. Erre újra haladékot adtam 
húszadikáig, mire a fizetők száma 30-ra szaporo­
dott^ es hátralékos maradt hetven. Ezeknek tudó' 
masara hoztam, hogy én mindent megtettem az ér­
dekűn ben, de tovább nem mehetek. A szabályok ér­
telmében az illetők nem látogathatják az iskolát 
mindaddig, míg s hátralékukat meg nem fizették 

— Merénylet a négervezér ellen. New- 
Yorkból táviratozzak, hogy ott merényletet 
követtek el Bonkor Washington ellen, aki az 
amerikai^ négerek vezére. A merénylet indító 
okai _ még nincsenek felderítve. Bocker 
Washington elment meglátogatni egy barát­
ját, s mivel nem tudta pontosan a lakás szá­
mat, aj tóról-aj tóra járt. Az egyik lakásból 
kiugrott egy ember ró leütötte Bocker 
X\as.hiiigtoiit; A néger vezért súlyos bőrülésével 
kórházba vitték, a merénylőt letartóztatták. 
Ele into úgy tüntette fel a dolgot, hogy 
u ajmingtonban besurranó tolvajt sejtett, dg 
azt au azt vallotta, hogy a négervezér me-mér- 
lettf tíz ö feleségét. A vizsgálat, io^ja kiden*- 
tem, mi volt a merénylet igazi oka.

— Rendői'káplár és újságíró. A vidéken még 
:i rondorkaphirok is beie-beleteuyerelnek az újság­
írók munkájúba. Békéscsabán egy tüzeset alkalmá­
val a megjelent laptudósitóra durva szitkokkal tá­
madtak a község rendőrei. Durván el akarták ker­
getni a tűz színhelyéről, mikor pedig a tudósitó 
tiltakozott a szokatlan eljárás ellen, Laczó András 
íundortiszedes azzal vetett, véget a vitának, hogy 
több rendőrrel az újságíróra rohant és erőszakkal 
az utvzaru vonszolt atta. A hírlap tudósi tó távira­
tilag panaszt tett a belügyminiszternél.

— Zátonyra jutott jacht. Pólai jelentés sze­
rint. a „Phantasie1 nevű jacht, melyen Ripper 
Kyulu altengernagy szemleutra ment, Zára köze- 
leben nagy viharban zátonyra jutott és megsérüli.
A hírre, vonatkozólag a hadügyminisztérium ten­
gerészet! osztályában kijelentik, hogy a „Phanta­
sie1 zátonyra jutott ugyan, de csak könnyen érin­
tette n talajt es egy óra múlva már ismét szabad 
voR es folytathatta az útját. Segítségre nem volt 
szükség. Kipper ellentengernagy már útban vau 
1 ulu fele.

— X egzetes pisztolypárbnj. Berlin mellett, a 
chariot lenini rgi kastély parkjában ma egy tarta­
lékos tiszt és egy műegyetemi hallgató pisztoly­
párbajt vívtuk A második golyóváltásnál a golyó 
a diák fejébe fúródott, aki súlyosan megsebesült.
A párbajra a tartalékos tisztnek egy hölgyre tett 
illetlen megjegyzése szolgáltatott okot, mely miatt 
a tiszt és a diák erősen összeszólalkoztak.

— Földrengés Olaszországban. Milánóból j -• 
lentik nekünk : A Romagnából mindenfelől föld 
rengést jelentenek. Flurensbeu, Bolognában é- 
Milanóban erősen érezték. Egyes falvakban olyan 
hevesek voltak a földlökések, hogy a templomok 
harangjai megszólaltak Az eddigi hírek szerint 
emberéletben nem eseti kár.

— öngyilkosság a szállodában. Hoffmann 
Izsó 49 éves horvátországi kereskedő ma este a 
Baross-téren lévő József föherezcg-s/állodábaa 
a függöny zsinórjára felkötötte magát. Mire ész. 
levették, meghalt.
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— A főispán és az inasa a Hortobágyon.

A Hortobágyon nemcsak a nyári délibáb neve­
zetes. A vadász urak az őszi, tavaszi vadliba- 
kuzásokat felé helyezik minden szép Délibáb­
nak. A vándormadarak vadászatára az ország­
ból, sőt a külországokból is összegyűlnek ilyen 
alkalmakkor a vadászok. Azonban a puska és 
a vadászjegy még nem elég a Hortobágyra. A 
Hortobágy Dcbreczen-városnak lévén a bir­
toka, még a várostól is külön, lehetős drága 
pénzért, nagy pénzért meg kell váltani az úgy­
nevezett idény jegyet. Éppen emiatt az idenv- 
jegy miatt támadt most afférja gróf Sztáray 
Gábor ungmegyei főispánnak. A főispánnak 
ugyan megvolt az idény jegye, hanem abbéig tá­
madt a hortobágyi bajeset, hogy a pusztázók a 
főispán sárga hajtők ás inasát is rajtacsiptek, 
amikor a libalesgödörből a gágogo szárnya­
sokra puffogtatott. Persze a puskát elkoboz­
ták a főispán inasától. Megindult az ff járás. 
Gróf Sztáray hiába kért táviratilag idény- 
jegyet az inasának Dcmahidy Elemér főispán 
kollegájától, a dcbreczeni főispántól, mert 
debreczeni szokás szerint inasnak iegyet a fő­
ispán sem adhat. A Hortobágyra még a régi 
mondás sem áll: — „vadász, halász éhen­
kórász“', a Hortobágyon urak, csakis urak a 
vadászok.

— A panamáző paraszt-képviselő botránya. 
Krakóból jelentik: Kolovsovoban tegnap a lengye­
lek gyűlést tartottak, amelyen Poduch parasztkép- 
visclő is megjelent. Sok részeg paraszttal jött a 
gyűlésre s lármájával megzavarta a tanácskozást. 
Olyan nagy lett emiatt ellene a felháborodás, begy 
többen Paducli képviselőt arezonköpték.

— Véres családi dráma. A biharmegyei B V 
ránd községben Szakács Bálint jómódú gazda az 
éiiel agyonlőtte alvó feleségét, Gulyás Juliskát és 
három gyermekét, a 10 éves Bahntet, a 6 éves 
Rózái és a 3 éves Juliskát, majd azután saját ma 
gát lőtte halántékon. Az ember, felesége és a 3 
éves Juliska azonnal meghaltak és a besietö szom­
szédok csak a 10 éves Bálint és a 6 éves Róza 
gyermekben találtak némi életet. A szoba egy k 
szekrényén egy ezódula volt kifüggesztve, amelyen 
a következő szavak állottak: inkább megválók ez 
élettől, hogy sem szeretett feleségemről a bíróság 
előtt rosszat mondjak. — A két életveszélyben 
sérült gyermeket a kórházba szállították, hol 
mindkettő haldoklik. Megállapították, hogy Sza 
kacs annakidején, mikor felesége különvá't tőle, 
öngyilkos akart lenni, de megakaiályoz’ák és si­
került neki feleségét visszatérésre bírni. Mikor fe­
lesége visszatért, ekkor támadt csa'ádirtó szán­
déka. A vizsgálóbíró a helyszínére utazott.

— Meggyilkolt földbirtokos. Nagyki kind óról 
jelentik: Bcodri torontálmcgyci község elülj áró­
sága távbeszélőn jelentette a nagykikindai rendőr­
ségnek, hogy Beodrán 21-én este fél 10 órakor is­
meretien tettes az utczún agyonlőtte Gilezán Pé­
ter neodrai föle-birtokost. A tett elkövetése után 
kirabolta áldozatát. A nyomozás megindult és azt 
hiszik, hogy a rét tes nyomában vannak.

— Felolvasás előtt letartóztatták. Sopronból 
jelentik: Klein Ágost Károlyt, az osztrák Szahara- 
cxpediczió tagját a soproni rendőrség éppen mi- 
élőit a katho íkus körben felolvasását meg akarta 
kezdeni, letartóztatta. Kleint a bécsi rendőrség két­
rendbeli sikkasztás vádja miatt köröztette, mialatt 
Becsben előadásokat tartott és a lapok hasábokat 
közöllek személyéről. Klem tagja volt az cxpvdi- 
czlónak, mely dr. Ardlhaucr és Kiaft haanagy ve­
zetésével Marokkótól délre Kamerun felé a tibesti 
szuilanatus felkutatására indult Tudvalevőleg 
Vogel kapitány és a dán Overrcg. valamint az an­
gol Richardson is megkisérlett, de mindannymkat 
meggyilkolták vagy nyomuk veszett. Ezek fel­
kutatására tervezett Klein expcdicziót, amelyet a 
külügyminiszter és a közoktatásügyi nnniszter se­
gélyezett volna. Klein kiadatása iránt megindultak 
a tárgyalások és a napokban átadják az osztrák 
hatóságoknak.

— Látványossúg a Belvárosban. A Városhnz- 
utcza Ili. szám alatt valósággal látványosságba megy 
Hosenbein Már c kiváló régi ezég újonnan megnyílt 
fényes üzlethelyisége, mely igazán páratlanul áU a 
szakmájában. Művirág-, koszom- és disztollgyártással 
egybekötött e nagykereskedés eddig is kedvelt' bevásár­
lási bolyé volt. a nagyközönségnek, ezután a fényes és 
gyönyörű kirakatok még nagvobb közönséget fognak ile vonzani.

Lelát tóztntott merénylők. A rendőrség le• 
tartóztatta Linczly Gyula huszonkét éves és Szolga 
János huszonnyolrz éves napszámosokat, akik egy 
idióta leányt kávéházira csaltak, ott lei tat t ilk. az­
után egy épülőfélben levő házban erkölcstelen me­
rényletet követtek cl ellene.

10 EGYETÉRTÉS*
— A trieszti hajós-sztrájk. A trieszti hajós­

sztrájk változatlanul tart, sőt a trieszti sztrájkoló 
tengerészek kiküldöttei tenpup Fiúméban is jár­
tak, hogy az ottani hajóstársaságok legénységét a 
sztrájkhoz való csatlakozásra bírják. A megbízot­
tak megjelentek az Adria hajóstársaság „Báthory“ 
gőzösén is, hogy a matrózokat szolidaritásra bír­
jak, erőlködésük azonban eredménytelen maradt, 
mire a hajóról fenyegetőzve távoztak. Hir szerint 
a fiumei munkásegyesületben is jártak a kikül­
döttek.

A tengerészek sztrájkja gycngitetlenül folyik. 
Mai délutáni ülésükön a sztrájk folytatását ha­
tározták el. Sok ah resztvettek egy vörös lobogó 
alatt rendezett tüntető felvonuláson. Ma eddig 
erősen megcsappant legénységgel három gőzös in­
dult el.

— Az őrszem tragédiája. Jazimovics András 
utászkatonának, akit szombaton éjszaka az óbu­
dai utászgyakorlótéren egyik bajtársa keresztül 
lőtt. meg mindig rendkívül súlyos az áflapot-a. A 
XX II. helyőrségi kórház orvosai nem igen bíz­
nak felépülésében, mert a Mannlicher golyója 
borzasztó rombolást vitt végbe belső szerveiben. 
Dr. Szöllösy Gábor főhadnagy-hadbíró ma újból 
kihallgatta Rudolph Pál őrmestert és Fiel Pál 
közlegényt. Ma hallgatta ki a hadbíró Horváth 
utászkáplárt is, aki az emlékezetes éjszakán a 
vizi gyakorlótér őrségének parancsnoka volt. A 
vizsgálatot folytatják.

— Botrány a czionista előadáson. Takaros
botrány tört ki Becsben tegnap egy előadás körül, 
amelyet Bussei amerikai páter hirdetett a ezioniz- 
musról a Continetal-szállóban. A hotel terme meg 
is telt hallgatókkal, de Russel helyett egy bécsi 
pap lépett a pódiumra, s ő tartott előadást, amely­
nek az volt a csattanója, hogy a zsidók térjenek ki. 
Ez úgy felizgatta a hallgatóságot, hogy az előadás 
végén bottal, esernyővel az előadóra rontottak és 
félholtra pállották, majd kiteremtették az utczára. 
A rendőrségnek kellett közbelépni, amely három 
embert letartóztatott.

Félt a vakságtól. A Czuczor-utcza 3. sz. 
alatti lakásán ma délben Bauer Vilmos, 35 éves 
ezüstmüves revolverrel főbe lőtte magát és mire a 
mentők megérkeztek, meghalt. Az ezüst mii vésnék 
valami szembaja volt, amely azzal fenyegette, hogy 
elveszti szemevihígát s nehogy koldulni legyen 
kénytelen, megvált az életétől.

Letartóztatott vallássértö. A rendőrség ma 
«.(lelőtt letartóztatta Lázár Miksa harm inezliá rom- 
eves^ szál>ósegédet, akit az esztergomi törvényszék 
vallás elleni vétség miatt körözött. Lázár Eszter 
gomban kigunyolt egy imádkozó zsidóembert, majd 
szidta a zsidóvá 1 Iást és Mózest. Ezért negynapi fog­
házra Ítélték. A büntetés elől azonban megszökött, 
Budapestre utazott. Itt ma kinyomozták éti letar­
tóztatták.

— Negyven korona egy emberéletért. Vitális 
Imrének, a sárréti hírhedt emlékű haramiának 
volt az áldozata Szirh Péter marhahajcsár, akit 
Vita,is Hájó község határában tavaly nyáron lőtt 
agyon. A szerencsétlen Szirh Péter '-agvout ugyan 
nem hagyott hátra, hat lánygyermeke maradt az 
özvegyének. A hetedik kis lánykája most született 
meg s ebből az alkalomból Szirh Petemé, Vitális 
áldozatának nyomorgó özvegye segélyt kért a mi­
niszterelnökségtől. Meg is kapták a segélyt. A mi­
niszterelnök 40. azaz negyven koronát utalványo­
zott Ki Vitális áldozatainak.

~A bajor sör-pör. Megírtuk, hogy a „sok 
lxab, kevés sör“ miatt* a sörivó bajorok bíróság elé 
állították Erwigét, a Lövenbräu dúsgazdag tulaj­
donosat. Már az clsöbiróság elmarasztalta Er- 
vviget es társait.. Az ügy a második fokú bíróság 
ele került, ahol is Erűig azt igyekezett bizonytf- 
gatm, miszerint ő nem hibás abban, hogy a esap- 
larosok kevés sört töltöttok a korsóba, fin baz- 
zaja panasz érkezett, ő mindig utasította a csapiá- 
rosonat a helyes kimérésre. A panaszosok azonban 
bebizonyították, hogy a vendéglős külön jutalmat 
adott azoknak a csaplúrosoknak, akik ügyesen 
tudtak megtölteni a korsót. A bíróság Erwigct 
bat heti fogházra és háromezer márka pénzbünte­
tésre ítélte. Münchenben nagy szenzácziót keltett 
ez az ítélet és általános az öröm, hogy végre meg­
kezdtük a sok habmérő vendéglősök szigorú cl Íté­
lését.

— Tüzek. Az éjszaka Klein Jenőnek az új­
pesti váróéin::án levő szabóüzlete kigyuladt U le­
égett. A tüzet az: újpesti tűzoltók oltották el. A 
kár kétezer korona. — Beck Vilmos kereskedő Vi- 
segrádi-uteza 1D. számú lakásán tűz támadt és j 
több bútordarab elégett. A tüzet az V. kerületi 1 
tűzoltók oltották eL

usütörtök", márczius 23.
— öngyilkossági kísérlet. Ma délelőtt Szir- 

may Zoltán t izénkilvncz éves lakatossegéd* Hársfá­
ul ez n 2. sz. házban levő kávémérésben lugkőolda­
tot ivott. A Rókus-kórházba vitték.

— Halálozás. Özvegy hahódi Rétay Jánosuó 
IIilia Terézia életének SO-ik óvében elhunyt Budapesten.

Kraus: Ödön ismert fővárosi polgár, e hó 21-én 
hosszas szenvedés után elhunyt 7ö éves korában. Az 
elhunytban, aki széles körökben általános tiszteletben 
állt, Kotier Lajos, a Koronatakarékpénztár igazgatója, 
apósát gyászolja. Temetése holnap, csütörtökön délután 
három órakor lesz a rákoskeresztúri uj izraelita temető 
halottasházából.

Irsai hson Pál cs. és kir. huszárfőhadnagy és föld- 
birtokos rövid szenvedés után elhunyt. Temetése 0 hó 
24-én délután fél 4 órakor lesz Irsán IPestmegye.)

Ferenczi Károly gyergvószentmiklósi plébános fö- 
esperes. életének 66-ik évében Kolozsváron meghalt. 
Holttestét tiycrgyószcntmiklósra szállították és ott te­
mették cl őiiási részvét mellett. A megboldogult a 
gyergyói kerületi függetlenségi pártijuk tiszteletbeli 
elnöke és rendit hetién hive volt és általános nagy em- 
berszeretete. a közügyek iránt tanúsított meleg érdek­
lődése miatt az egész székelység körében általános tisz­
teletben réezesült.

Mcdgyoszay Máté Ilona, okleveles tanárnő 21 éves 
korában, Kózdivásárhelyen meghalt.

Özv. dr. Thodorovits L-ajosné, Schvortz Klomentin 
életének 75-ik évében elhunyt Szckszárdon.

Varga János győri apútkanonok. egyházi író 60 
éves korában elhunyt. Az elhunyt több egyházi folyó­
irat szerkesztője volt. Temetése csütörtökön délután 
lesz Győrött,

* Royal-Orfenm, Budapest, Erzséhet-körut SL 
Színházi fis variété-müsor. Kezdete 8 őrikor.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
z Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 

ateza 3. =zfim alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond íordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Mi a Noricum? Székelyhavasi gyomor* 
keserű háziszer. Melynek egyetlen háztartásból sen. 
szabad hiányoznia. Ez az ideális uj háziszer rögtön 
enyhíti a gjomorbajt, gyomorgörcsöt, gyomorégést, gyo­
morémelygést, hányingert, étvágytalanságot és minden 
egyéb, gyomortól származó bőntalmakat. Ára nagy 
üveg 2 korona, középnagy 1 korona 20 fillér, kis üveg 
60 fillér, 3 nagy, 5 közép vagy 10 kis üveget utánvét 
mellett bérmentve szállít a készítő, Kárpáti József 
Arkossepsiszentgyörgy 11. szám vagy a központi főrak­
tár, Ralla Sándor „Hunnia“ gyógyszertára Budapest, 
Erzsébet-körút fi6. szám.

x Használt Írógépeket, elsőrendüeket 30—75 
százalék engedménynyel, jótállással, részletfizetésre is 
szállít az Ujlaki-irúgéptelep, Budapest, VII., Erzsébet- 
körut 2S. Telefon: 122—60.

x A Royal-Orfenm uj operettje, a Laraky 
Béla „hét grófnö"-je elsőrangú kassza-darabnak bizo­
nyult. Igaz ugyanis, hogy a műsor minden száma, sláger, 
de érezhető, hogy a közönség túlnyomó része a gyönyörű 
zenéjü é.- kitünően játszott operett kedvéért jön és 0bhan 
találja legfőbb gyönyörűségét. Komái Berta tempera­
mentuma és tánczai, Rzalontai l-'erikc gyönyörű éneke, 
Karkadi megkapó ..Iüdele schluf“ nótája, Vámos, Kár 
song és Mátht kitűnő együttese rengeteg sok tapsot kap 
és hosszú életet biztosit az operettnek. A mulatságos 
műsor legfőbb knczngását az Utánam! czimil, végtele­
nül komikus paródia kelti. Nagy sikere van a Keni;, 
bűvészmutatványainak, Wolkousky Balalajka zenekará­
nak és Rudolf lteiiihardt német kupiéinak.
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A kierőszakolt szerelem.
.-v— Bozváry Magda merénylete. --•

— Saját tudósítónktól. —•
Budapest, márczius 22.

Lapunk ma reggeli számában részletesen meg- 
jrt.uk dr. Vaisz György scgédorvos-hclycttcs esetét, 
akit. Bozváry Magda revolverével súlyosan meg' 
ecbcsitctt.

Dr. Vaisz György a háromnegyed év előtt, el­
hunyt kiváló kriminnlistánnk dr. Vaisz Sándornak 
a fia. Bozváry Magdát több mint négyéves isme­
retség szálai fűzték a fiatalemberhez. Mégi orvos- 
növendék Izórában megismerkedett a Fraucais- 
káivóházban Bolzváry Magdával. Vaisznak megtet­
szett a leány s hogy kiragadja a fertőből, szobát 
bérelt neki és támogatta. Alig volt féléves az isme­
retségük, Vaisz igen terhesnek találta a viszonyt 
s már akkor szabadulni kívánt tőle. Őszintén meg­
vallotta a dolgot az apjának. Dr. Vaisz Sándor azt 
tanácsolta a fiának, hogy csendesen, minden lárma 
nélkül szakítson a lcánynyal. Kerüljön minden 
botrányt.

A fiatalember azonban megrettent a leány 
fenyegetéseitől s nem mert szakítani. Atyjának a 
tanácsát, hogy békességben végezze el a dolgát 
Bozváry Magdával, nem követte s igy a kénysze­
rült viszony tovább tartott. Azután dr. Vaisz 
Sándor beteg lett s a fia nem akarván esetleges iz­
galmaknak kitenni, éveken keresztül húzta a vég­
leges szakítás elintézését.

Dr. Vaisz Sándor halála után dr. Vaisz 
György kijelentette, hogy szakítani akar. Erre a 
leány megfenyegette, hogy ha elhagyja, végezni fog 
vele. Dr. Vaisz a családját féltette >\ botránytól, 
nem tudta magát erélyes lépésre elhatározni. Azt 
azonban feldúlt idegei lecsillapítása végett meg­
tette. hogy több hétre elutazott Budapestről. Boz- 
ráry Magda akkoriban egy Bodorovirsné nevű női 
kalapkereskedönél lakott a Király-utcza 23. számú 
ház Hl. emeletén. Dolgot is adott a VI kerületi 
rendőrkapitányságnak. Mert előbb, amikor meg­
tudta, hogy dr. Vaisz György elutazott, le akart 
ugrani az emeletről. De megakadályozták benne. 
Aztán sokat veszekedtek a lakásadónőjével, aki 
állítólag a Bozváry ruháját is vivejto szabad órái­
ban. Ezen aztán összekaptak, a lány felmondott. 
A felmondást nem fogadták el, az iigy a rendőr­
ségre került s végre Bozváry Magda elköltözött.

Amikor júliusban dr. Vaisz visszajött üdülé­
séiből, a lány többször nckitámudt, úgy hogy 
'Vaisz kénytelen volt magándetektív őrizetére 
bízni testi épségét. A család tagjai es dr. Wolf, 
a Vaiez-iroda vezetője azt tanácsoltak neki, hogy 
menjen a rendőrségre és tegyen feljelentést a lány 
ellen életveszélyes fenyegetés czimén.

Akkor dr. Vaisz György elővette a leányt ós 
okosan buszéit vele. Bozváry Magda belenyugodott 
s megállapodtak abban, hogy el fogna:; válni, előbb 
azonban, búcsúképpen, egy külföldi körutazást fog­
nak tenni, azután vagy egy trafikot, vesz _ neki, 
vagy nagyobb összegű végkicl égi test ad. Bejárták 
Franoziaorszagot, Spanyolországot e~ hazajöttek. 
Azután dr. Vaisz-múi be kellett vonulnia a kato­
nasághoz, hogy r. XVI. számú helyőrségi kórház­
ban szolgálja önkéntességének második felévét. 
Amikor azonban a fiatal emltor hozzá akart fogni 
a szakítással '.árú anyagi dolgok lebonyolításához, 
Bozváry Magda azzal fenyegette meg. hogy bot­
rányt csinál é-s a katonaságnál lehetetlenné fogja 
tenni. Erre dr. Vn isz kény télen "kelletlen foly­
tatta velő a viszonyt s az Aréna-ut 12G. számú ház­
ban lakott vele együtt. A szakítást a katonai szol­
gálat elmúlása utáni időre halasztották.

Mostanában kellett volna dr. Vaisz György se. 
gédorvos helyettesnek szabadulnia a katonaságtól. 
Az utóbbi napokban már kerülte az érintkezést a 
lcánynyal. A családja pedig megmentette _ neki, 
hogy Vaisz el fog utazni, de gondoskodni kíván a 
jövőjéről. Végkicl égi test fog kapni vagy pedig e.-.v 
trafikot. Az iz.enctct Fischer Mór magándetektív 
vitte meg a leánynak, aki különben megtudta, hogy 
a leány revolvert vásárolt s figyelmeztette is erre 
dr. Vaisz Györgyöt.

Tegnap délelőtt dr. Vaisz sápadtan rontott, be 
a Cscngery-utcza 09. szám alatt lévő Vaisz-irodúba. 
Panaszkodott Zala dr.-nnk és Wolf dr.-nak. hogy 
Bozváry Magda megleste. Követelte, hogy menjen 
haza a' közös lakásukba és nagy botrányt csinált a 
Csengery-utezán. Erre behívták a leányt, az iroda 
aiellctti kis szobába s megkérdeztek tőle: mit 
ikar ?

__ Azt akarom, hogy Gyuri jöjjön haza, mert
beszélni akarok vele! — mondta izgatottan a leány.

— Mondja meg mit akar, pénz-e vagy trafi­
kot ? — szélt hozzá dr. Wolf. — Hiszen önnek dr. 
^aiíiz nem Ígért házasságot.

A lány tanuk előtt beismerte, hogy a barátja 
nem Ígért, neki házasságot. Azonban izgatottan vi­
selkedett és a zsebében kotorázott. Dr. Wolf odaro­
hant és megkapta a kezét.

■— Mit akar? Mit korcs ott? — kiáltott rá.
A lány elökte magától és méltatlankodva 

mondta:
— Semmit sem keresek. Kikérem magamnak, 

hogy fogdosson, én tisztességes nő vagyok. Nem 
akarok mást, mint még egyezer találkozni Gyu­
rival.

Wolf még egyszer ajánlotta a leánynak, hogy 
végezzék el az ügyet, békésen, különben felhívja a 
rendőrség figyelmét reá, mint veszélyes nöro és 
hnzatolonczoltatja Zólyomba. Döntse el: pénz kcll-c, 
vagy trafik.

-— Trafikot akarok, do uzt a dolgot meg kell 
beszélnem Gyurival. Jöjjön tehát ki Vá3 órára a 
lakásunkra — ezzel a leány eltávozott.

Dr. Vaisz György ki akart menni a közös la­
kásra az Aróna-utra, hogy ott lévő ruháit összecso­
magolja. De hozzátartozói nem engedték. Délután 
3 órakor izgatott hangon telefonált a lány Vaisz 
György doktorhoz. Figyelmeztették, hogy maradjon 
békében, különben erőszakkal lépnek fel ellene.

— Én is tudok erőszakoskodni! — kiáltott a 
telefonba a leány és lecsapta a kagylót.

Dr. Vaisz mégis ki akart menni a lányhoz, hogy 
véglegesen befejezze az ügyet és elhozassa a ruháit. 
Előbb dr. Zalát, majd dr. Wolfot hívta magával. 
Egyik se vállalta a kíséretet. Iparkodtak lebeszélni 
a találkozásról, de dr. Vaisz ragaszkodott hozzá. 
Ekkor megkérték, hogy magándetektívvel menjen 
cda s az ne tágítson egy lépést se mellőle.

A fiatalember felkereste Wohl Jenő magánde­
tektívet s vele ment a lányhoz. Iparkodtak rábe­
szélni a leányt a békés elválásra. Bozváry Magda 
megnyugodott.

— Trafik kell! — mondta. Csakhogy én kis­
korú vagyok. Menjünk át a nővéremhez, Schürger- 
uéhez Budára. Ott megbeszéljük, hogy a nővérem 
vagy az anyám nevére irassuk-e a trafikjogot. Kí­
sérjen át hozzá.

Vaisz ráállott és kocsin áthajtottak a Márvány- 
utcza 23. számú ház elé. Mikor felértek a lépcsőn, 
a lány azt mondta a detektivnek, hogy ö ne jöjjön 
be. Wohl be akart menni, de Vaisz kérte, hogy 
várja meg kint s ha nehány perez múlva nem térne 
vissza, jöjjön utána. Bozváry Magda és dr. Vaisz 
bementek a kis utczai szobába. Alig váltottuk ne­
hány szól, Bozváry revolvert ragadott cs a fiatal­
emberre sütötte. Dr. Vaisz beverte botjával az ab­
lakot és kirohnnt. a menekülő lány után. Bozváry 
Magda az átjáró ház másik kapuján át szaladt ki. 
Útközben találkozott a sógorával. Scliürgcr mér­
nökkel. Lihegve mondta el neki, mi történt. A só­
gora mondta neki. hogy jelentkezzék a rendőrsé­
gen. Bozváry Magda előbb értesítette a mentőket, 
aztán a főkapitányságra ment, ahol letartóztatták.

Bozváry az éjszakát a rendőrség ezcllájában 
nagyon nyugtalanul töltötte. Állandóan sirt és 
annyira izgatott volt, hogy bes z.á m i t h a tós á gá ban 
kételkedni lehetett. Reggelre azonban mognyugo- 
dott és a reggeli általános kihallgatáson alig hall­
ható. do nyugodt hangon válaszolt a rabok felett 
szemlét tartó kapitány kérdéseire. Azt mondta, 
az izgalomtól súlyosan megbetegedett, úgy, hogy ki- 
roost elhagyta. Tettét nem sajnálja.

Nem mondották meg neki, hogy dr. Vaisz álla­
pota a XVII. szánni helyőrségi kórház jelentéso 
szerint egészen könnyű természolii. sérülése hamar 
fog gyógyulni. A leányt ma délben átküldték az 
ügyészséghez, Bozváry Magda nővére. Schiirger 
János városi mérnök felesége, Márvány-utcza 23. 
szám alatti lakásán, ott, ahol a merénylet történt, 
az izgalomtól súlyosan megbetegedett úgy, hogy ki­
hallgatni som lehetett.

Dr. V aiszt ma He rezei tanár köt ízben is meg­
látogatta. Konstatálta, hogy nehány napon belül 
Vat'sz elhagyhatja a kórházat. A golyót sikerülni 
fog nagyobb operáczió mellőzésével kivenni.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
<5- A csempésző aviatikus szerencsétlensége. 

Genf bői jelentik nekünk: Antonio Stneroglio olasz 
aviatikus a Mont Cenis átrepülésekor szerencsétle­
nül járt. A repülőgép motora elromlott és Smeroglio 
jelentékeny magasságból a földre zuhant. Mind a 
két lábát eltörte s mivel a közelben nem volt segít­
ség', egész éjjel u havon feküdt, törött lábai lefagy­
tak. A turini kórházban, ahová szállították, töredel­
mesen bevallotta, hogy csempészés czéljábél akarta 
megtenni a nyaklóm utat.

Hatása meglepő! - Szelence ára 40 fillér.

színház és művészet.
A Szinészegyesüiet közgyűlése.

Az Országos Szinészegyesüiet ma folytatta 
ez évi közgyűlését dr. Janovits Jenő elnöklésé­
vel. A délelőtti tanácskozáson az elnök üdvözölte 
Könyves Tóth Mihály, debreczeni városi tanácsost 
s kérte, hasson oda, hogy Debreczenben a színházi 
jogypótfillérok intézményét behozzák. Könyves 
Tóth Mihály azonnal felelt a kérésre és megnyug­
tatta a közgyűlés tagjait, hogy ebben a dologban 
sommi mulasztás nem történt. A színházi hely­
árakat a múlt évben 25 százalékkal emelték és a 
város tanácsa nem tartotta czélirányasnak a 
múlt évi emelés után most ismét újabb megter­
heléssel fordulni a közönséghez. Ez azonban csak 
erre az egy esztendőre szól és Ígéri, hogy a jiövő 
esztendőben teljes erőből fogja ez intézmény 
megvalósítását szorgalmazni. A jegyzőkönyv fel­
olvasása és hitelesítése után Szabados László ter­
jesztette elő a kérvényi és fölebbezési bizottság je­
lentését. A jelentés során ismertette Bállá Kál­
mán pozsonyi színigazgató kérvényét, amelyben 
azt kéri, hogy az egyesület nyugdi> 
intézete javára rendezendő jutalomjáték meg­
tartása alól őt mentsék fel és indítványt 
nyújt be az alapszabályoknak ilyen irányban 
való megváltoztatására. A kérelmet azzal indokolja, 
hogy a színházai a jegypótfillérokkel már elég tá­
mogatást nyújtanak a nyugdíjintoi.etn'uk. A bizott­
ság a kérelem elutasítását javasolja, azért mert 
az alapszabályokba ütközik, az indítványt viszont 
nem tárgyalhatták, mert nem érkezett be a közgyű­
lés előtt liarmiincz nappal. Nagyobb vitát provo­
kált Vámosné Biró Verőn kérvénye, amelyben kéri 
az egyesületbe való visszavételét. Vámosnét ugyanis 
az egyesület közgyűlése múlt évben örökre kizárta 
tagjai sorából. A bizottság a kérelem elutasítását 
javasolta. Többek hozzászólása után dr. Faludi 
Jenő, az egyesület ügyésze azt az indítványt tette, 
határozza el a közgyűlés, hogy az alapszabályok 
értelmében Vámosáét vissza írem veszi, do módot 
ad neki, hogy uj bizonyít ék okkal a tanácshoz for­
dulva, felvételét kérhesse. A közgyűlés szavazat- 
többséggel dr. Faluéi- Jenő indítványéit fogadta 
cl. Néhány apróbb jelentőségű ügy letárgyalnia 
után a közgyűlés folytatását délutánra halasztottak.

A délutáni tárgyaláson a jelentést tovő bizott­
ság előterjesztései kerültek sorra. Faragó Ödön a 
bizottság előadója hosszabb jelentést terjesztett be 
a tanács múlt évi működéséről. Herzfeld Dezső ta­
nú esős terjesztette elő az igazgatótanács jelenté­
sét a múlt évről. A jelentés ismerteti az ügyfor­
galmat és a múlt évi taglétszámot. Ezután a ja­
vaslattevő bizottság jelentése következett. Faragó 
Ödön, a bizottság előadója előterjesztette az igaz­
gatótanács indítványait. Az igazgató-tanács indít­
ványozta, hogy mondja ki a közgyűlés, hogy a be- 
tegscgélyző- és temetkezési alap ideiglenes szabály­
zata még egy ewig érvényben maradjon. Ugyancsak 
az igazgató-tanács indítványozta, hogy mondja ki 
a közgyűlés, hogy a befolyó jegypótdijak a nyugdíj­
intézetet illetik. Tury Elemér javasolta, hogy a köz­
gyűlés utasítsa az igazgató-tanácsot, hogy egy iro­
dalmi színvonalon álló szaklapot adjon ki a mos­
tani helyett. A tanács és a bizottság a javaslathoz 
hozzájárult azzal a feltétellel, hogy a szükséges költ­
ségek igénybe vételére felhatalmazást nyer. A köz­
gyűlés Tapolczay Dezső és Halász Ede hozzászólása 
után a javasltot elvetette.

Kassay Károly indítványa, amely szerint, a 
nők 25 évi működés után nyugdíjba mehetnek vagy 
köteles az ügynökség elszerződ tetősüket biztosi inni. 
nagy vitát provokált. Faragó Ödön a javaslattevő 
bizottság nevében azt indítványozza, hogy utasit- 
tnssék a tanács arra, hogy minél előbb dolgozzon ki 
ez irányban javaslatot. Tnpolczny Dezső indítvá­
ny ára a közgyűlés az indítványt elveti. Hosszú vita 
után, amelyben Krecs&nyi Kálmán, Márkus Sán­
dor, Fodor Oszkár és mások vettek részt, Ditrói 
Mór terjesztett elő közvetítő indítványt, amely sze­
rint lm a társulat két óránál hosszabb utat tesz ős 
a megérkezéstől az esti előadás kezdetéig <j: éránál 
hosszabb idő nines, előadást nem tarthat. A javas­
latot a közgyűlés nagy lelkesedéssel egyhangúlag 
tudomásul vette.

A tár a válást ezután holnap délelőtt féltizre 
halasztották.
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(*) Inezidens az Opera lián. A lapok egy
része megemlékezett arról az inczideneröl, 
amely Szemere Árpád, az Opera művésze és 
Mészáros Imre, az Opera igazgatója között tör­
tént. Étiben a dologban ma a következő kom­
müniké jelent meg:

A mai lapok egy része megemlékezett arról 
az inczidensről, mely Szemere Árpád, a magy­

ki r. Operaház tagja és annak igazgatója közt tör­
tént és az esethez olyan kommentárt fűz, mintha 

■az igazgató úgy intézkedett volna, hogy Szemere 
Árpád a ma,gy. kir. Operaház színpadán többé 
fel nem léphet. Ezzel szemben az Operaház igaz­
gatósága azt közli, hogy az igazgató szavainak 
ilyetén értelmezése tévedésen alapszik és e tisz­
tán házi inczidens kölcsönös ki magyar ázás után 
Szemére Árpád sajnálkozásának kifejezésével 
néhány óra alatt elintézést nyert.

Örömmel vcszezük tudomásul, hogy ez a 
dolog, amelyről két nap óta művészi körökben 
sokat beszéltek, gyors és tapintatos elintézést 
nyert. Szemere Árpád kiváló művésze a m. kir. 
Operának, aki mesésen szép hangjával, nagy' 
intelligencziájával és igazán leikos ambiczió- 
val nagy sikereket ért. el, — úgy látszik félre­
értette -Mészáros Imre intenezióit és olyan 
megjegyzést tett, amelyet később maga is tel­
jes lojalitással és lovagiassággal intézett el. 
Viszont öles záros Imre nagy okosságától és a 
színház ügyeinek valósággal diplomatikus ve­
zetési képességétől sem lehetett feltételezni, 
liógy Szemere Árpádtól megválni kívánna. 
Abban a pillanatban, amikor értesült arról, 
hogy Szemére Árpád csak akaratlanul keres­
kedett, nagv szeretetreméltósággal és nobilis 
előzékenységgel fogadta a művész sajnálkozá­
sának kifejezését, annál is inkább, mert éppen 
Álészáros Imre az, aki teljes erővel azon van, 
hogy Szemere A ipád hangjának és talentumá­
nak megfelelően fejles aszó tudását és szerep­
körét az Operaházban a magyar művészet ja­
vára és felvi rágó zására.

(*) Zeneiskolai hangverseny. A Royal-szálló 
hangversenytermében ma este tartotta meg második 
nyilvános hangversenyét Fodor Ernő zeneiskolája 
igen élénk érdeklődés mellett. Egyáltalán nem 
meglepő ez az érdeklődés, mert ma már köztudo­
mású, hogy a Fodor-iskola h'mgwrsen yerTiivó te­
kintetében első helyen állanak. Ezt igazolta a nö­
vendékek ma esti bemutatkozása is. Mindegyikük 
játékán mtgláíszott az intézetben honos modern 
zenepedagógia hatása, mely érvényre juttatja az 
egyéniséget és széles teret enged a fejlődésre. A nö­

vendékek legtöbbje rohamos fejlődést árult el, 
egyik-másik pedig már teljesen fejlett ka­
rakterisztikus játékával keltett figyelmet. 
Ezek között kell említenünk első sor­
ban Kotányi Erzsébetet, ki stílusos, szépen át­
gondolt játékával s erős technikai készültségével 
teljesen kiérdemelte a közönség zajos tetszés nyil- 
vánitáetát. Knlka Etel, Kolozsváry Erzsébetet — 
mindketten Halászná S. Olga tanítványai — és 
Vogl Erzsébet szintén úgy mutatkoztak be mint 
erős egyéniségek, kiktől a további fejlődés folya­
mán még sokat remélhetünk. Meg kell még emlí­
tenünk Rothmann Istvánt is, ki temperamentu­
mos, határozott játékával vonta magára a figyel­
met. A sikerből természetesen az est többi szerep­
lőjének is bőven kijutott.

(*1 Az Operaházban holnap, csütörtökön 
Tristan és Isolde kerül színre, melyben Tristan— 
Anthcs, Isolde—Vasquezné. Bitangonc—R. Berts, 
Kurwenal—Várady Marke király—Venczell, a 
többi szereplő Pichler, Ney B., Kertész Ö. és Déri 
lesz. \ ezényel Szikla Adolf karmester, rendező Al- 
szeghy Kálmán főrendező. (Évi bérlet 56. szám. kez­
dete fél hétkor.) — Pénteken negyedszer adják A 
Bolond-ot, Rákosi és Szabados nagy sikerű eredeti 
magyar daljátékét, ezúttal is Takáts, Sándor Erz5$i, 
Kömycy, Ambrus né, Várad i Margit, Hegedűs Mi­
hályi. Kertész Ö„ Venczell és Nc-y B. közremükö- 
désevel. (Évi bérlet 57. szám, kezdete 7 órakor.)

X*) Shakespeare-tragédia a czirkuszban. Bér-
Jin 1 ól jelentik: Bonn Ferdinand íj Shakospeare- 
Kíjí*lytragédiák egész sorozatát dolgozza át czir- 
kuszi előadás számára s most Busch-sal tárgyal, 
hogy az ő c-zirkuszában legyenek az érdekes szin- 
hazi előadások. Busch hajlandó vállalkozni.

(*) A bécsi dalospgjlcl Budapesten. Becsből
jelentik nekünk: A bécsi férfi dalos egyesület áp­
rilis 1-én délután utazik Budapestre s este tartj ‘. 
jótékonyaiéiu hangversenyét, amely után lakoma 
lesz. Másnap.^ vasárnap délben Budapest fővárosa 
rendez lakomát a bécsi vendégek tiszteletére, akik 
délután visszatérnek Béobo,

(*) Fó'próba a Nemzeti Színházban. Holnap, 
csütörtökön délelőtt féltizenegy óraikor mutatja 
be a Nemzeti Színház a sajtó meghívott képvise­
lőinek Szilágyi Géza és Lenkei Henrik három fel­
von ásos vigjátókát, a ,,Májusi fagy“-ot, amely 
iránt a közönség minden rétegében, úgyszintén a.-, 
irói cs művészvilágban rendkívüli érdeklődés 
nyilvánul. Az újdonság bemutató előadása pénte­
ken lesz, másodszor szombaton, harmadszor pedig 
vasárnap este adják.

(*) A Magyar Színház újdonsága. A Magyar 
. Színház a jövő hét végén eredeti magyar darabbaj 
I fogja műsorát gazdagítani. Szinrohozza egy fiatat 

magyar írónak, Bartha Lajosnak első színpadi mü­
vét, a „Parasztok“-at. Az érdekes milieuben ját­
szódó darabra nagy gonddal készül a színház és 
csaknem az egész személyzetet foglalkoztatja a há­
lás szerepekben.

(*) „Ifjúsági zenecsokor.“ Siposs Antalnak 
„Ifjúsági zenecsokor“ czirnü hat változatos szerze­
ménye most jelent meg. Nagy hézagot pótló munka 
ez zeneirodalmunkban, mert eddig a külföldre vol­
tunk szorulva, hogy ezen a fokon az ifjú nemzedék­
nek tápot nyújthassunk. Valahányszor Siposs mes­
ter haza kerül révfülöpi tuszkuláDumából, útitás­
kájában tuczatszámra hozza nékünk nyári impresz- 
szióinak költői megnyilatkozásait, hol hálás elő­
adás*! darabok alakjában, hol pedig zeneiutézeteink- 
nek értékes tananyagul szolgáló paedagógiai mön­
kiik formájában. Az „Ifjúsági zenecsokor“-ban ösz- 
szegyüjtött zongoradarabok czime: „Kirándulás“’, 
„Táncz“, „Nefelejcs", „Czigányélet“, „A forrás“, 
„Madárdal.“ A daraboknak, amelyek nemcsak dalla­
mosságuk és a czimnek megfelelő hangulatosságnak 
révén .érdemesek arra, hogy terjes zszék óa fölkarol­
ják, hanem pártolásra méltók azért is, mert pompá­
san kézen fekszik valamennyi és tetszetős megcsi­
nál tságükkal lényegesen fokozzák az ifjú nemzedék 
játékkedvét. A darabokat Rozsnyai Károly adta ki 
és árusítja egyenként és kötetenként is. Egyes pél­
dány 1 korona 20 fillér. Kötet ára 4 korona.

(*) Hangversenyek. Backhaus Vilmos zon­
goraművész vasárnap búcsúzik második hangversenyén 
a Royai-terembec budapesti tisztelőitől hosszú időre. A 
páratlan művész műsorának főszámait ezúttal Beetho­
ven Waldsten-szonátája és Schumann nagy ábrándja 
fogják képezni. Azonkívül Haendel, Debussy, Szmetana 
és Chopin ruüvei szerepelnek azon. Az elkéső jegvkerc- 
sőkre való tekintettel, kivételesen vasárnapon is nyitva 
lesz Méry Béla zeneműkére,--kedése délig.

.4 Rosf.vonósnégyes második és utolsó kamaraestélye 
a társaság egyik tagjának gyengélkedése miatt már- 
ezius 30-árői véglegesen szombat, április S-ára lett el­
halasztva A műsor teljességében megmarad.

Nyilttér.
P rovatban k5licitekért nem Tállal felelősséget » eerkeeitfleég.

Páratlan gyógyhatású
tudöburat, etvígytalanEáp és gyomorégés esetén a

Málnási Mária forrás.
K r. ■■«••«rnes lenni ? Akar a társasAe- 
tír,Á6v ínn*iyhez ^“,tn ’ Akarja, hogy kellemes társai gén üt 

6 “ ”T*r*»lg£.i mOTésactc“ rend- ,k^ h^ deÍeSflíi0D'VVel! M'-ßfnduatja ebből, mint viselkrd 
Ízía,',^0''V e?r®1’ °.ul’ atativalói, felebbvalót egyaránt meg- 
hódítsonI korrekt utsiuiatóju lesz az élet minden 
neliseicben. bálokon, banketteknél, esküvőkön, stb stb
Jukóézbn^so e’ ln8,en käld DEAK* Budapest.

Alulirottak mély fájdalomtól, 
megtört szívvel jelentik, liogv

KRAUSZ ÖDÖN ur
a legjobb férj, apa, ipa és nagy­
apa, életének 7(1, boldog házasságá­
nak 43-ik évében e hó 21-én, hosz- 
szas szenvedés után jobblétre szen- 
deriilt.

A di-aga halott hűlt tetemei e hó 
“*|-án, délután 3 órakor fognak az 
uj izr. temetőben (Rákoskeresztur) 
■tz ottani halottas-csarnokból örök 
nyugalomra tétetni.

Béke hamvaira i
Budapest, 1011. mám. 22.

Krausz Ödönné szül. Rosner Lina mint 
nojo Rotier Lajosne szül. Krausz Aranka^ 
Waldmann Antalné szül. Krausz Olga mint 
leányai. Rotter 1 ajos, Or, Waldrrann Antal 
mint vők, Rotter Lilly, Lcr nd Getrud 
Waldmann Speranza, Erika, Herbert mint 

unokák.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* Az Országos Közművelődési Tanács Széli 

Kálmán v. b. t. t. elnöklete alatt ma délelőtt 11 
órakor tartotta meg hivatalos helyiségének tanács­
termében első évi gyűlését.

Az ülést Széli Kálmán elnök nyitotta meg. Be­
jelentette, hogy a közművelődési egyesületek orszá­
gos kongresszusát az EM KE. jubiláns őszi közgyű­
lésével kapcsolatosan készítette el a tanács. Köszö­
nettel és elismeréssel emlékezik meg gróf Károlyi 
Mihályról, aki az országos tanács megalakításának 
munkájában tevékeny résztvett és dr. Árkay Kál­
mán ügyvezető delnőkről, aki emberi erőt megha­
ladó agilitásával nemcsak az analfabéta tanfolya­
mokat szervezte országszerte, hanem a központi ve­
zetés fáradságos terhét is szinte egyediül viselte. 
Kötelességének tartja, hogy megemlítse azokat a 
fényes eredményeket, amelyeket gróf Apponyi Al­
bert nek amerikai szereplése szerzett ax magyarság 
számára.

Az évi jelentés, a zárszámadások és a jövő évi 
költségelőirányzat elfogadása után az országos ta­
nács a megüresedett igazgatótanácsi tagsági helye­
ket báró Bánffy Miklós orsz. képviselővel, dr. Bei­
zt viczy Alberttól, a magy. tud. Akadémia és a kióp- 
viselőház elnökével, Náray Szabó Sándor államtit­
kárral, dr. Némethy Károly belügyminiszteri ál­
lamtitkárral cs dr. Molnár Viktor közoktatásügyi 
államtitkárral töltötte be. A tanács titkárává Széli 
Kálmán előterjesztésére egyhangúlag Szilágyi Sán­
dort választották meg. Gróf DessowEv Emil. dr. 
Árkay Kálmán, Oberschall Pál felszólalása után a 
tanács tudomásul vette, hogy az 1011. év október 
hónap 22-én Kolozsvárott tartandó országos közmű­
velődési kongresszus első sorban kulturális kérdések 
megbeszélését tűzte napirendjére, valamint azt is, 
hogy a kongresszuson a tanács felkérésére dr. Fa- 
lussy Árpád összehasonlító formában számol be a 
külföldi és magyarországi nemzetiségi viszonyokról. 
A záróbeszéd megtartására Rákosi Jenőt kérték 
fel.

Gróf Károlyi Mihály a tanács nevében 
köszönte meg Széli Kálmán elnöknek fárad­
ságot nem ismerő buzgóságát, és rámuta­
tott azokra a nagy eredményekre, amelye­
ket súlyával és az ő közreműködésének ál­
landó biztosításával sikerült elérni, mert a magyar
Lvi'/rmiivrűi+Cöí» mnepo 1 o r. A-.-* « 1- TA I ' _  közműveltség megalapozásának Széli Kálmán esz­
méi adtak irányt cs az ö kiváló szellőmé. Hosszan­
tartó lelkes éljenzés és ünneplés után szólalt fel 
Széli Kálmán elnök és méghatottan köszönte meg 
az ovácziót.

— Igyekeztem és igyekezni fogok ezután is — 
mondta — az ország ügyeinek szolgálni, ennek szol­
gálatában állok itt is. önök között, akiknek támo­
gatása nélkül nem tudnék semmit tenni. Azt tar­
tom, hogy Magyarország életérdekét a magyar nem­
zet legnagyobb czéljait szolgálom ezen a helyen és 
én. aki annyi esztendő óta veszek részt —. egyszer 
mint pénzügyminiszter, még gyermek úgyszólván, 
egyszer mint miniszterelnök — mindig azt tartot­
tam szem előtt: ennek az államnak magyarnak kell 
lenni, magyarnak kell maradni. Bennünk nincs el­
lenszenv, ^yiilölsóg vagy rosszakarat más nemzeti­
ségű honfitársaink iránt, evünk ágában sincs és 
ennek az országnak törvényhozási szelíené*on, kor­
mányzati tevékenységében ellenszenvről, elnyomás­
ról soha sem volt szó. Büszke vagyok rá, hogy ezt 
a politikát szolgálhattam és szolgálhatom, amíg bí­
rom. Köszönöm az országom tanács elismerését: én 
teljes lelkesedéssel, egész tehetségemmel és minden 
erőmmel fogom szolgálni ezt a szent ügyet továbbra 
is, mert ennél jelentősebb és előbbre való ügyét a 
magyar államiságnak nem ismerem.

Az országos kő-művelődési tanács ülése Széli 
Kálmán elnök hosszas és lelkes ünneplésével ért 
véget.

Az Akadémia ülése. A Magyar Tudományos 
Akadémia hétfőn, márczius 27-én délután 6 óra­
kor ülést tart. Az ülés tárgyai: 1. Nrgyesy László 
levelező-tag: Jelentős az Onnódy-jutalómról, — 2. 
Voinovuh Géza levelező-tag: Jelentés a Parikas- 
Raskó-pályázatról. — Heinrich Gusztáv rendes 
tag: Jelentés a Wodianer-jutálmákról. - I. Folyó 
utrv <-k. Ülés után 8 órakor a tagok barátságos va 
c sorára gyűlne*;. a Gon ti mii tal-szálló
szobájában.

Lejáró akadémiai pályázat. A Magyar 
mánvns Akadcnr.a Mathcmatikai és T 
dományi Bizottsága az lüll ik évtón 200(1 koronát 
olyan tudományos munkálatok előmozdítására ki­
van fordítani, :.m, !.wk a botanika köré tó* vágnak.
A tervezett vagy kész munkák ez év n.firvzius UJ ig 
o bizottság előadójához, dr. L> nyyel Béla ugvet 
tanárhoz (Budapest, .VIII., Muzcum-kor 
kuldtiulvk be.
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* Népművelés. Bnrczy István és Wilclner trión 
szerkesztésében (förmmkatárs Weszely Ödön) meg­
jelenő Népművelés ötödik száma a következő tar­
talommal jelent meg: Ozorai Frigyes: John De­
wey; Karafiáth, Márius: Középiskoláink s a testi 
nevelés; Relle Pál: Csokonai Vitéz Mihály és a 
„Karnyóné'1. Somogyi Mihály: Van ‘t Hot!; Vei- 
gehberg Emma: Levegős iskolák; GP'tz Károly: 
TThde Frigyes; Molnár Oszkár: Uj törekvések a 
lélektan tanításában; Urhegyi Alajos: Képszemle­
let; Mcirffy Ödön: Még egyszer a művészi nevelés 
kérdéséről. Jegyzetel: és esetek, továbbá Könyvek 
rovata egészít ki a tartalmas füzetet.

FŐVÁROS*
A főváros közgyűlése.

_ Rózsavölgyi alpolgármester üdvözlése. —
Budapest, márczius 22.

A főváros törvényhatósági bizottságának mai 
rendes közgyűlése — eltekintve a napirenden sze­
replő cgy-két megemlítésre méltó tárgytól — tu­
lajdonképen nem volt más, mint Rózsavölgyi Gyula 
alpolgármesternek igazán meleg, lelkes és beneő- 
BÓgteljes ünneplése. Alkalmat, erre az ünnep.c»re a 
polgármesternek az az előterjesztése adott, amelyet 
Rózsavölgyinek, akinek a nyugdijszal.ályzat értel­
mében e hó végén nyugdíjba kellett volna mennie, 
a szolgálatban való további megtartása iránt tett. 
Talán felesleges is megjegyeznünk, hogy a közgyű­
lés úgyszólván egyhangú lelkesedéssel tette ma­
gáévá a polgármester előterjesztését.

A közgyűlést, Fálepp Kálmán főpolgármester 
délután négy órakor nyitotta meg, s mindenekelőtt 
elrendelte a titkos szavazást a polgármester elő­
terjesztése felett. Bejelentető azután, hogy dr ita- 
ránszky Gyula a villamos vasúti váltóállító ivük 
ügyében Interpolláe.ziót jelentett be, dr. t oldes 
Írnád pedig a tűzoltótisztek uj elnevezésére tett 
indítványt. E; utóbbit a közgyűlés várgyalas es 
javasláttéiel czéljából kiadta a tanácsnak.

A napirend során a közgyűlés megválasztotta 
bizalmi férfiait az 1911—1912. évekre alakítandó 
adókivető bizottságokba. — A II. kerület, Rózsa­
dombi a vezető szerpentin-ut. kiépítése szükségessé 
tetto tizenkét ingatlannak a kisajátítását. A ta­
nács ebben az ügyben azt javasolta, hogy két. in- 
catiant, amelyre nézve a tulajdonosokkal egyez- 
f-ég -jött létre, a főváros 45.000 koronáért vegyen 
meg,' a többi tízre pedig indítsák meg a kisajátí­
tási eljárást. A közgyűlés ilyen értelemben hatá­
rozott. — A szénrakodóknak az angyalföldi von­
tató pályaudvarra való áthelyezése szükségessé 
tette néhány odavezető útnak és utczának a ren­
dezését, amelyet a közgyűlés cl is határozott — 
A tanács annak idején kimondotta, hogy a. Kál­
vin-téren épült ideiglenes árukódét egy hajlékta­
lanná vált kávéház további fennállása érdekében 
mostani helyén meghagyja. Ez ellen a határosat 
ellen néhány budapesti lakos íölcb-iezést ji-leiit-eti 
be, amelyet azonban a közgyűlés a tanács ja­
vaslatára elutasított. — \ ita nélkül hozzájárult 
a közgyűlés ahoz a területhasználati pótegyezség­
hez, amely a villamos városi vasútnak a Népsziu- 
ház-utczából kiágazó és a Dainjanich-utezáig 
terjedő, valamint a Népszinház-utczából kiágazó 
és a Sinuor-utcznig vezetendő uj vonalaira létre­
jött. _ A napirend többi pontját, csupa kisjclen-
tőségii ügyet, vita nélkül fogadták el s három­
negyed öt órakor dr. Baránszky Gyula mar el­
mondhatta interpelláczióját. Kiadtál, a polgái- 
mestemek. Az elnök erre a szavazás jcfe.iezéséig 
felfüggesztette az ülést.

Háromnegyed hat órakor újból megnyílt az 
ülés éi a főpolgármester bejelentette, hogy a fő­
város töv vénykatósági bizottsága 1S5 szóval 8 elle­
nében Rózsavölgyi Gyula alpolgármesternek a szol- 
gála:b?n való további megtartását mondotta ki. Az 
elnök indítványára Rudocza János vezetésével 
Húrba Józsei. dr. Prcye.r Hugó, llahóthy Sándor, 
dr. Eulenberg Salamon és dr. Lcitner Adolf bizott- 
cági tagokból álló küldöttség ment Rózsavölgyiért. 
I kit a terembe léptekor n közgyűlés tagjai helyeik­
ről felemelkedve, perezeken át tartó tapssal és él­
jenzéssel fogadtak.

Fnlepp Kálmán főpolgármester rövid beszéd­
del üdvözölte Rózsavölgyit s rámutatott arra, hogy 
n közgyűlés a mai szavazással bebizonyította, hogy 
az ö kipróbált munkaerejét n jövőben sem akarja 
nélkülözni. Végül azt a kérelmet intézte az alpol­

gármesterhez, hogy állásában a főváros javára 
még továbbra is maradjon meg.

A beszédet követő hosszantartó taps és éljenzés 
csillapultával Rózsavölgyi Gyula alpolgármester 
köszönetét mondott a. főpolgármesternek az üdvöz­
lésért, a polgármesternek az előtörj osztóéért, a köz­
gyűlésnek pedig azért a jóakaratáért, amelyet a sza­
vazással vele szemben tanúsított. ígéri, hogy ezen­
túl is híven fogja szolgálni a főváros érdekeit s még 
egyszer hálásan köszöni az iránta tanúsított bi­
zalmat.

Rózsavölgyi beszéde után újból megismétlődtek 
a hosszas és zajos ovácziók, amelyek csak akkor ér­
tek véget, amikor az elnök a közgyűlést berekesz­
tette.

)( Törvényjavaslat a főváros kölcsünéről Is­
meretes hogy a főváros még 1909. májú­
idban elhatározta, hogy nagy beruházásainak fe­
dezésére 270,000.000 koronás kölcsönt vesz föl. Rész­
ben a pénzpiaca helyzete, részben pedig a parla­
menti helyzet megakadályozták azt, hogy e kölcsön 
ügye — noha időközben annak terhére a főváros 
2 millió font kölcsönt Londonban, 40 millió korona 
folyószámlakölesönt pedig Budapesten felvett 
törvényhozásilag rendeztessék. Miután azonban a 
legutóbb felvett 40 milliós folyószámlakölcsön má­
jus 31-en visszafizetendő, a fővárosnak körmére 
égett az ügy. Bár c-y István polgármester sürgeté­
sére ma végre Lukács László pénzügyminiszter a 
következő törvényjavaslatot terjesztette a Ház elé:

..Törvényjavaslat a Budapest székesfőváros ál­
tal kétszázhetven millió korona, erejéig felveendő 
kölcsönről. 1. §. Az a kölcsön, amelyet Budapest 
székesfőváros :t területén létesítendő közhasznú 
beruházások költségeinek fedezésére, korniányha- 
iósági jóváhagyás mellett, kötvények kibocsátása 
utján legfeljebb kétszázhetven millió korona ere­
jéig felvesz, mind a tökére, mind járulékaira nézve 
adó-, bélyeg- cs illetékmentesnek nyilvánittatik. A 
kölcsön fejében kibocsátandó kötvények, amennyi­
ben azon a budapesti tőzsdén állandóan jegyeztet­
nek. óvadékképcseknek és arra alkalmasaknak nyil­
váníttatnak. hogy azokba a községek, testületek, 
alapítványok, nyilvános felügyelet alatt álló intéze­
tek, továbbá ".vámoltak és gondnokoltak (1885:VI. 
lürvéiiyczikk 13. §-a) pénzei, úgyszintén a hitbizo­
mányi és letéti pénzek gyümölcsözőié" elhelyezi es­
senek és végre, hogy szolgálati és üzleti biztosité- 
Kokra fordíttassanak akkor, amikor a biztosítékok 
rz azok tekintetében fennálló szabályok szerint 
nem készpénzben teendők le. A jelen szakasz előző 
bekezdéseiben foglalt rendelkezések hatálya kiter­
jed a Budapest, székesfőváros által az említett köl­
csön első részleteként két millió font sterling név- 

I értékű, 4 százalékos kamatra szóló és 50 év alatt 
vi-szafizctfcndc kötvények kibocsájtása utján már 
felvett kölcsönre is. 2. §. E törvény végrehajtásával 
a pénzügyin mister s a bel ügy m mister bízatnak meg""

A megokolás elmondja a kölcsön czélját. A tör­
vényhatósági bizottság a legközelebbi 10—15 évi 
közérdekű beruházások fedezésére 270.000.000 ko­
ronás kölcsönt akar felvenni. Kimondotta a közgyű­
lés. hogy úgy az egész 270 milliós kölcsönre, mint a 
legközelebb eső ket-három évben végrehajtandó 
beruházásokra és szükségletekre nézve előterjesztett 
tanácsi munka program ni csupán tájékoztató jel­
legű s hogy a kölcsönt mindenkor a fölmerülő szük­
séghez képest, a tervbe vett munkák esetről-esetre 
történő mérlegelése, továbbá a törvényhatósági bi­
zottság hozzájárulása, s természetesen az arra vo­
natkozó határozatok kormányhatósági jóváhagyása 
mellett lehet csak fölhasználni. A székesfőváros 
munkaprogrammjában a legjelentékenyebb tétele­
ket, u bérházak, kislakások, katonai laktanyák, kö­
zépponti városház, templomok építése, kórházak s 
gyógyitófiirdök. közoktatási czélu épületek emelése, 
a csatorna és vízvezetéki hálózat kibővítése, légül 
közjótékonysági, közélelmezési cs közlekedési intéz­
mények létesítése alkotják. Mindannyian olyan be­
ruházások, amelyek a székesfőváros nagyarányú fej­
lődése által teremtett szükségletet vannak hivatva 
kitlcgiteni cs közérdekűségük folytán méltán igé­
nyelhetik a törvényhozás támogatását.

Ennélfogva azok a kedvezmények, amelyeket a 
székesfőváros közönsége a beruházási programmjá- 
nak megvalósít hatása czéljából legföljebb 70 millió 
korona erejéig fölveendő kölcsön számára kér, meg­
adhatók é‘s pedig annál is inkább, mert a törvény­
hozás ugyanezeket a kedvezményeket, a főváros ha­
sonló czélu korábbi kölcsüneiro vonatkozóan is meg­
adta. Az uj adótörvényben megállapított jövedelmi
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adót azonban, ha az adótörvény életbe lép, a. városi 
kölcsönkötvény -kamata után is meg kell fizetni.

A kölcsönt egyébként minden valószínűség 
szerint a nagyobb budapesti intézetek szindikátusa 
fogja nyújtani.

)( Az Angyalföld és Kelenföld csatornázása.
A mérnöki hivatal elkószitette az Angyalföld cs a 
Kelenföld általános csatornázási terveit. A terv 
felöleli au "egész vidék általános csatornázását, és 
végrehajtása Körülbelül 200.000 Korona befektetést 
igényelne. A tervek felülvizsgálatára legutóbb ve­
gyes bizottság ült össze, amely a főváros, a köz­
munkák tanácsa és a földmi wlcsügyi minisztó* 
rium kiküldötteiből alakult Piperkovics Bátor ta­
nácsos elnökéliósável. Ez a bizottság a tervekhez 
nem járult hozzá, mert a tervek egyrószo az 
angyalföldi hálózatot a dunaparti főgyűjtő-csa­
tornába akarta csatolni, de nem nyújtott kellő 
tájékozást aziránt, vájjon a főgyűjtő képes lesz-e 
befogadni a többi hálózat vizeit. A Kelenföldet 
i ll*o töl cg pedig a bizottság előbb ismerni óhajtotta 
az egész budai oldal általános csatornázási tervét, 
abból a czélból, hogy abba a Kelenföld csatorna- 
hálózatát teljesen bele 1 ellessen illeszteni. A ter­
veket tehát a bízott,s/ig ezeknek az adatoknak ki- 
irészitésc és a tervek ily értelemben való átdolgo­
zása czéljából visszaadta a mérnöki hivatalnak.

)( A luxuslő vásárok biráló-bizottsága. A fővá­
ros és az Országos Magyar Gazdasági Egyesület kö­
zött a luxuslóvásárok rendezése miatt, konfliktus 
támadt, amelyből kifolyólag az OMGE tudatta a 
fővárossal, hogy nem hajlandó a lóvásárok bíráló­
bizottságában közreműködni, illetőleg abba egyesü­
letének tagjait kiküldeni. A főváros azonban arra 
kérte a gazdasági egyesületet, hogy a konfliktusra 
való tekintet nélkül, a most rendezendő luxus-ló­
vásárok bíráló-bizottságába még küldje ki tagjait. 
Az OMGE most táviratilag értesítette a fővárost, 
hogy a márczius 26—28-án rendezendő luxusló - 
vásárra tagjai köréből biráló-bizottságot alakított 
és azokat felkérte, hogy a bíráló-bizottságba vegye­
nek részt.

)( Budapest egész területének térképe. A szé­
kesfőváros egész területének ez a. legújabb Kogutowicz- 
féle térképe, mely most hagyta el a sajtót, az első térkép, 
melyen it legutóbbi évek nagy építkezései, a különböző 
munkásháztelep és tisztviselőtelepek, egész uj városré­
szek. mint a Wekerle-telep, már fel vannak tüntetve, 1 
korona 40 fillérért teljes utczajegyzékekkel kapható 
minden könyvkereskedésben és kiadóhivatalunkban.

KÖZIGAZGATÁS.
Törd a város czimere. Torda város nemcsak 

erős magyar lakosairól nevezetes az erdélyi ré­
szen. A tordai hid. a tordai malacz, a tordai pogá­
csa után sok kedves, hires eset fűződik a tordai 
névhez. Most legújabban a hivatalos lapban szere­
pel Torda. A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy 
a király megengedte, hogy Torda rendezett tanácsú 
város ősi és ujabbkori czimerét egyesíthesse, ille­
tőleg a bemutatott alakban használhassa.

EGYESÜLETEK.
(—) Az Újságkiadó Tisztviselők Egyesülete

szombaton, e hó 25-én délután fél hat órakor tartja 
meg tisztújító közgyűlését, az Újságkiadók Otthoná­
ban (Andrássy-ut 11. sz.)

(—) A Magyarországi Betegápolók és Ápoló­
nők Országos Egyesülete 1911. évi márczius hó 
28-án, kedden délután 3 órakor az egyesület saját 
helyiségében (VII., Dohány-uteza 74. tz I. cm.) 
1. évi rendes közgyűlését tartja.

Olcsó gyári árak.

világító leslek iégszcsg., acxetylen- ós 
villamos világításra. =====
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ Vavi-ik Béla üdvözlése. Vhhól a:- alkalomból, 

hogy i. király Vavrih Bálát, a Kúria másodelnö­
két»“ valóságos belső titkos tanáesossággal tüntette 
ki, ma délelőtt, teljes ülés volt. a Kúrián Günther 
Antal ulnöklúsével. Az ülés megnyitása után 
,Scherif bíró előadó bemutatta az. igazságaigyminisz 
fér átiratát, amelyben közli a királyi kitüntetést. 
Günther Antal elnök azután szép beszédben iidvö 
gölte ujy a maga. mint a Kúria nevében a másod 
elnököt, és örömének adott kifejezést,, lntgy a szo­
kásos. kitűnt', lés a rendesnél korábban érkezett. Az 
éljenzéssel "fogadott, elnöki beszéd mán Vavrik Béla 
lúsghAtot’t. szavakkal mondott, köszönetét úgy az el 
nőknek mint. birótársainak az üdvözlésért. A nagy 
kitüntető.: e — úgymond — újabb kötelességeket 
szab eléje. Továbbra is híven fogja teljesíteni kö 
télességét és az lesz a legszebb jutalma, ha abban 
a •tudatban lesznek bivótársai, hogy kötelességé! 
mint iiíró.és mint. hazafi hive,ti teljesítette. Köszöni 
az elnök eddigi támogatásút és hálás köszönettel 
fogadja birótársainak szita s .jóindulatát: amelyet 
u jövőben is kér. A teljes ülés a kinevezés örvende­
tesé tu Joibásvétele után folyóügyeket tárgyalt,

§■ Megtámadott mandátum. Pécsről távirat óz­
zák: Dr. .Andrics Tivadar mohácsi képviselő ellen 
headott petieziót hetekkel ezelőtt visszavonták. 
.Most 15 aláírással ellátott újabb petieziót adtak 
be. ellene.

• § Nagy György pőre a tábla előtt. A múlt óv
január 24-én, kevéssel azután, hogy a király gróf 
Kkuen-Héclerváry Károlyt megbízta a kormányala­
kítással, az egyetemi ifjúság a Saskörben gyűlést 
tartott, amelyen megjelent Xagy György volt kép­
viselő is. Nagy György föl is szólalt a gyűlésen s 
oly kifejezéseket -használt az osztrák császár ellen, 
hogy az ügyészség királysértés miatt indította meg 
ellene az eljárást. .V budapesti büntető törvényszék 
nyolez napi fogházra ítélte Nagy Györgyöt, akinek 
felehbezésével ma foglalkozott a királyi tábla flór­
ról Béla .cluöklésóvel. A tárgyaláson a vádlott ki­
jelentette, hogy abból, amit az ifjúság gyűlésén 
elmondott, mindent föntart, A tábla ezek után jó­
váhagyta a törvényszék Ítéletét. Az ítélet ellen a 
vádlott semmiségi panaszt jelentett be.

§ Editéit szélhámos. A budapesti büntetőtör- 
vúnyszók evekkel ezelőtt már törvényt ült K tincsek 
(Iyinesps) Béla nevű foglalkozás nélküli egyén fe­
lett zsarolás, csalás és megvesztegetés miatt. Mind I 
a három, bűnügyben el is Ítélte a törvényszék ezt, a 
veszedelmes szélhámost, aki büntetéseinek elszenve­
dése után külföldre ment s ott követett el újabb 
büntetendő cselekményeket. 1909. év január végén 
Klip csel: Kincses Béla megjelent Becsben, dr. 

Ivanlca Viktornál, az 1 vauira József cs társa ezég- 
vezetöjúnél s itt Halász Gyula iparfelügyelő néven 
mutatkozott be, azt állította, hogy a ni, kir. keres­
kedelemügyi minisztériumiul hivatalom megbízást 
nyert az állami támogatásért íolyamodó ezégnuk üz­
leti viszonyairól lelvilágositásckat és adatokat be­
szerezni, persze itt is pénzt akart kicsikarni, de 
rajta vesztett. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a bün­
tető törvényszék Szepesin biró elnöklete alatt. A 
tárgyaláson a vádlott tagadta a terhére rótt bűncse­
lekmény elkövetését, tagadásával üzen bon azonban 
a kihallgatott tanuk vallomásai elegendő bizonyíté­
kot képeztek bűnössége megállapítására. A bíróság 
a vád dr. I zonyi kir. ügyész vádbeszéd« után 
csalás bűntettéért nyolez hónapi börtönre ítélte, ezt.

a büntetés! azonban kitöltöttnek vette az elszenve­
dett vizsgálati fogsággal s Kincsek Kineues Bélát, 
nyomban szabadlábra helyezték. Az ítélet ellen az 
ügyész felebbezést. jelentett be, de felebbezett a 
vádlott is és kérte az ítéletnek írásban leendő ki­
kézbesítését. hogy ezzel Móniikéban történt letar­
tóztatása miatt kártérítési pert indíthasson.

§ Elitéit papok. Klagenfurtból jelentik, hogy 
öl napi tárgyalás után uz esküdtszék! tárgyalás 
inon.-.ignore Aayser és Palesc lelkészek, a inegbu- 
k"U keresztény Jiitelszövetkozct vezetői ellen be­
fejezést. nyert, Az esküdtek verdiktje alapján 
Kaysert < sál ás és bukás miatt kél évi súlyos bör­
tönre, Baleset, hal heti súlyos fogságra Pélték.

S ' ('ammoristiik hünpöre. \" i torhóban péntek 
óla lui.yik a nápolyi Camorra ellen indított, bűn 
F(ir. miután a hatóságoknak négy napi fáradozás 
után nagynehezen sikerült összeállítani az esküdt- 
bíróságot. A tárgyalás első napján mindössze né-

scnyegyleti díj-at alkalmasint Harro, LiCdi; > és 
Sashalom intézik el. A Rotundcn-áij nagy i.......
vési listájából nehéz a választás; leginkább még ;| 
Chanpiynon, Muxworthy, Gcerclta éj (Írom kvar­
tett valamelyike tarthat számot győzelemre, a meg 
h'pctés lova pedig FI dennaus. A Háromévesei 
eladóversenye alighanem a Tappan által hajtott 
ügető (Hallo-Hallo, Hector) vagy Derby zsákmánya 
lesz. A V röltey Girl-verseny szintén egyike a leg­
nyíltabb,".knak ; indulói közül Csóka, Fata Morgana, 
(.laich é> Hugo fognak az első helyért vetekedni.

KÖZGAZDASÁG.
Az ii.j török kölcsön a tőzsdén. A tőzsdetanács 

hány asszonyból és gyermekből állott a hallgató I ma rendin-üli ülést tartott, melynek egyetlen tár-
i:yu az 11.1 török kölcsön jegyzői ónok elrendelése 
volt. A tanács a jegyzést < | rendelte és a török

mzouscg. A vádlottak rokonainak ugyanis megtil­
tották, hogy a tárgyaláson megjelenjenek és a 
varost pedig katonai kordonnal vették körül és a 
Camorristák híveit; he sem engedik a városba. A 
lninpür megindítására, mint emlékezetes, egy 
Cuocola nevű házaspárunk a Camorra tagjai által 
való meggyilkoltatása szolgáltatott alkalmat, a 
f'úr jelentősége azonban abban rejlik, hogy most 
első Ízben sikerült a Camorra fejeit, nevezetesen 
don Ciro 1 ilozzi plébánost, Iiapi fötanitót és Al- 
fono vállalkozót elfogni és törvény elé állítani, 
mig a régebbi Camorra-pörökben mindig strohmnir 
nok fölött itelt a bíróság. Igaz ugyan, hogy a 
banda fejeinek az cl it élésével még korántsem forr­
nak végei; vethetni a bűnszövetség garázdálkodásá­
nak. mert a szövetkezetét sok politikus, képviselő 
és községi tanácsos bizonyos választási viszontszol­
gálatok fejében támogatja, de a pör világosságot 
fog deríteni a bűnszövetség tizeiméire, ami a rend­
őrség dolgát a jövőben lényegesen meg fogja köny- 
nyiteni.

§ Elitéit templomrabló. A brassói törvény­
szék ma hat évi fogy házra Ítélte Cornea Á 
földmivest. aki egymásután tizenkét román 
plomot rabolt ki Erdély különböző részein.

iron
tom-

SPORT,
() HóétSÍ tigetöversenyek. Hatodik napja lesz. 

holnap u tavaszi meetingnek és ez a nap is hatal­
mas mezőnyökkel kecsegtet. Legszebb futamnak az 
Egyesületi díj mutatkozik, melyben jólcépességü 
Lel földi idősebb lovak mérik össze erejüket, mint 
Lucifer, Flieg’ davon, Allein, Jubilar, Rabló I’. 
Nehéz ezek közül a választás, meri mihelyst vala­
melyik közülük csak a legcsekélyebb hibát követi 
is el, minden esélye alá van ásva; Lucifer alkal­
masint nem is indul keddi győzelme következtében 
■ igy Flieg* davon-1. tartjuk a verseny nyerőjének, 

szélyeseb - < 11<nf le pedig AlU in lesz; meglc- 
, te-; Ha'du P. okozhat. A napot megnyitó Andal- 
‘•J-hnn Ji árúin évesek találkoznak; daczára annak, 
n.,g\ Heimweh nagy előnyt ad összes riválisainak, 

sem indul esély nélkül; chancea van még 
HeroU-mk, Legenda-nak és Monthalon-nvk A
(in; und - ni dij im xönyébö

államkölcsön ma már bekerült a tőzsdei papirosok 
ecrábí!. Kötés azonban egyáltalában nem volt, úgy 
Logy árfolyanunegállapitás sem történhetett.

A ,,.Merem" bank- és váltóüzlet tőkeemelése. 
Ismeretes, hogy u es. é.s kir. szab. „Mercur“ bank- 
(s vaiióuzlet r.-t. részvénytőkéjét 18750 db uj rész­
vény^ kibocsátása által 7,500.000 koronával íel- 
''™el;' Az ui- 400 koronás névértékű részvényeket 
t/Oo korona áron ajánlják s az elővételi jo»ot a 
régi részvényeseknek, bezárólag 1911. márczius' 
"l-'g kell bejelenteniük n jog különbeni elvesztése 
mellett, a következő helyeken: Az intézet szám­
fejti, ..généi. Pécs. I., Wollzeilo 1, továbbá fiöhm.- 
Kamuitz, Böhm.-Leipa, Brünn, Dux, Gablonz, 
Graslitz, hrakó, Leitmeritz, Maehr-SchönberÁ 
Meran, ,\ out it schein, Pilsen, Prága, Beichcnhaíl, 
\\ r.-Neustadt és Zwittauban székelő fiókoknál, to- 
váhbá Berlin. Darmstadt é* majnai Frankfurtban 
«1 Bank íiír Handel und Indoistrie czócrnel, Buda- 
w-Hai' ■t „Mcrrur- váltóüzlet r.-t.-nál (V., Fiirdő- 
iitvza .3.) A bejelentess»»1 egyidejűleg darabonként. 
005 kor-mát kel] lefizetni az 1011. január 1-től járó 
.> százalékos kamatokkal együtt.

A Hitelbank uj palotája. A Hitelbank igaz­
gatóságának tagjai Pallavicini Ede őrgróf, alelnöki 
vezetésével ma megtekintették Maród Géza mű­
egyetemi szobrász tan ár J ózsef-utezai műtermében a 
bank uj palotájáról A Ipar Ignácz műépítész tervei 
nyomán készített gipsz házmodellt. Az nlolnökön 
kiviil a szemlében résztvettek; Üllmann Adolf ve­
zérigazgató, valamint Barcza Károly, Lukács Jó­
zsef, Ohrenstein Henrik báró és Horváth Elemé 
igazgatók. A pompás szobrászati technikával 
szült_6s m6S miniatűrben is művészi ornamentiká- 
\ai díszes modell általán is tetszést vált- ;' ki 
jelentekből, kiknek Alpár Ignácz tartott 
előadást az épület beosztásáról. Az 
szemle alapján a modellt kivitelre elfogadta 
ismerősi fejezi ki ugy a tervező műépítésznek,
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Alpár Ignáeznak, mint a m<deli kiváló megalkotó- 
J..nuk, Al.iiúli Gézának, azért, hogy egy ilyen pom- 
lJils építészeti remeket konstruáltak.

A szerb húskivitel. Az uj vámszerződés életbe- 
epC o.a rnarezius 15-ig l.nno.oOO kilogramm bu t 

\itt<k k, Szerluálxil Ausztriába G Magyar,u-száo-ha. 
.1 >ud;ip( <tro 111 \ 'Ziít n st rtóslms 
\ augon, Prágába 51, I3riin 
1°—l0- Zimonyha Pl, Zágrábivá 8 
l"|di!zl,t. S/OLfcdr,. •»_c>

g"!, lakiig Ti lile-várra és .Salzl 
huhuskivitcl voh: Bi„|;l|;(.s|ro

X«urái.l>a és Prágába 5-5 és 
' ' S"'' r'11"- Salzlnn-eha és Briinn-

t-Zi i!I.]v" 1 . v:,gg..„ élő ökröt, vittek ki Ola«z- 
'km át. A 20 város közül 

Ausztriában « Magyarországon a 
hu engedélyezték, csak a fvlo 
,nls|-, a I"1 ' i<!;, amelyek szinté, 

öbb kerülhetnek sorra.
\z f parkunk váll én szfiilyánnk ni vezelőie 

mervtes. hogy nz E!-ö Magyar Iparba,.k 'váltó- 
0.te"ek VCZ ' 11 cf8 Jenő kllápcH a 

,iin' ,i;’ífk'k6,:il- Mint értesülünk, Iparbnnk 
igazgatósága tárgyalásokat folytatott Erdei Hon-.
: 1a IÍ0Zni ßflnk főt: iztvi ele jévi 1. 01 it a váltó- 

A" N setésére akart megnyerni. A tárgy 
én dmeuynyel jártuk, megkötötték 
hi'dii Henrik ezégvezetői minősi 
zoli napokban áílé,, uz P.arLanl 
M.szi a váltóüzlet vezetését.

V (■euenili tisztvisclóinek nyugdija. A Ge- 
v !" 1 1 Általános Biztositó Társulat nl-
ld;Z!niZomai- nv'18rdij 11 én7.táVának vagyona túlha­
ladta 1J10. ev végével a 8,000.000 koronát. Az

a szerződést s 
L.ui már a kö­
kül elekébe s át-
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gateság felhasználta a tavalyi év jó üzleti ered­
ményét és a ren'dcs átutalásokon kívül, amelyek 
évente a 350.000 koronát túlhaladják, ajándékké­
pen 500.000 koronát utalt át a nyugdíjpénztár 
czéljaira.

Nincs utazási kedvezmény a Tavaszi Vásárra.
A Tavaszi Vásár elnöksége az iránt fordult Ihe- 
ronymi kereskedelemügyi miniszterhez, hogy en­
gedélyezzen a vásárra felrándulók részére' kedvez­
ményes vasúti jegyeket. A kereskedelemügyi mi­
niszter — mint. értesülünk — most arról értesítette 
a Vásár elnökségét, hogy a kérelemnek nem tehe­
tett, eleget. Itt említjük egyúttal, hogy a Vásár el­
nöksége tegnap Hieronymi Károly kereskedelem­
ügyi miniszternél tisztelgett, hogy az április hó 
1-én megnyíló vásárra meghívják. A miniszter 
megígérte, hogy a. megnyitás napján délelőtt 10 
órakor meg fog jelenni, hogy a vásárt megnyissa.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki;
' UusXzCy koronát nyert; 563ÍI.

Tízszer koronát nyert: 31400.
Ötezer koronát nyertek; 27922 33274 47379 48189

71506 75106.
Kétezer koronát nyertek- 4814 13565 18546 18772 

18915 24140 35600 27140 31060 34375 44405 45678
49349 49986 51693 53392 58106 58733 61098 61993
62068 65560 67075 70720 74494 S0417 94000 95700
98236 102572 109209.

Ezer koronát nyertek; 2662 3218 3239 6240 7305 
7841 8194 12612 17812 19046 20950 23825 27238 27281 
27494 30079 33469 34599 40SS1 41746 43039 45511
49060 50264 50891 51445 52666 53074 53298 53369
55044 61318 67888 72806 73270 73742 77844 79632
79703 80096 81275 81686 83591 83930 85181 85556
88536 89803 90794 90500 29940 09533 1000SS 103554
106224 107440 109640.

Ötszáz koronát nyertek: 7 819 1159 4245 4258 6782 
7070 7090 10155 13770 5509 15728 16280 17170 18319 
19637 23074 28163 28566 31311 31348 36955 37512
39001 41435 43054 44019 51946 53352 53391 54564
55624 56279 56923 53213 61066 61125 63063 65376 65867 
67288 70054 70347 70509 72233 72605 73662 74384
76478 77780 77962 78985 81266 83230 83584 86490
86626 87089 S8S01 3.8226 88-106 93064 93772 94591
05014 96554 97036 9S173 99958 100907 105829 107519 
108231. A lobbi kihúzott sorsjegyek kétszáz koronát 
nyertek.

Ujabh nyeremény Dar génét. Alighogy a 27. sors­
játék főhuzfisa kezdetét vette, a Dörgc Bank (Kossuth 
Lojos-utoza 4.) vevőinek ismét főnyeremény jutott osz­
tályrészül. Az első kihúzott sorsjegyek egyike a 31409 
szánni volt. mely megütötte a 10.000 koronás főnyere­
ményt.

TőkevisszaGzető téglagyár. A magyar és osz­
trák' téglagyárak egyaránt kedvező üzletőrre tokin 
fenek visza s mérlegeik a rekord gazdasági esztendő 
bélyegét, viselik ml agukon. A nagy' építkezési buz­
galom nVmesak nálunk tartott egész esztendőn át, 
hanem ugyanez a fellendülés tapasztalható az osz­
trákoknál is. Eu az oka annak, hogy nagy nyere­
ség mutatkozik a tégy lágy árak üzletében. A jóval 
magasabb osztalék alakjában, jut kifejezésre a 
kedvező üzletmenet, a WknVrborgi Téglagyárnál.
A társaság tegnap tartott igazgaósági üléséit 
ugyanis a múlt üzletév osztalékát. 32 koronában ul 
lapította mim: -a múlt 25 koronás osztalékkal szem­
ben. Ez a szint*.; szokatlan osztalékemelkedés élénk 
világot vett a gyár üzemképessége és kedvező üz­
letévére. Elhatározta továbbá az igazgatóság ugyan 
csak a tegnapi igazgatósági ülésen, hogy az er." ! 
detileg 210 koronás névértékű részvények után 40 
koronát visszafizet a részvény es vkpVk. A vállalat- i 
nak 35.000 darab részvénye van, s igy a visszaüze 
tendö összeg 1 millió 400 koronát tesz ki. E nem 
kicsiny tőke visszafizetése után még mindig tekin­
télyes saját tőkék íelfőtt rendelkezik a gyár.

Felszámoló hitelszövetkezet. A megtizedelt, 
h i tel szövetkezetek között még mindig akad fel­
számoló szövetkezet is. Újabban a IX .—X. kerü­
leti Takarék- és Hitelszövetkezet határozta el a 
felszámolást, A likvidácziót az április 6-án tar- 
tandó rendes közgyűlés keretében mondjak ki.

A malmok ujabbi üzem korlátozása. Egy reg­
geli lap mai közlésével szemben. moly szerint a 
fővárosi malmok üzemüket április 1-töl április 15-ig 
egészen beszüntetni akarják, illetékes helyről ar­
ról értesítenek bennünket, hogy a ff siti hir ebben 
a formában téves. Igaz ugyan, hogy a mailmok 
már napok óta egy újabb redukezió miatt tanács 
koznak, de ezt a kérdést nem ug.v akarják meg­
oldani, hogy egy meghatározott időit teljesest meg- 
állnának, hanem úgy, hogy az eddigi hetenkénti 4 
uap helyett, mindössze csak 3 napon át őrölnének, 
nem törődvén azzal, hogy a vidéki malmok o meg 
ái lapod ásóihoz eset’.* g hozzájáruluánalvo vagy sem. 
A lhsztüzlct menete tudniillik annyira ellenctes

irányzatban mozog a buzapiacz tondencziájóval, 
hogy G mellett a mostani, majdnem felére korlá­
tolt üzemet sem lelifat fentartani. A tárgyalások 
meglehetősen előrehaladtak ós csak a Viktória mi­
iem távollévő igazgatóját várják haza, hogy a vég­
leges megállapodás létrejöjjön.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a. következő fizetésképtelenségeket közli; iij. 
Molnár Sándor kereskedőezég, Nagybánya; Auslaen- 
der Éliás kereskedő. Munkács; — Stücklor Mór keres­
kedő, Battonya; — Szentpéteri Gergely kereskedő, Sto- 
kalyudva rhely; — Friedmann Náthán kereskedő,
Osászfa; — Steiger Nándor kereskedő. Rajta, Itt.
említjük azt is, hogy Politzer és Holtzmann építési vál- , 
lalkozó s fa kereskedőezég fizetési za-varokba jutott. A 
passzívák 370.000 koronára, rúgnak. A ezég vállalta el az 
aradi állomás felvételi épületének építését. Most persze 
az építkezés megakadt. A váltakozók elbocsájtották a 
munkásokat, mert nem tudták őket fizetni. Az építés be­
szüntetése nemcsak a munkásoknak van nagy kárára, 
de az aradi iparosoknak is, akiket az építési vállalko­
zók szállításokkal és munkával bíztak meg. Az aradi ipa­
rosok a kereskedelmi kormánynál lépéseket akarnak 
tenni, hogy bízzanak meg más vállalkozót az aradi állo­
más félbcnmaradt építésének befejezésével.

Budapest állatai. A nagy népszámlálást, nyo­
mon követi az, állatszámlálás, melyet márczius 
1—15 között ejtett meg a főváros tanácsa a feb­
ruár 28-án volt állapotok szerint. Az eredményt
az alábbi kimutatás közli. Volt ugyanis Buda-
pesten:

szarvas­
marha ló szamár sertés juh kecske

I. kér. 173 766 11 329 — 15
II. kér. 15 63 57 57 — 15

III. kér. 256 1415 4 96 1 30
IV. kér. — 64 — — -- -

V. kér. 7 681 1 47 — 4
VI. kér. 191 2299 1 144 — 15
VII. kér. 117 3402 — 259 — 23

VIII. ken 285 2643 1 54 — —
IX. kér 285 3680 1 382 — 22
X. kér. 1555 2135 1 16001 — 89

összesen 2884 17148 77 17369 1 223
Ebből a statisztikából kitűnik az, hogy Bu­

dapest. kerületeiben aránylag legjobban cl van 
osztva a lóállomány, sőt a Belvárosban semmi­
féle más állat nem volt, (nem számítva termé­
szetesen a kutyákat és a macskákat) mint csak 64 
ló. Feltűnő ellenben az, hogy Kőbányán csak 
16.001 drb sertést találtak az összeirók, amely 
csekély létszám mindenesetre a még mindig fe­
nyegető sertésvesznek tudható be. Általánosság­
ban elénk feltűnést kelt, hogy a főváros tanácsa 
Budapest egész területén csak 77 szamarat ta­
lált; azt meg pláne senki sem akarja elhinni, 
hogy a IV-ik és VII-ik kerületben egyáltalában 
nincs — szamár ...

Uj ozégrezetö. A Magyar Falkereskedők Hitel- 
intézete Részvénytársaság igazgatósága Mezey Jó­
zsefet, a Resti Magyar Kereskedő Imi Bank osztály­
főnökét az intézet czégvezetöjéiil kinevezte.

LABDOLINSürgönyczim

Hirsch és Csermely 
BUDAPEST,

Szolgáiat éjjel nappali,
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TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
Gabonatőzsde.

, Budapest, márczius 22.
A készárupiaczon ma lanyha volt az irányzat. 

Mérsékelt kínálattal szemben a malmok tartózko­
dók voltak cs rossz árakat Ígértek, ami miatt igen 
nehézkesen indult meg a forgalom, amely később 
sem tudott megélénkülni. Mindössze alig 9000 q 
búza kelt el a tegnapiaknál 10 fillérrel olcsóbb ára­
kon. A legdrágább eladási ár 12.22 éí? fél korona, volt. 
79 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
11.67 korona 74 kilós kanizsai búzáért. Egyéb ga- 
bon a neműek közül a rozs csendes, változatlan, a 
tengeri 5 fillérrel olcsóbb, a zab változatlan. For­
galomba került: 200 q zab S.72 és fői koronás áron 
és 500 q lóhere 59 koronás áron. A határidőpiaozon 
lanyhán és a tegnapi zárlatnál alacsonyabb jegyzé­
sekkel indult meg az üzlet. A kontremin elérkezett­
nek vélte az időt élénkeibb tevékenység kifejtéire és 
megnyitásakor özönével kínálta a kötéseket. Amire 
azonban számított, hogy tudniillik, még a mai nap 
folyamán jelentékenyen csökkenni fognak az árfo­
lyamok, ebben alaposan csalódott, amennyiben 
nemcsak hogy nem kerültek a jegyzések a megnyi­
tás színvonala alá, hanem ellenkezőleg jelentéke­
nyen emelkedtek úgy, hogy mindazok, akik reggel 
megkontreminálták a kötéseket, később veszteség­
gel voltak kénytelenek ezeket visszafedezni. Kife­
jezetten lanyha irányt tulajdonképpen csak a má­
jusi tengeri és az áprilisi zab követ; az előbbi ezikk 
azért, mivel hajóáruban rendkívüli nagy a kínálat, 
az utóbbi pedig mivel biztosra veszik, a gabonatöas- 
dén, hogy román zabból nagyobb menny leégek ke­
rülnek majd felmondás alá. Az áprilisi búza ma 
nem kevesebb, mint 9 fillérrel a tegnapi zárlaton 
alul, 11.61 koronán indult, ez volt azonban a legala­
csonyabb jegyzése is, mert. később egyre fokozódó 
keresletre 11.70-ig emelkedett és zárlatkor 11.66 ko­
ronán maradt. Az áprilisi búza 10.76 koronán in­
dulva, előbb 10.73-ig csökkent, aztán 10.79-ig javí­
totta az árfolyamát és zárlatkor 10.76 koronán ma­
radt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmény - 
ké.ppen ma az áprilisi búza 4 fillérrel, a májúiéi 
búza 3 fillérrel, az októberi búza 4 fillérrel, a má­
jusi tengeri 3 fillérrel gyöngült, az áprilisi zab 3 
fillérrel javult, az áprilisi rozs árfolyama pedig 
teljesen változatlan maradt.

A készáruüzlet jegyzék« a mai tőzsdén a fcö*
vetkező volt:
Búza kilós Ar» íeo kg. kilós

Tiszavidéki 75 —.-------- .— 79
76 23.40—23.65 80
77 23.5 —23.85 81
78 23.75—24.— 82

Fejérmegyei 75 ...-------- ---- 79
76 23.25—23.45 80
77 23,40—23.65 81
78 2 .60—23.80 82

Fcstvidéki 1 ö 73
76 23. 5—23.50 80
77 2b. 40—23.75 81
78 23.65—23.95 82

Bánsági 75 --,-------- .-- 79
7ti 23.25—23.45 70
77 2 .35—23.60 81
78 23.65—23.85 82

Bácskai 75 --.-------- .--- 79
76 23.35—23.60 70
77 23.50—23.80 81
78 23.75—23.95 82

Rozs 1-rendü uj —
középminősógü uj.........— —

Árpa takarmány I-rendü __ ... —
II-rendü — — —

Zab I-rondü... . ..._... ... —
. 11 rondái— . ... ... -- ... —

Tengeri belföldi ó ............... —
„ » uj .........— —

ár» 106 kg.

23.85—24.15
24.15—24.25

23.70—23.95 
23.7 —24.05

23/75—24Í05 
23.65— 4.15

23J0—24.10

16.20—16.30 
16. 5—16.15 
16.50—17.— 
15.90—16.40 
17.60—18.10 
17.2U—17-50

11/70—11.95
Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 300 q 79 k 24.40 K, 200 q 

70 k 24.40 K 100 q 78.5 k 24.20 K, 100 q 78 k 
2-1.20 K, 200 q 78 k 24.— K felső, 100 q 77.5 k 
24 — K.

Fejérmegyei: 3000 q 77 k 24.— K. 
Pestvidéki: 200 q 79 k 24.20 K, 100 q 78 k 

24.15 K, 350 q 78 k 24.15 K, 100 q 77.5 k 24.— K.
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Barosmenti: 300 q 78 k 24.— K. 500 q 77 

K 24.— K.
'{'.-Kanizsai: 1000 q 75.5 k 23.34 K. 2000 q 

74.2 k 23.34 K ó-kanizsai.
Lóhere: 50 q 120.- - K. 500 q 118.— K kpí. 
Zab: 200 q 17.45 K kpf.

Kimutatás
S úazai nyilvános árnraktárak és szövetkezeti gabona-FSIk láraL’1 n">bnn O n o nrlnmnnn fnrn'tlmnxÁl An tr iwial nlnixÁl

191 1. márczius ll-töl márczius .18-ig.

A forgalom és 
készletek rész­

letezése

Búza Rozs Árpa 1 Zab j Teu- 
1 geri Liszt Kor­

pa i
mennyisége niéterniAzsAkban

I. Készlet és forgalom.
Készlet 1911.
mire. u-én. 4061S-4 201347 65218 23710U 171534 92093 13310

t f 191i.márc.
y g)ii.máre.is 395S1 13303 3C67 40103 41565 21248 1199

é •§ 11911.máre.
-4 S*í n.márc.is 63076 «15096 12297 34023 31837 5847 2087

Készlet 19U.
rmlrc. is-an. 3SC1S9

____
1S9301 j 5 5988

____
2431,8 8S262 107494 12451

1

készletek reszletezese.

áruraktárak
Barcs — , 
Berettyóújfalu 
Békéscsaba 
^Brassó „ .. 
Budapest .
Cs. ik tornya 
Czegléd .. 
Debreczen. 
Déváványa 
Rrmihalyfalva
Fiume------
Győr 
Kaba
Karczag -
Kassa -----------
Kisújszállás .
Kisvarda____
Kolozsvár - . 
Marosludas _ 
Marosvásárhely 
Mátészalka _ 
Mezökaszony _ 
Mezőtúr __ 
Mistől ez _ 
Nagy becsk erek 
Nagykanizsa . 
Nagykároly .

I Nagyszalonta.
5 Nagyszeben 
I Nagy-Várad _ 
§ Vviregyháza
E Nj'itra__ _.

Paitcsova ....
Pozisony __
Szarvas _____
Szatmárnémeti
Szeged —____
Szoboszld ... .. 
Szombathely .
Temesvár_____
Verse ez_____
Eszék_____...
Sziszek —
Zágráb__ _____
Zimony _____

B) Szövetke- 
seti gabona­

raktárak.

1

444 2740 701
2626 259 5, 50Í 892 •» 9938

1 5 586 ó\ 2ÜC 66 —
939 27 3 41 49 ) 1229
191< ti4l ' 1354 564 3790

504 7t 1760., 17 8899 625
10141 413 25 314c 3156
1919$ 1702: 39Í 189 20
104. K 28l2i 166- 943; 40
363C 477. 29í 313

45: 781t 95 105S 349
1711c 1531 214- 1S175 3381,4
215L 135Í 258J 2110 14.-t
9599 263 99 378 216
6482 81 79 417 18
olS7 99 633 3747 150

10623 518 132 77 134
6342 8967 6u 1095

16363 loOl 701 3192 88
891 173 1484 36:0 993

1020 6871 19 181Í# 130
3703 214 3 3677 753

21072 1572 1989 276 156
1 16 163 2340 3093

114 19 359 10664 9711
8289 6115 15689 1995 1500

12134 16460 662 3467 315
23595 4469 56 3514 322

57C7 1534 175 4U71 142
6182 2olh 1562 2284 £132
3635 2u521 111 1713 ,76

828 178 207 485 11

566 509 4932 571 3
2709 32 301 298 86
4395 16972 206 11632
5071 1511 197 2035. 206

2574 174 9005 1160)
21059 880 1 1304,- 917
21063 358 186 1410 6739

303: — 833 2720 2506

~

10196 324 1617 4442
1

1446

778
7657
818

13552;
14

1342

69
65032

714

4jj
2824;

309
15

4631

1301

390

. 62
3578

92

605
9

3D4102

2553
898

1394
50

110

10C

2CŰ

4131

793

4 0 
18 0

2J0

128' 109

Értéktőzsde.
3íh csöndes megnyitás titán :i bécsi arbitrázs­

vásárlás nyomán, amely az ottani piuoz hoszmozSal- 
mával összefüggőtt, igen szilárdan folyt a. vásár. 
A nemzetközi piavzon az álla nw a sut részvény, utóbb 
mind a két hitel részvény tetemesen emelkedett. A 
helyi piaczon a közúti, a villamos vasút és a ma­
gyar bankrészvény kivé tétével valamennyi érték, de 
kiváltképen a rimamurányi részvény drágább áron 
volt elhelyezhető. A készárupiaezon tartott, áron 
folyt a vásár. A zárlat szilárd. Bélben a berlini je­
lentés nem buzdított, minek következtében az üzlet 
iránya ingadozott. A nemzetközi piaczon a magyar 
hitel részvény ára lemorzsolódott, utóbb az ál Lám - 
vasutat is a délelőttinél olcsóbban, kínálták Bécsiből. 
A helyi piaczon tartott áron folyt ti vásár, mert a 
ibeszpárt tődözött. A készámrpiacz értékei közül a 
ezukoripar részvény újra javult, a Danubius ellen­
ben hanyatlott. A járadélcpiaca csöndes, üzletiden. 
A valuta ás órvzváltó változatlan. A zárlat csöndes 

volt.
4; előtözsdcn kötöttek: Osztrák hitel részvény 664.50 

—667.25, Magyar hitelrészvény 855—856.50, Osztrák- 
magyar államvasut 757.75—760, Jel AtlogbiUlk 491.25, 
L-eazámitelöbuiik 574—575, Rimamurfinyi vasmii 685— 
687.50, Kiizuti villamosvasút 752—754, Városi vrllamos- 
' asut ji!M—394.50, Hazai bank 303—308.75, Magyar 
bank 715.2:,—717, Pesti magyar kereskedelmi bank 
;>970, ("zement elsőbbségi 325—326, Magyar vasúti for­
galmi részvény 455, Magyar gázizzőfény S33—S40, Ma­
gyar ruggyanta 525.50—526.

_1 dc/i tőzsdén kötöttek: Osztrák hitel 667.50— 
668.75, Magyar hitel 856—857.50, Osztrák-magyar ál- 
lám vasúi 760—75S, Jelzálogbank 490.50—491.50. be- 
sz&mitolóbank 570.50—571.50, Rimamurányi vasmű 686 
LT687' Vfiro>i villamosvasút 394 —395.50, Hazai hank 
753.50—754, Magyar bank 716.50—717.50. Magyar ezu­
koripar 2445—2448, Temesvári szeszgyár 40t7 Vasúti 
lorgalmi 455.50, Gázizzőfény 842.

.le vtótózsde iránya, változatlan árfolyamok mellett 
toJÜ°dt A. /°J-alnm csekély maradt . Köttetett.:

855.(5—855.50, Kimamtuányi 685,75—Magyar hitel 
6S6.50.

1 óra 30 íx-rozkor: Osztrák hitel 067, Magyar hitel 
855, Angit. 331.25, Bankverein 557.50, l.aviulerlwnk 
o3-l, t mim 631.50, .Magyar jelzálogbank 490, Allatnvas- 
Ul 759.25, Déli vasút 111, Duiiagözh. 1132, Alpesi 822 5(1 
Prágai vasmű 2715, Rimamurányi 686.75, Orosz j'frad’ 
103,45, Tőrök sorsjegy 257, Skoda 563.50, 3 százalék,,' délivasiit i elsöbbs. 266.25. ICk0a

BéCS. illái ez. 22. (Magyar értékek zárlata). 4 szá»alA 
kos arnny-ji rndok 111.65, Tiszai és szegődi kölcsön' 
sorsjegy I.m.50 Magyar hitelbank részvény 855 5u 
Magyar leszámítoló e.s váltó részvény — — ja," ’ 
murányi 687.—, Magyar ezukoripar 2414. Adria Imi'-" zasi részvénytársaság Magyar kőrí™ árídék
.'lim, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény 
Magy nyerőin.-köles, sorsjegy Kassa-OdorboM
Aasutrészv. - - Magyar jelzálogbank 400.-, Ma-4 
kcroskodolmi bank —.—. ’ u^-’'

BÚS, márez. 22. (Osztrák értékek zárlata) 4 2 száza 
okos pap.r-jaradék 92.95, 4 százalékos osztrák áru,v 

járadék llo,4ü. 1860-as sorsjegy —— Osztrák bitní sorsjegy -. , Angol-osztrái/bankrészvéní 33 
becsi Rank verőin 556.50. Osztrák-magyar bank 1931 '
részV'klí1 l13.,7'’- Ounagözhajózási r.-t. 1129. Dohány 

-Dl.— , ( s. k. arany (vert) 11.37. Német huii-v 
11..SO. Osztr tdoyd 590. 4.2 száz. ezüst jár. 9" 95

Osztr. koronajáradék 92.95, 1864-es sorsi 
Osztrák hitelintézeti részvény 666.7. ,Union-Bu!d61l"
758 -kh- hev e,rbank f>33;25, 0sztrak magyar átlamvasut 
l,t) frankos 19 no1 7~1, A1|,osi részvény 821.506?0^Xk9Ljo^nS50V4,lÓár mi7* Lii,Ótk°Üli

EZffSTNEffiÜEK, ÓRÁK
Eoyhdzi «»erek, angol, Irma- 
cala, eUlHaeallMt dlsztárgyek. 

fly&rl érőn beszerezlaeiök
Leguj&bb angol rendszerű tuotés,

módozatok mellett.

SáBBfl IJÍKDS^nS,
ékazergyáros K0L0ZSVÄR.

Kép« Arjnpy^Ak ingyen. 
és bérmontvfi.

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-re|

Búza áprilisra 11.61—62—60—70—66______
Búza májusra 11.40—50—44----------
Búza októberre 10.76 — 77— 73—79 —76___
Rozs áprilisra 8.15—14—ÍR—16—___
Tengeri májusra 5.56— 8—55—59—54
Tengeri júliusra 5.76—74—77-----
Zab áprilisra 8.49—50—46—56—51

1 óra 30 perczkor zárulnak í
Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 
Rozs április
Tengeri májusra 1911-re 
Zab áprilisra

11.66—11.67 
11.44—11.45 
10.76—10.77 
8.16— 8.17 
5.56— 5.57 
8.53— 8,54

Budapesli gabonaforgalom.
1911. márczius 20 töl 1911. márczius 21-ig, 

Érkozott Elszáll ittatott
Búza motor

15227
mán

4010Rozs 207 2778Árpa 4100 2
Zab 4374 7632Tengeri 3218 60117Liszt 106 20007Korpa — 4141

Bécsi gabonatőzsde.
Béos. márczius 22. (Saját tudósítóiaktól.) 

Lanyha amerikai árjegyzések és az enyhére fordult 
időjárás az irányzatot határozottan bágyadttá tet­
tek, a forgalom egészen, jelen télt telén volt, búza és 
zab 5 fillérről gyengült, rozs tartott. Post megyei 
rozsért <S.60—8.80 koronát fizettek Becsből. Ten- 
£cri irányzata bágyadt, forgalma csendes.

Jegyeztetett búza: Tisza vidéki 12.45—12.S5, bánáti 
12.20—!2.55, székesfehérvári 12.10—12.50, niosoni és 
győri 11.75—12.05, felsőmagyarországi 11.75—12.05, 
déli vasúti 11.65—12.05, alsöausztriai 11.40—11.70.

Rozs: Felsőmagyarországi S.50—8.70, csepeli 8 45—
: « tó. pestmegyei 8.60—8.80. délivasuti 8.45—S.70, ' kü- 

lőni éle magyarországi 8.45—S.65, ausztriai 8.25_S.B5
A t pa: Morihvországi 10.15—10.00. marchftidi 8.70_

O.aO. bé< rividéki 8.80—0.60, fcl>őmagva.ror<zági 9 10
csepeli 8.75—9.50, győri 8.50—9.50. délivasuti 8 70-- 
3.2o. északin agyarországi 8 80—9.50. maláta S.40—8 75 
takarmány 7.55—7.90.

Magyar tengeri 6.10—6.35. Cinquantin 8.10—8 60 
mtnS? A754^ ,)0-9'40' Vá,°Satott 0.30-0.10, ro-

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, márczius 22. Tekintet nélkül a gyenge 

uewyorki árjegyzésekre az előtö-zado szilárd irány­
zattal nyílt meg, de a forgalom csak egyes frill-, 
kékben vett nagyobb méreteket, Államvaeut.i-, 
Skoda- és Bimamurányi értékek cdénkültefc és ja- 
vultak. Egyebekben a piacz nyugodt, volt, Korlátok 
közt, egyes építkezési értékek iránt mutatkozott 
érdeklődés. A déli tőzsde megnyitásakor az 
iiánwat tartott* noha az üzlet szűk keretek között 
mozgott, A iorgalom későbbi során az árfolyamok 
alic változtak. Kori át értékek köziül prágai vasmii- 
részvényetk jelentékenyen javultak. Berlin nyugodt 
irányzatot bővet. 11.

Külföldi értéktőzsde.
Boriin, márczius 22. (Értéktőzsde.) A mai 

tőzsde forgalma a tegnapi nowyorki tőzsde bágyad - 
tabb irányzata következtében meglehetős szűk ha­
tárok között mozgott, de. az árfolyamok általában 
tartották magukat, mert a vasertókek Becsben 
vató állandó emelkedése támaszt nyújtott az itteni 
piacznak. Élénk kereslet volt varso—bécsi vasút 
részvényekben, melyek azonban később 2 százalé­
kos nyereségük egy részét ismét leadták, valamint 
hi tel részvényekben, bécsi hatás alatt. Szilárdabbak 
voltak Kanada- és Sebünkért-részvények is, vala­
mint járadékok közül török sorsjegyek, A harma­
dik uzietórában az irány a villamossági értékek 
csökkenéseié gyengült, utóbbi körülmény pedig a 
Feiten és Guilleaume társaság kedvezőtlen mórlo- 
géh n és a fémmunkások bérmozgalmában lelte ma­
gyarázatát A készárupiacz ipari értékei nőm kö­
vettek egységes irányzatot. Napi pénz Ö é.s fél szá­
zalék, ultim épén/ 4 háromnegyed százalék, magán­
kamatláb 3 és fel százalék.

,B®rlin- márczius 22. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 

százalékos osztrák aranyjáradék 98.3 osztrák
9 !”i,rn8aVCnT v«sut 20.— orosz bankjegyek
B6.-0, 4 százalékos uj orosz kölcsön 94.20, Diseontó 
Commandit 198.40. Dinamittruszt 186.60, Harpeni 187.— 
Lnilikált török járadék 94—, 4.2 százalékos ezüst jár 
—. 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.60, Magva 
koronajáradek 1.usztrak-magyar állam vasút 160.— 
Becsi váltóár 850.25,0lusz járadék —Ált. villamos- 
sági Edison 191.40, (ielsonkirchoni 263.—. Laurakohó 
116,20.

Frankfurt, márcz.22. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradéle
ÍVro ,.KZ;lZ ",0'S. ,°sztr- ar-"j*r- 98.35. Magy. ar.-jár. 9.1.,0 Osztr. lutolint. részv. 210.5 , Osztrák-magyar 
allamvasut 159.25. Északnyugati vasút , Hustiho 
radi vasút , Londoni váltóár 204.32, Bécsi Bank 
verem 141.3,, Villamos részvény —.--,3 százaléké- 
magyar aranykölcsön77.40, 4.2 százalékos oziistjáradék

Márczíub hó Nemzeti Színház Hl. kir- Operáim Várszínház Vígszínház magyar Színű íz
1

Kir.dy-Sziabdi Fővárosi Város, 
ligeti áziaaa; l Uruau 1 Haagversoapok

24 Péntek .. Májú i lágy
A ztscii An alul

----------------------- ----- 1_________ _
----------------------------------

— A Babuska A szoknyanadrág Waterloo .elán Krlcdmann Ignácz 
li -yal (H.)

25 k" L0 . .....
eslo:

Az ember trage .htja

Májusi fa ív
Carmen -

A testőr

A millió

A kis lord

SAr;*a liliom

Janos vit ő

A Babuska

A halhatatlan hun » A világ 11,ai
—

26 lascrnap Bérezés kisasszony
A medikus A sasliök Czi^anyszoiulouj A falu rossza I

Backhaus
Royal (M)

«Mo; Májusi fagy A
A millió 1

MM A litbusk« A szoknyanadiag |
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AS.70, Osztrák korona,járadék 92.85, Magyar korona­
járadék 91. 0, Osztrák-magyar bank 138.11Í. Déli vasút 
részvény 20.—, Hibavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
850.60, Párisi váltóár 808.33, Union bankrészv. 161.—.

Hamberg, márcz. 22. (Zárlat.) 4.2 százalékos oziist 
járadék 96.50, 1860. sorsjegy 174.50. Déli vasút 19.80 
4 százalékos aranyjáradék 97.90, Osztrák hitolrészvéuy 
210.26, Osztrák-magyar államvasut 1- 9.25, Olasz jára 
dék 103.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.40.

London, márcz. 22. Angol consol 81.:Vw.
Paris, márcz. 22. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 96.45. Osztr. aranyjáradék 101.20. Magyar arany 
járadék 96.85, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
508.— 3»A százalékos Olasz járadék .—. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. i82.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 526,— 4 százalékos 1.890. román köles. 98.5v. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 98.—, 5 százalékos 
orosz járadék 106.12, 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101/5, 4 százalékos spanyol jár. 98.35. 
4 százalékos unitikált török jár. 93. 5. Török sorsjegy 
220.50. Török dohányrészvény 369.—. Osztrák földhitel­
intézet 1427. Osztrák Länderbank —.— Magyar jelzálog­
bank 534.—, Banquo do Paris 18,09 Banque Ottomane 
705.—, Osztrák-magyar államvasut 8 1.—, Déli vasút 
—, Meridionalvasut 6ti5.—, Hartman gépgyár 776.— 
Rio Tinto 17.13, Sucrorio d'Egypto 82.—, Tula 490.—, 
ürikáuyi kőszén 185.—.Chartered 42.—, bo Beers 474.59 
East Rand 118.—, Jagersfonton 209.50, Trans. Land 
Comp. 55.55, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.50, Váltó 
német piaezokra (rövid) 123.62, Váltó Bécsro (rövid 
105.18, Váltó Belgiumra (rövid) 1-4, Olasz arany­
váltó rövid z/t. Váltó Svájczra (rövid) »/is. Csekk 
Londonra 252.90, Magánkamatláb 2.3/,

Üzleti tudósítások.

Budapesti szeszjegyzés.

Sertéslétszám: 1911. évi márczius hó 20. napján 
' olt készlet 16800 drb, — 1911. márczius 21 én fel baj 
tatot!. 400 drb, — 101). márczius 21-én eUzállittntott 
III drb, 1011. márczius 22. napjára mara/lt készlet­
ben 1706!) drb. A hízott serié,-üzlet. irányzata: nyugodt.

Sertéskonzumvásári jelentés.
IA székesfővárosi állat vásár és közvágóhíd igazga­

tóságától. I Márczius 22. Elűző napi eladatlan marad 
vány 337 drb sertés, 03 dili süldő, 2 drb ma la ez. Pót 
felhajtás 73 drb. Mai felhajtás 725 drb sertés, összesen 
I 13.1 drb sertés, 63 drb süldő. 2 drb malac/. Kiadatott 
7 13 drb serié.-, 12 drb süldő. Mai maradvány 302 darab 
sertés, 31 drb süldő, 2 drb malac/.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg f. rendű 350 klg. élct- 
sulylevonüssnl 160—168 fillér. Öreg I í. rendű 280—350 

*klg. életsulylevonással 156 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. 
felül életsulylevonással 108-- 172 fillér. Fiatal közép 
220—2.10 klg.-ig életsulylevonással 171—100 fillér. Fia­
tal könnyű 20 klg.-ig éietnulylevonássuI 172—190 fillér. 
Süldő belföldi élősúlyban 186 fillér. A vásár irányzata 
közepes. — 'z árak változatlanok.

* Milyen időre f Nyers Finomít'
ÍAzonnali fezállitásra 53.50 58.50
Márc/iuí—májusra 54.— 59 —
Márczius—augusztusra 54.50 59.50
Május—augusztusra 55.50 60.50
Irányzat: változatlan.
Bécsi nyersszcszjcgvzés 50.50 50.75
Prágai ,, 49.— 49.50
Iveml'-ergi 46.25 46.50
Trieszti exportszcsz (finom) 23.50 25.—

> Kőbányai sertéspiacz.
. Márczius 22. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pá- 
gonkmt 320 kilogrammon felüli súlyban) 172—174 fil­
lér. Fiatal közép fpáronkint 251—320 kilogrammig 
terjedő súlyban) 174—176 fillér. Közép (páronkint 
240—290 klgr.) 180—182 fillérig.

Budapesti értéktőzsde

Ifi

Rögtöni hatás mutatkozik 
gyomorgörcs,gyomorhurut 
kólika, csömör, étvágyta­
lanság, böfögés, felfúvó­
dás, rosszullót, kimerült» 
ség, hányinger, kellemet­
len szájíz, oldalszurás, láz 
és migrén stb. hasonló 

bajnál, ha
„ÉS o¥icom“
székelyhavasi gyoinorke- 

•iiüti. sorü honiazert használja.
Kapható a készítőnél t

jKÁRF>2VPI JÓZSEF

Árkos-Sepsiexcntgyörgy E= szám.
Egy nagy üveg ára 2 Ecop. Egy közép üveg 
I kor*. 20 fiää, és egy kis üveg ©Q üli. 
Postán legkevesebbet küld 3 nagy, 5 közép 
vagy^ 10 kis^üveget © kor. utánvét mellett 
a készítő vagy a Magyarországi főraktár:
Bállá Sándor „Hunnia“ gyógyszeriára
Uudanest VII /íl.Erzsébet-körnt 56. szám.

KASZNÄR NÁNDOR
e Magyar Vütg kivéti áx volt tulajdonosa még tavaly 

jjóczhon átvett

,Brand Hitei Nationalst
Wiebí, iU., Taíborstrasse 88.

* - „ s;
alocnsn étéplletto, megnagyobbította és mintaszerűen ajon- 
nan berendezte, 300 szóim, lift, vtllinyvllágitaa. központi 
fii tés, a Ultusztillyok fürdővel ellátva, gyönyöre téli!«- t, 
zene- és olvasóterem, kitűnő magyar konyha, étterem és 
kávéház mérsékelt áruk mellett all a n. é. közönség rendel­
kezésére. Telefon lnternrbnn. Villanyos ősszeltöitctéa az 

összes pályaudvarokkal.

VÍZÁLLÁS.
márcz.2 1. márcz. 2 márcz. 21

Inn Scharding
méter

o.m 0C8 ri'sza M.-Sziget
Duna Pássáu ) i l Tekeháza

Linz 0 62 0 69
0.58

V.-Na meny
Bécs 0.51 Tokaj
Pozsony 1 52 1 43 Tiszafüred
Komárom 2.83 2 9) Szolnok
Budapest 2 40 2 46 Csongrád
Paks 1 87 1 80 Szeged

T.-BeesőMohács 3 12 2 98
Gombos 3 76 4 58 Titel
Újvidék 3 30 3.12 Ondóvá Hoór
Pancsóva 2 03 2 52 Topoly Bánfa
Orsóvá ‘2 97 Borireg Ladmócza

Morva Morva fala 2.96 2 96 Sajó Zsolcza
Vág Zsolna 1 52 1 32 Hernád H.-Néinoti

Trencsén ü 92 1 14 BerettyóM.irgitta
Szered 1 20 1.72 B.-Újfalu

Rába Szt.-Gotthán? O.uJ 0.06 Körös Csúcsa
Sárvár 0 2J 0.88 N.-Várad
Győr 2.72 Belényes

Dráva Varasd 1 28 1.22 Tenlía
Zákány u.S4 0.6) Gurr.boncz
Barcs 0.43 0.2a BorosjenŐ
Eszék 0 — 0.91 Békés

Mura M.-Szerdah. 0 50 0 53 Gyónni
Száva Zágráb U.02 0.20 Karos Gy.-Fehérvár

Sziszek 0 12 1.33 Branyicska
Mitrovicza 2 12 2.28 Arad

Szamos Deés 0.70 1.20 Makó
Szatmár 1.26 2 1) Temes Lúgos

Kroszna N.-Majtény U.-- 0.76 K.-Kostély
LatorczaMnnkács 0.30 0.63 Béga Kiszetó
Laborcz Homonna 0 30 1.10 Temesvár
Ung Perecseny 0 52 0.— Bt-cskerex

mirez. 22
m ó te r
0.31 0.52
0 51 0.98
2.35 2 úti
0 — 2 14
1 80 1 8:1
2.16 2 (.6
2 13 1.78
2 61 2.45
■J Ó S 2 34
0.— 3 3)
0 3 ) 1 VI
0 85 0.06
2 92 3.U6
1 08 1 «2
0 52 1.-8
0 32 1 3ö
0 22 0.64
U.— v.48
U 02 0.58
í. 62 0 8í
0 24 1.38
1 14 2 a 6
0 8 ) 1.60
1 n 2.88
1 8: 2.12

■ 0.16 0 52
0 74 1 14
0 6 1 0 3S
0 33 0.34
000 1 30
1.02 1.51
0 83 1.31
0 14 0.U8
1.- 0.93

Felelős szerkesztő:
FUKJBSZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Sésxvényt&rsasá^ 

Igazgató: EEDŐS Ä-RMAJMÖ#

Államadósság“

M. kir. állami pénztárj. adóm. 4Ví% 
'Magyar anmyjáradék 4°'o
Magyar koronaj áradé k — - — 4°<o 
Áiluíekölcaön vaskapu ez éljár a 3°/o 
187». évi nyereménykökadn- 
HorvóHntlavon reg. kán. kötv. 4Vi°/o 

■ Magyar földtehermont. kötvény 4°/o 
Horrát-frzlavon földteherm. kötv. 4°h 
Tiszai és szegődi uyer kölcsön 4‘!/o 
15gye«ftett járadék papírban 4Ä/iof/n 
Egyesített járadék ezüstben Olufijo
Osztrák srauyjáradék--------— *0/o
Osztrák kprenajáradék ... 4°/o
Osztrák áhamsorsjáték i860 4°/o
Osztrák Allarusorpjáték i860 4°/o
Osztrák államsorsjáték 1864 
Bpest szekcsföv. kölcsön adóm 4°/o 

székesföv. kölcsön adóm. -t0:« 
Orosz államkölcsön 1906 évről 
Temes-Bégay. szab. kölcsön ... 4'

Záloglevelek, elsőbbségek

Belvárosi takp. r t, — 4l ?°,o
Belvárosi takp. r.-t. 4
Egyesült budapesti ffív. ukp 41. i 
Egyesült budapesti főv. takp 4° 
Gauss és társa kolcsönkötv U-»1-
Hazai bank r.-t. 65 é.4V**/okam. kot v 
Kisbirtokosok oifz földhitelint, í>0f> 

FI Kisb. orsz. föidhitelint. 60l/a é. 4V*' o

9
M. agrár- és jAradékb. szőlőkötv. 4°o 
M agrár- és járadb. járj. vflz 4V'o 
M. agrár As járadb. záloglevél U -''"o 
Magyar ált tnkarékp. r. t f>o évre 
Magyar Alt. takarék pénzt, r t. 4 "

Pl Magyar földhitelintézet.
6 Magyar föhlhitolint. sz , talajt. 4° • 
B Magyar jelzáloghitelbank

Magyar jeizáiogltltelbunk -• 41 a"« 
M. jelzáfoghit.lb. közs. kötv. 4!/»°/o 
M. jelzaloghitelb.iuk Uözs. kötv 4°<- 
M. jelzálogliitelh. nyer. kötv. 4'*
Magyar orsz. közp. t»kp..........- - 1'
Magyar orsz. közp. takp. - — *,v° 
Magyar takp. közp. jelzi». 4’,/'< 
Magyar takp. közp. jolzb. . 4 'a
M. Ukp. közp. élzh.lxözs kötv 41/-".. 
M. takp. közp. jelzb. közs kötv. 4°' 
Orsz. közp. liitclszöv. kötv 

j Osztrákmagyar bank - -
Pesti hazai takp. köze. kötv 

í Pisti hazai takp. közs. kötv.
Pesti hazai takp. /.Ab) tlevél 
Pesti magy. keresi;. bank

Pesti m.lvcresk. b. közs. UMv.

M.'lesz mi. és p/mzvAltób. :>o évre 4 
M. leszám. és pénz vb zálog). 41 
Adria in. tengerhajózási r t. 4’ 
Budapesti közúti vasp. társ. t' 
Budapest vili. Vár. vasút i’.-t. - - 4"- 
Budapest-pécsi vasút. - - 4‘*o
Kassa-oderboigi vasul I860, nr. 4 o 

„ n „ 16U1. p. 4° o
M. folyam" és tengérh. r.-t. *l/»°/o

Mai záró Arf

333.334

20.000
12 um12.Ö.O0010.000

1)00

50.000
ofxi.OOO
62,000ttr,!70

n:
164211100

7 200
im.no«)10 ).u,)o
8 7.1.000
lói t. 0* H)

01 30 
30,00 

1081 
93 -

12. (HM)
iőO.i.KX)

',0)
10.0001 500 
30.000 
Í5.00C 

2«).i'mX> 
tO.OÓO 
21.000 

7,500 
ÍO.COO

031 —
100Í50

! • *3 2 » lO.OftO
5003.oor>

:*or*M;50 15.oooj 200 15.000 200 
OY)l 2"t 
l*>i (V*

03 5U.2 50

ion1 .

12.OCX 
1U.U00 10.12: 
fi. 75UI 
H.750

ö!üuo

mi; 5ii
»2; 50

1 IHM

7.'HKI

M,2un

lvS.uOO

Pénz

Bankok.

Angol osztrák bank----------- - -
Budapesti bank részv. társ. ... — —
Első magyar iparbank r t.------- -----
P’iumei hitelbank ....................................
Hazai bank részvénytársaság
Hermes m. ált. váltódzlct r.-t ..........
Morvát-szlavón orsz jelziUogb. — 
Mag)*ar agrár- és járadékb. r.-t.
Mag var ált. hitelbank- ... — ... 1 
Magyar jelZiUoghilelbank ... ... 
Magäar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magv. kir szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszAraitoló és péuzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank 
Osztrák hitelintézet „ .. — — ...
Osztrák-magyar bank ... .........— -
Pesti magyar kereskedelmi bank _ 
Unionbank ............. - - —.......... —

Takarékpénztárak.

Belvárosi takarékpénztár.
Budapest-erzsébetvárosi tkp. 
Bmlap.'st-LipótvAroii takaiékp. r.-t. 
Budapesti tkp és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapűsti főv. takarékp. . 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület... .
Kőbányai takarékpénztár r/t.

Biztosító társaságok.

Bécsi biztosító társaság ________
Bécsi élet- és jár.-biztosító int— ... 
Első magyar Ab. biztosító társaság 
„Fonciére“ pesti biztosító intézet,.. 
Magyar jég és viszontbiztosító r.-t,
„Nemzeti* baleset biztosító r.-t........
Pannónia viszontniztositó intézet .

Gőzmalmok.

Borsod-mlskolci gőzmalom r.-t, _
Concordia gőzmalom r.-t. . — —
Első budapesti gőzmalom r.-t.--------
Krzeébct- göziri alom- tá rsas A g — . _ 
Luiza-gőz.malom r.-túrsasAg ... -. 
Pesti hengevnmlom-tán nság .. . . 
Pesti molnárok és hívőit göziri. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom — - ~

Iparvállalatok.

Egyesült tégla- 6« ozementgyár . . 
Bcocsinl cementgyári Unió r.-t. . 
Budapest szentlőrinci téglagyár 
E s z a k m n g y a r o v a z n i k ö t- z é n h á u y; v . 
F.-magvaroihz. bánya- és kohómii 
-1 sí vántl- gőzt égi ag\ ,i r r.-t. .
Ki-bányai gAz'.églugyár r.-t. ..........
Köhzénbány.i és téglagyár r.-t 
Magyar nszínit részvény; rsaaág . 
Magyar Altulános lo-szénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. --------
Salgótarjáni köszénhánya r.-t. ... .. 
Ugyanaz Uiou. évi kit». .
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Kibő magyar gazd. gépgyár r.-t,
Danubius .... ___
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. —

l 50

672 -

k'Í ^ 
őM

a
M 7^^
« c 6

ISO.— fi 000
12. 10.000
12. - 160.000
28. - 10.000
10.- 3.300
60.- 5.200
25,— 20.i>X)
15.- 11.000
34. 10.175
13.- 4 775
0.- 3d»)

ÍOO.- 441
14. 4,O<)0
20. 4.000
20. ~ 35.000
18.- 3.000
40.- 700

2-50.- 3 OOO
12. 2.5:»
30.- 5.5O0

18d»)
170. ■j sor,
70.- 8.000
16.- 20d>»
17.- 25.000

Műi záró ár­
folyam

Pénz I Áru

7V5 ■ 
030 18.-

18.-

10.(XX)|1200
12,500
12, »üt
áil.iHH!
4IMHH)

37,500 
20.'»O 
7,500

1)301-

12.
30.— 187.361
15.- 07.435
12.— 14.653
11. 27.707
0 728.1')'

4S.iK>)
15. 113.205
10. 50.000
18. 60.000
33. 522.579

Sorsjegyek.

6511

Bazilika
„ osztr. fc’iilh. 

Béc- vAr. nyer. köl. 
Bud a városi sorsi. .. 
Krzdéhct, kir. szán.

Jó szív“..........................
„ „ osztr. felüli).

Magyar vöröskor. — 
* , o. t.

Olasz vörösber 
„ „ osztr t.

Osztrák voröske!*._ 
Oyp.trák hitelintézet
Pállfy-..................
Szerbiai nyér.-köles. 
M. jel. hitell). ny.-k. 
M. jel. liitelb. ny.-k.

Ganz és társa vasöntöde r.-t._____
, Nicholson “gépgyár r.-t—-------------
Ivimamurányi S.-T. vasmii r.-t. 
<chliclt-féle vasöntöde és gépgyár 
TendloŰ és Dittrich gépgyár r.-t. ... 
Vhsámg\*ár r.-t. Sopron-Grftcz 
Weitzer J. gép- és voggongyár r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
Franklin-tártulat elővét jog nélkül 
„Könyves Kálói.M mókiadó r.-t, els.
Pallas írod. és nyomdai r.-t._____
Pesti könyvnyomda r.-t—______ ...
P év ni test.v. irod. int. részv.-társ. 
I in ir-Szii^yi olajrpar r.-t. .. ... 
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Első magyar betiiöntödé r.-t. —. _ 
Első magyar gyapjú mosógyár r.-t. 
Első magyar részvényserfozde .
Első magyar sertéshizlaló ^
Első magyar szálloda r.-t. —_____
Első pesti spódiumgyár r.-t-. —
Fiume rizshántoló ...__ ...
üschwindt-féle szeszgyár-------------
„Hungária“ műtrágyagyár — —
Kőbányai polg. senőzó r.-t, —--------
Magyar cukoripar r.-t. _______  ...
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t. 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-t, __ .. 
Magyar villamossági r.-t, ...
Mezőgazdasági ipar r.-t,  ....
Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa és villám, r, t. 
Ugyanaz íooo. évi kib. ... — ..........

Közlekedési vállalatok.

Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
„Államiéit“ tengerhajózási r.-t. ..
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. ...
Déli vusut, ..     ...
Első cft. kir. szab. dunagőzli. tára.
Kossa-odcrbcrgi vasíst..................... ......
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekü vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar Államvasut--------—

Pe»ti ház. tp. ny.-k. i 

Pénznemek és váltók. 
M. v. oszt. ar. vert. 
20 frankos arany - 
20 márkás arany ... 
Néni. biro.l. bnnkj. | 
1 'i .inda bnnkj egy 
l' ipirntbel dvbkónt j 
Komán bankjegy 
Szerb bankjegy ...
Amsterdam................
London 10 f. sterl. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok ... 
Párts íoo frankért 
Szentpétervár — 
Newvork 100 dollár

1050 liioa
248 — 250
683 Ml 1 684
472 475
2(*0 210

110(1 1150
4» 495
36Í
602 607
212 -
400 - 410

3800 3700
215 222
345 il.V!
519 522,
380
840 8S0

5250 6350,
640 6ő0

173
3550

174
5F70

1600 1610
36) 371!
5H — -.17.!

239.1 2i0()
303
726

148 ■mo
454 ,U 477

354 E 35
1 'l01

1?ni
Ml
50

.'4)

•'04;
«??|
7t»4
39“

116 
í 165 
360

J! ív
42"!

3 755
8„m

1n

119 120

04 9.5

x



48 EGYETÉRTÉS sütörtölc, márcaius 23.

Kivonat a hivatalos lapból.
f Kinevezések.

— Mílrczius 22. —
Az igazságügy miniszter dr. Né­

meth Ödön budapesti kir. kereskedelmi és valtotürvéu)1- 
széki, dr. V nisz-íéle alapítványi joggyakoinokot a bu­
dapesti kir. kereskedelmi váltót örvény székhez és Mo­
nostori Károly brassói kir. törvényszéki joggyakornokot 
a hosszuaszói kir. járásbírósághoz jegyzőkké;

a m. kir. füldmivelésitgyi minister kinevezte; 1. Az 
állami kezelésire vett községi stli. erdők kezelésének szol­
gálati ágazatához Porubszky1 Gyula, Gábor Sándor, 
Esztegár Bálint. Csopcy Kornél és Szánté Mihály m. 
kir. íőerdömérnököket a X'll. fizetési osztálytér m. kir. 
erdőtanáesosokká; l)án Elek, Joős Elek, 1’fundt.ner Ka­
roly, Bánik György, Zankó Emil, Zuskin Ecrenez, Nyíri 
Dénes és l’ribnow J'ál m. kir. erdőmérnököket a Vili. 
fizetési osztályba in. kir. főe.rdőmérnökökké; Eördögh 
Bertalan, 1 ábián Béla, Koseliatzky Rezső, Ziman Ede. 
Székács Vincze és Fröhlich Brúnó m. kir. segédmérnökü­
ket a IX. fizetési osztályba n kir. erdőmérnökökké; 2. 
a m. kir. erdőőri szakiskolák szolgálati ágazatához: Tö­
rök Sándor ni. kir. erdőtanácsosi czimmel és jelleggel 
felruházott ni. kir. főerdőmérnököt a YJI. fizetési osz­
tályba m. kir. erdőtanácsossá; 3. a magyarországi
kincstári erdők kezelésének szolgálati ágazatához; 
Iváncsó Bertalan, Spanyol Géza, Keleti Lajos, Mata- 
vovszky Árpád, Radó Pál és Kincses József m. kir. fő- 
erdőmérnököket a VII. fizetési osztályba m. kir. erdő­
tanáesosokká ; Bészler Kálmán, Ladányi Frigyes, Elek 
István, Spcttmann János és Tomassek Miklós m. kir. 
erdömérnököket a Vili. fizetési osztályba m. kir. fő- 
erdőmérnökökké; Becker Róbert, Vidos Miklós, Matu- 
sovits Károly, Lux Árpád, Spengel Sándor, Simonify 
Gyula, Füstös Zoltán és Garlatliy Oszkár m. kir. segéd- 
erdőmérnököket a IX. fizetési osztályba m. kir. erdőmér­
nökökké; 4. a horvát-szlavonorszügi kincstári erdők ke­
zelésének szolgálati ágazatához: Krajnyák János,
Czeiszberger Ernő és Hantos Ernő kir. főerdőmérnököket 
a VII. fizetési osztályba kir. erdőtanácsosokká; Pfeiffer 
Gyula kir. főerdőmérnöki czimmel és jelleggel felruhá­
zott kir. erdőmérnököt és Boór Károly kir. erdőmérnö- 
höt a Vili. fizetési osztályba kir. főerdőmérnökökké; 
Szilágyi László kir. segéderdőmérnököt a IX. fizetési 
osztályba kir. erdőmérnökökké; 5. az erdészeti kísérleti 
állomások szolgálati ágazatnál: Róth Gyula adjunktust 
a IX. fizetési osztályból a VIII. fizetési osztályba m. 
kir. főerdőmérnökökké és erdészeti kisérlctiigyi 
adjunktussá; ö. az állami erdőtisztek összesitettt közös 
rangsorozati létszámába: Balázs Emil, Neumann Jenő, 
Barna Endre. Gruber Rezső. Hajdú Gyula, Szeöts Béla, 
Thegze László, Vagács Sándor, Dezső János, ifj. Benkó 
Rezső, Zathuerezkv- Nándor, Erdev János, Hauszmann 
Béla. Pap András. Lányi Ákos és Szabó Lajos m kir. 
erdőmérnokjelölteket, valamint Fáy Ede okleveles er­
dészt a X. fizetési osztályba m. kir. segédmérnökökké;

kir. kincstári jogügyi igazgató Miiek Imre

Gyula nagyváradi lakos, pénzügyőri fővigyázőt a buda­
pesti m. kir. kincstári jogügyi igazgatósághoz dijai 
iroda kezelési gyakornokká;

a kassai kir. Ítélőtábla elnöke Szentléleky Sándor 
kassai lakos, jogszigorlót a. kassai kir. ítélőtábla kerü­
letébe díjas joggyakornokká;

a in. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
Lengyel Huldizsárné,, Westpfabl Ottilia oki. tanítónőt a 
nagysármá.si állami elemi iskolához rendes tanítónővé; 
Abrahám Blanka magyarhiposi állami kisegítő kisded- 
óvónőt a magvarlápo.-d és Zoványi Imréné, szül. Teleky 
Margit okleveles kisde-lóvénőt a- magyarnagyzsombori 
állami kisdedóvodálioz kisdedóvónőkké nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságiigymmisv.ter Kiss j 
Ferenc;: kőrösbányai járásbirósági telekkönyvvezetőt a 
gyula-fehérvári törvényszékhez, Biró László bozovicsi 
járásbirósági végrehajtót a puji járásbírósághoz;

a szegedi főügyész Golocsorbin Mladcn kaposvári 
törvényszéki fogházőrmestert, saját kérelmére, az új­
vidéki törvényszéki fogházhoz:

a toidai törvényszék elnöke Rostás Mózes fontai 
járásbirósági és Pásztor Ferenez tordai törvényszéki hi­
vatalszolgákat kölcsönösen;

a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Sztupka 
Margit Rzöllöskislaki állami elemi iskolai tanítónőt a 
mehalai állami elemi iskolához, Biró Gizella tiirei ál­
lami elemi iskolai tanítónőt a györgyfalvi, Máthéné 
Horváth Ida nagysármási állami elemi iskolai tanítónőt 
a tiirei állami elemi iskolához; Szmetaaia Nándor és . 
neje Szmetanáné Szende Piroska paráczi és Hirka 1st- i 
ián és Ocskay Jolán zichyfalvi állami elemi iskolai 1a- * 
nitókat, illetve tanítónőket kölcsönösen; Benedek Jolán ! 
szuesányi állami óvónőt a gálosi és Diószeghyné Prém 
Erzsébet radvánczi állami óvónőt a petöszinyei állami 
óvodához eddigi minőségükben áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kisk 
Feingold Ottó győri lakos Faragóra, kiskorú Bresich i 
János pécsi lakos Berkire, kiskora Ant.ka Mihály szál- I 
niárnémeti lakos Tolnaira, Pollaesik Albert budapesti j 
lakos polcnyira, kiskorú Kőim Manó temesvári lakos j 
családi nevének B' jtösre kért átváltoztatását meg­
engedte.

Pályázatok. Az nrsz. m. kir. zeneakadémia ! 
igazgatóságához iskolaszolgái állásra április hó 20-áig; ! 
az aradi ni. kir. pénzügy iga zga t ósághoz végrehajtói ál- t 
lásra két hét alatt; a. kolozsvári m. kir. posta- és táv- , 
irdaigazgatvsághoz a Merisor községben (I!tmyed" vm.) j 
betöltendő posuii ügynöki állásra április hő 7-éigt a 
beszterczei kir. törvényszék elnökéhez a naszódi járás- 
bíróságnál betöltendő albirói állásra két hét alatt; a 
p<D.vidéki kir. törvényszék elnökéhez a váczi járásbiró- i 
súgnál betöltendő irnoki állásra 4 hét alatt; az Ipoly­
sági kir. törvényszék elnökéhez a korponai járásbiró- 
Ságnál betöltendő irnoki állásra négy hét alatt; a tordai 
kir. törvényszék elnökéhez a topánfalvi járásbirőságnál 
betöltendő allűréi állásra két hét alatt; a kassai kir. 
törvényszék elnökéhez a szepsi járáshirót-ágnál betöltendő 
járásbiró, állásra kél hét alatt nyújthatók he a sza­
bályszerűen felszerelt kérvények.

IDŐJÁRÁS.

rAz elmúlt nap ide'járásának áttekintése:

HazáiiMmn tegnap az idő változóan felhős 
volt és kevés lecsapódta a Duna-Maros közén for­
dult elő. A hőmérséklet többnyire kissé cmelkoáeU; 
és im-axi/mnima 16 C. fok volt Fiúméban, manimuma 
—6 C. fok Kolozsv&Tol t,

Prognózis a kővetkező 24 órára\

Tulnroimióaii száraz idő várható, keleten még 
éjjeli fagygyal. (Süi-gönypi-ognözis. Száraz, keleten 
éjjeli fagy.)
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„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

EQadöhlvatall lgaigató; PAJOR «ATVA%

FÉRJ és FELESÉG
— REGÉNY. —

Irta: J. LIES.
-----  B

Lámpása alig 'világított mégy - bt 
lépésnyire s úgy játszott., mintha^ so 
hasem akarna vége szakadni muck a nyir- 
kos, mo-hos téglákból épített szűk folyosónak, 
melyben hatalmas alaj^ja fsak meggörnyed- 
ve tudott időre haladni. A levegő egyre tiiv- 
ketetleneVh lett. A kézilámpa lángja nagyo­
kat se rezent, mintha levegő után kapkodna, 
de Lucián, ni its ein törődött ezzel. Nyugodtan 
haladt előre lépéseit egyie gyorsítva. I;’g\ 
fordulónál egyszerre hideg levegő csapta meg 
arczát.

— No, mindjárt künn leszünk, — dér- 
inögte félhangman s utjából félrelökött egy 
teer! ad ara bot, mely valószínűleg a folyosó 
boltozatából hullott alá.

A sötétség még mindig áthatlan volt, de 
f barát lámpáját most már maga felé fordí­
totta. még néhány lépést tett előre s aztán 
megállóit. Kívülről emberi hangok hallat­
szottak.

'lehat várnak, — dörmögtr Lucián.
A lámpát eloltotta s elhelyezte a fal 

mellett, aztán tovább haladt a folyosón. Az. 
egész ut már csak egy-két perozig tartott. 
Egyszerre előbukkant a föld alól. A mezősé- 
get, melyre kiért, gyönyörűen megvilágította 
a tele hold. A bokrok mellett, melyik elzár­
ták az üreg száját jjJdváincsi sz unek elöl, egy 
kis csapat tanyázott., hangos beszélgetésben 
elmerülve. Lucián, néhány pillanatig figyelt, 
s mikor meggyőződött róla, hogy társaival 
all szemben, gyocrs léptekkel közeledett a cso­
port. felé, A gályák megzörrentek. A beszél­
getés egyszerié elnémult s minden szem arra 
felé fordult, honnan a nesz hallhatóvá lett.

I dv és békesség, — hangzott, a bök­
lek felöl egy öblös, mély fér fill an g.

— Egy legyen, — mormolták_a többiek 
s felál lőttük.

- A hold mar delelőjén van, — szólott 
Lucián a csoporthoz lépve — sietnünk kell, 
hogy idejében visszaérkezhessek.

1 udu 1 hatunk, testvér, —- szólalt, meg 
egy recsegő férfihang. - Hé, Markow, ve­
zesd elő a lovakat.

A megszól it ott sietve intézkedett, p az 
egész társaság néhány pillanat múlva már 
lóháton ült.

- Andnej'ov, te negyed maga,fid a 1 arra 
nyugat felé kerülsz, - szidott Luciám, - mi 
pedig egyenesen a hid felé tartunk. Nem kel, 
a falun áthaladnotok, sokkal ezé Laser übb, ha 
a gázlón mentek keresztül.

A marezona szakálla-s alakok tudomásul 
vették az utasítási s azommal megindhihak. 
A többiek Luciáim« I együtt gyors ügetéssel 
közeh-dlek >a hid fele. I tmutatóra mem volt 
szükségük, mert; mindnyájan számtalanszor 
megjárták ezt az utat.

- Nos, történt-c valami tegnap, —- ?ór- 
drzP- a lovastk egyike, egészen közel hajolva 
Luciámhoz,

Nem, semmi sem történt. Sokkal bu­
tábbak, semhogy j;v tudnám kimagyarázni 
magamat előttük. Hanem ma már idejében 
otthon kell lennem, mert esetleg gyanút fog- 
halmának. Aztán meg ma gyón keveset alud­
tam.

többet nem szidtak egymáshoz. 'Az egyik 
lova.-, előre sietett, a többiek periig megálla­
podtak a idd küzv, lien közeiéiben. Nemei:kár,a 
felhangzott az ismerős kiáltás a túlsó oldalról 
s a csaaftt tovább indult az apró tavak kö­
zött, melyen a folyó mindkét oldalát elborí­
tották s szinte járbnftbanná tették ezt a vidé­
ket. Csak lassan, nagy < lövigyázatossággal 
lehetett köztük haladni, mert egy szerencsét- 
len vagy meggondolatlan lépés veszélybe 
dönthette volna az arra, járót.

Most, bogy n hold teljes fém vében 
P.vogotf vigyázatra nem volt. oly nagy s-z 

•svg. mégis a csapat előtt lovagló alak tö 
s/,ör leszól lőtt. lováról s kikémlelte a tál: 
hogy neun jutottak-e asombék vagy hii 
lobé. Már jó félórája tartott ez a lassú, 
liezkes haladás, mikor végre ismét biztos 
bura jutottak, bel az nt mindkét oldal 
szántóföldek terültek el. A távolban , 
enyves sutét körxomrlai tűntek fel e Luc-i 

szinte megkonny(>bhü 11en sóhajtotta;
- Meg jó tizenöt perez...
Aztán sarkantyuhíi kapva lovát gv< 

iramban indult meg társaival együtt.
— Remélem, ma hamar elvégezünk m 

dent ? — kérdezte a mellette lovaglótól.
— En is azt. hiszem, — felelte az, 

mert még az éj folyamán útra bel! kel 
I amdm.k, hogy holnap a határon lehesse 
O maga már régen e!Ő van készülve az ind 
Jam-a s vsak arra vár, hogy az iratokat 
IHnr/.f iii?i.giilioz 'veilesse.
.. Kiiz,,t;n a fenyvest cd érték s itt már he 

zajuk csatlakozott egy lovas, ki tudatta, ho 
mi-rnhm roediMui va", ,s csak a kiküldőin 
megfej l\<‘z< a. rt1 v<u*ii<il\.

fonhüönál, hol még néhánvan v 
lakoztak az egész csapat megálljt.* Min 
nyajnu ieszalitak lovaikról s" gyükbe rr 
incmiMailt meg a hegyoldal felé.

- Andívjov megérkezett már? — ki
íí- ■m,pgyik n,l»‘«=ana férfitól, k
■nek a indin tajtékzó lovát.
az „pifT ""I .nu5r e! is balták -helyül« 
lyénél Vea M crM ®7°g<

Sietve hál'adtak tovább a mmclrs vadőr
"g ti v r;111 <y'ak ak'W fräa6,Ält meg, miké
lágitvu n ' IT a 1,01,1 ^fényétől megv üiMtA.i bdmntakozott előttük egy kicsin 
tnckiL béta totót körvonala.

.(Folyt, kör.)].
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Csütörtök', marcmus 23.

színhazak.
Csütörtök, 1911. márczius 23-án.

gZUtHAZ.^ fcr. Km. OPFRAHÁZ.
A balga szűz.

Srinroü 4 'elvonásban. Irta: 
Henry liataille, Fordította; 

Ábrányi Emil.
BEemélyelf!

De Charáncé herceg Gál 
De Charancefc-4 K. Hegyes! M. 
De Charance Dtane Vauiny E. 
Do Charance Gaston Dezső 
Armaury Marcel Odry 
Armanryné P. Márkás E
Rou* Abbé 
Ketty
A herceg titkára 
Első pinezér 
Második pioctér 
Locy

Kezdete Vi 8 órakor.

Pethes 
Kelemen M# 
Szőke 
Balassa 
Sugár

Munkácsi M.

tCIHÁID SZÍNHÁZ.!
fedak Sári vsndégfelléptóvel

A babnska.
Vaadevilie 3 leivonásban. írtákI 
Elers és Cailíavet. Fordította; 
Gábor Andor. Zenéjét szerzetté; 

Kall Leó
BsemllyelPS

Prnmierné H Tmafh I.
1 vette Varady
D laturelle Katkai
Tíborlosz Kiiáy
Hu'ion Neme h I.
Rozalilla Pedál. S.
Talmi sainigazgató Latahár 
P óbános Faláza
Poche a. a Sairi R.

t Kezdete V*8 örakoew

Tristan és Isolde.
Zened ráma 3 felvonáaoan. Szö­
vegét és zenéiét irta: Wagner 
Richard. Fordította: Ábrányi B.

•stmélftfets
Tristan 
Marke király
Isolde
Kurwenal
Melót
Prangéne
Pásztor
Kormányos
Ifjú hajós

Anthes 
Venczell 
Vasquezné 
Várady 
Pichler 

Berts 
Kertész 
Ney B.
Déri

Kezdete 61/2 órakor.

fMiosi Virosllgatl Színház

A szoknyanadrág.
Énekes behozat 1 levonásban. 

Magyar színre a kalmazta: 
Feld Mátyás

BaemélyeK:

Szoknyanadrág-szüz 
Fogas Kaietáu 
P'ogas Lucza 
Rátóti Pepi 
Lenz n Péter 
Ber.kádia 
Venzin Tasziló 
Vimmerli Manó 
Bimm»'r iné 
Bomrr'i Izidora 
Zähany Leó 
Nagy Séndor

Hidy I. 
K;bk

Hudacsek N.
Földes
Török
Veszprémmé
Sr&lay
Kellér
Lányi E.
Deilinó
Bihary
Fekete

Kezdete Va B órakor.

FTilTTNjhiiUlJflí
Mimten este 8 órakor

a kitűnő márciusi műsor
A két grófnő

Laszky Béla operettje, Kornál Berta fS.léptóvel,

Utánam! Harker and Laster
Nézőtéri botrány egy felvn- kdmlkue korlát
násban. — Franczia paródia. tornászok.

Szécsi Magda uj kupié slágerekkel

Rudolf Meinhardt
a bécsi Reeidonzbuhne hírneves tagja, mint vendég

n CT M W u or°oa ezií r udsiiri Illúzión 1stAja 
ndv lm csodálatos mutatványaival.

! I BALALAJKA!!
Wottowsky világhírű orosz énekes és tánezos társulata s zenekara.

Solti Hermin
Szómban to a, márczlnn 25-én, vasárnap és ünnepnap 
délután SVi órakor mérsékelt helyáru nagy gyermek 

előadás, az összes attrakczióklcal.

Teheráni perzsa-szőnyeg
Telepek i

Teherán
Htabani Laleztr.

behozatal
Konstantinápoly
DUsiz Zadí Ilin Nr. 20.

TSbrles
Szentje Mirza djelll

Dús választék az összes keleti 
szőnyegekben. Művészies szőnyeg- 
javítás, porolás, mosás és meg­
óvás saját gyártelepünkön. ::

üzlet és iroda: Bpiist, IV., Eshü-ut S. (Hlotild-paloti)
Telefon 15-60.

Gyár és lerakat: BüdaPCSt. OIL, FPaüCZla-llt ?Z. SZ.

EGYETÉRTÉS 1í>

P0L1ES CAPRICE
Téli Helyiségei Révayutcza 18. szám.
Igazgatok: Leltner bt Keleti. Főrendező; Rótt Sándor.
Telefoni 14—32, Kláadá. kezdete >;,* ómkor.

11 órakort Ha VJdonságl

„lm Massen quartier“
víg jeleneteit Htreehteld I.ajostól Rendezi: Bott S. 

Ezt megelőzi •'/« órakor i

A „Doktor feleség“
Bohózat 1 felvonásban. Irta: Satyr. Rendező: Rótt Sándor.

gyek elővételben a nappali pénztárnál d. c. 9 víg ős 
u. 3—6-ig. — Konti különlegességi tőz-s-V’, Andránsy- 
29. ée Sopronyl nagytóz-riében, Itákoozl-ut 1. szám. 
óra után az I flő emeleti Casino de Pa IsOan s viliig 

legelső ének- ói Unczszámok fellépte.

Ma és minden este
a saison legkaczagtatóbb műsora

Reynold és Donegal)
a felülmúlhatatlan kerekes korcsolyamüvészek.
REGINA de BERQOMIE« a gyómántkirálynö, 
AVERIMOS a legnovettetobb szám, Dp.Rflckle 
a csodás fejszámoló, Baggenses, Modi, 
Conohita és a többi nagyhirnevü attrakezió.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Minden vasárnap és ünnepnap két előadás. — 
Jegyelővétel 10—1 és 3—6-ig a napp. pénztárnál.

WERTHEMER-ORFEDM
VI., Szerecsen.utcza 35. szám.

Igazgató^ Wertheimer Lajos, Telefonszám: 4—49.

Kezdete este 8 órakor.
VJ ■ Szeneáczlóa vendégesereplécek t tOv

tóeltzer Adolf a világhírű lengyel tenorista. 
Meitzer Anna primadonna.

Két négy- Kfll MIFIBF f Historische Operette von Szer- 
izerü darab! *»"■ lii WÍ16 B kovszkie, Musik von Perlmutter

Szeretem albérletben.
társulat fellépte. Liétmaan Pepi,The Worry’s Trió és 
eok uj oltrot.ozlé. A pazar.ónja emeleti télikert­
ben 30 bámulatos csodaszám. Csopz ezép nü fellépte.

Reggelig czigányzene. Kezdete éjfélkor.
Vasár- és ünnepnapokon délutánt előadás, mérsékelt hely­
árakkal. Kezdete délután V»4 órakor. — Jegvek kaphatók az 

orfeum pénztáránál és a Hun ária fürdőben.

wtm r
koszorúk, pálmák, szobadíszek

kaphatók- Jünkei* Henrik
művirág gyárainak raktárában

Budapest, Kie-ály-utcza 54. Tfa-S"

Mesés újdonságok rózsákban.

CSODASZÉP
czipő
különlegességek
láthatók

MARSCHALL
női divat-czipésznél

Budapesten, IV., Bécsi-utcza 2. szám.
Fővárosi színházak szállítója, i: Árjegyzék Ingyen.

A mi jó, «B.3BB j4®
c* ezt természetesen nem lehot ingyen adni. Ellenben

rendkívül olcsó árban
szállítom az összes

HANGSZEREKET
u. m. hegedűk, gordonkák, fu­
volák, cimbalmok, zongorák, 

gramofonok, stb.
csakis elsőrendű minőségben.

Vidékre Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

Rudas Zsigmond

TOST es MOLNÁR
kereskedelmi-, díszítő- és tajkertéezete

BUDAPEST, VII. ISTVÄN-UT 50.
ElvAllal obiak és erkélydlexttéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakítását, 
fontartAsat. Alkalmi és állandó díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den c szakba vágd munkát, n ii i: :■

Telefoni 88-75. Telefon : 88-75.
Külső telep I Gyarmat-utcza 25.

I

Kávéház-
Mély tisztelettel értesítem, hogy VI., Teréz, 

körút 19. szám alatt lövő

a mai nappal átvettem és azt a közismert 
szolid bázison

KSH ,

név alatt tovább folytatom,

Rác^ O-yrala
hírneves czigányprimás kitűnő zenekarával továbbra 

is minden este hangversenyez.
Igen tisztelt ismerőseim, jóakaróim s a nagyér­

demű közönség kegyes pártfogásáért esedezem.
Kiváló tisztelettel

Garas ám'isi kávés,
Bgra

Házkezelési vállalkozik egy 0, 
fiatal, keresztény mj 
ügyvéd biztosíték. j'|

mellett. Ajánlatokat kérjük Kegbizhstá czim
alatt a kiadóhivatalba küldeni. 1

BTjroeateiaipimHa

Művirágok, disztelhk
Eredeti párisi újdonságok

ROSENBERG MÖ
nagykereskedésében 

Budapest, IV-,Városház-«. H© 
TELEFON 136 96. SZÁM.

művirág-, kos'orn- 
ésüisioiígyériassal 

egybekötött

Alabáslrom fehér lesz az arezbőro, ha

„Marton Hableány ekémet88

használ.
„Marton Hafoüeány szs!|pprsní£

az arezbőrt bársonysimává teszi.
„Marton HabSeásiy po&ader8£

fehér, rózsaszínű és sárga színben a legjobb .n tapad.
Egy tégely „Hableány crémeu 75 krajcár. Egy darab „Hab­
leány szappan^ 75 krajcár. Egy doboz „Hableány poudor*4 

75 krajcár. — Kapható a készítőnél.

Marton győgysmtár í®, i:
3 szappan, 3 pouder, 3 crésne t»eira- 
deléanel franco postai szefiriihiés. 

Főlerakat Tőrök JÓMef gyógytára, Király utcza 5 2.

Sodrony-kerítés losatokai

i Ci 3'
; _í.ír%'

bórmlly bekerlté.l o*lokr&, korit*. - ráo.okat, tüskés 
huzalt, rostélyokat, baimely fémbél lr-srült s.jdvonysr.d- 

vetot, fakei e.ü szitát szállít

ZIMMERMANN GYULA és FIA
sodronylonat-kerilés- és szltaárug-yára

Budapest, Vili., kerület, Rákóczi-tér 3. sz.
Találón 130-3». Árjegyzék irigy.,,.

Kiváltunk 7*
ZáLOGBS;
levő arany- és ezüstékszoi-ekot, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

IMHUHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV., Parisi-u. 5,
r- »■ i--» (Föpostaval szemben.) ..............,

j
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SZÍNHAZAK.
Csütörtök, 1911. márczius 23-án.

»VÍGSZÍNHÁZ. magyar szrvHAgT
Medikus,

Életkép 3 tcivona=barL 
Bródy Sándor. 

BeeméiveKt 
Rabon orvos 
Riza, lánya 
Arrak, szabó 
János, medikus 
Ada

Irta:

Piroska 
Majd, orvos 
Norbert 
Nagyfejcő 
Finla 
Turcsik 
Rorcsa 
Öreg szolgáló

Fenyvesi 
Varsányi 
Szerómy 
Csortos 
Komlosy I. 
Makay M. 
Tanay 
Tihanyi 
Jfj. Ditról 
Ferenczy 
Bárdi

Haraszthy R. 
Makróczynó

KezdeteV«8 órakou

TTAlANTA színház.
Waterloo Sedan.

Irta; Balogh Pál,

Kezdete Vi 8 órakor«

EOYAL-ORFEUJH
VII , Erzaebet kőrút 31. 

Este 8 órakor
legrelssöraogu színházi- és 

varieté előadás. 
Újdonságok A két grófnő. 
Lasi kyB elaoperet tje Komái 
Berta fel léptével. A többi fő­
szerepet: Szalontai Ferike, 
Viola Giza, S irkadl, Bar* 
sony. Vámos. Muthé játszik. 
Után am i Nézőtéri botrány egy 
felv násban Renk az orosz 
ez ‘ r udvari illusionistája. Bala 
la ka Wolkowskv világhírű 
orosz én« kés és tánezos társu­
lata és zeu'-liara. Meinhardt 
a bécsi Residenztiühne hírneves 
tagja, xiaiker and Lester 

kómikns korláttomászok. 
Szeosi WLag-da. Solti Hermln 
és még 12 elsőrangú attrakezió.

Karenin Anna.
Dráma 4 felvonásban. Irta: 

Tolsztoj után Guiraul.
lseméi reB l

Karenin gróf Sebestyén
Anna, a lölesére 
Oblonsrki he rezeg 
Wronszky gróf 
Miarkaja grófné 
Cherhatzky herczeg

G. Kertész Ef 
Kertész 
Góth
Báthory G. 
Réthei

Serpuchovszky herceg Pártos 
Levin Papp
Kitty Toth í.
Twerszkoj hercegnő Csatai J. 
Nordsztone grótnó G»rő I. 
Szomatov Huszár
Szomatovnó Zala K.
Jachvin hadnagy Vándor! 
Makhotin Thuróczy
Tábornok Dobi
Kasztja P. Tárnoki G.
S ergmsz Lakos V.

Kezdete V* 8 órakor*

VÁRSZÍNHÁZ.
Nincs előadás.

AP0LL0-PR0JEKT06RÄF
Itfsilnkii.ol*» 1—S. 

Telefon es—39.

ion. mirczins 20 tói mlrcxiae 
23-ig a teljesen nj félheti műsor: 
A puritán politikus (drámai 
jelenetek). Japán képek (táj- 
felvétel). A római király (tréfa). 
A dollárkirály (színmű). — 
Kozákok gyakorlatai (lovas­
sági bravúrok'. A rövidlátó 
férj (kaczagtató mókák). Kntya- 
tipusok (zoológiái felvétel). 
A szerelem bolondja (komédia). 
Keresd az asszonyt (dráma).

Legközelebbi műsorváltozás 
csütörtökön, f.hó 53-án.

Az első előadás hétköznapokon 
d. n. i órakor, vasár- és ünnep 
napokon d. n. Vst-kor kezdődik

BBISTOL-szálló.
Naponta HANGVERSENY
DÉ Ui'an a Társalgóban. Este az Étteremben.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.
Újdonság! II órakori Újdonság!

iórifz bácsi szerelmes
9 órakor I

Fegyvergyakorlat
Bohózatok Írták: (Jünger és Taussig, ford, és átdolg. Steinhardt.

Steinhardt, Hunyadi, Szőke Szakáll és 
uj külföldi számok.

Vasárnap déln’sn előadás. — Éjféltől reggel 5 óráig 
catar. tt belépő díj nélkül.

Jegyek: d, e. 10—1 ig d. n, 3 - 6-ig a mulatóban és egész nap 
a Hirsch Jakab-féle négytizedében Andi ássy-ut 19. és a 

Hungária fürdőben.

Royal Cabaret
A Royal Orfeum épületében (VII., Erzsébet körnt 31)
Budapest leg-clőkelöbb 6Jtélutáni szórakozó helye.

40 női szépség lép föl ének- és Un ez számokkal. Az előadás 
kezdete éjjel 12 órakor. Többek között fellépnek ■ Kva Haller; 
Jatti Indít; Nelly Farinelly; Toto Ruffat Bey; 4 Rock ing Girls ; 
Berte Collins; Milo Dlaroche, Sr**Ua Schwarz; La Marcell« ■ 
Herna Severn; Agi Norma; Else Sarinó: ionise Frippone; 
Muni Korinth a; V Aradi Adél; Annie Neumann; Lu u Rascal, 
Szép Erz.-i; Eleki duo, Antal írón; Szabados Katicza. Belépő­
díj 1 koromn — Egy óra után szabad bemenet. — Keringő­
verseny. — Ball mabile. — Heggel 6 óráig czlgánjaene. 

Hnkt» Vlneze és zenekara.

Hergeli Péter
finom női és férfi posztó és szövet raktára

Budapest, IV., Ferenczlek-tere 9. sz.
CJról Czlráky-palota.

Nagy választék angol playdok, kendők és 
kocsi-lakarókban. — Előfizetők 10°/o áren­
gedményt kapnak. |fl| - Telefon.

X

'Csütőrt-ölí, m*írcz7Íuis 23.

Látod fiam 
ez a micégiiiikl

MOST
jelent meg az uj

tavaszi és nyári

ÁRJEGYZÉK!
Kívánatra ingyen küldi

NEUMANN M.
cs. és klr. udv. és kam, szállító

férfi-, fiú- és 
leányka-

ruhatelepe
Budapest, IV.,

Muzeum-körnt 1. és 3.

Tokaji ktailők Társ. R.-T. Tokaj.
Elnök: Herczeg Windischgraetz Lajos. 
Boraink hírneve az egész föidgömbön ismeretes! 
Eredetisége s főlülmulhaíatlansága tette azzá!!

5 kg. postakosár i
2 palaczk 0.6 lit. 1904. évi zamatos szamorodni___
2 * 0.6 lit. 1004. évi 3 puttonos a-zu — ... |Z ír)
1 n 0.5 lit. 1901. évi kiváló szamorodni, kosár l\ !/• *
S palaczk 1 lit. 1904. évi z ímitos szamorodni_______ K 7• 10

S palaczk 0.7 lt. 1901. évi kiváló szamorodni  ____ K 7*4*0
vagy

S palaczk 0.5 lt. 1901. évi kiváló szamorodni ________ 1/ IC 10
2 , 0.6 lt. 1901. évi 4 puttonos aszú, kosár__l\ 10 iU

Ládában:
20 ralaczk 0 7 literes 1904. évi zamatos szamorodni gg 

12 palaczk 0.6 literes 1904. évi 3 puttonos aszú ... K 4-0 80

J2 palaczk 0.5 literes 1901. évi 4 puttonos kövér jjjj 2Q

Hordóban:
60 liter 190«. évi finom tokaji asztali bor _ K 80-
60 , 1907. n „ „ pecsenye bor k 72.—
60 „ 1904 „ zamatos szamorodni bor K 90 - 
60 „ 1901. „ kiváló szamorodni bor . . K138.—

A csomagolásért, hordóért és ládáért semmit se számítunk föl. 
A megrendelő vasúti állomásáig bérmentve küldünk minden ren­

delést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk.

BÚTOR
Költözködés miatt az ecóez raktárt készpénzért éa 
részletre kiárusítjuk. MUbutor Kereskedelmi 
Részvénytársaság, Budapest, IV., Arany, 
kéz-uteza 5. szám. Telefon: 71—32.

lt

VILÁGRA SZÓLÓ TALÁLMÁNYI

iogsoes végre megtalálta a: ember
kinél eredeti festmények tárlati művészektől feltűnő 
olcsó áron vásárolhatok. Győződjek meg személyesen

aMiryír Műkereskedelmi Vállalat donjítia
Budapest, VI., Nagymezö-utcza 4.
Belépőiül nincs! :: Belépődíj nincs!

j
1000 hold körül, keres egy fiatal 
keresztény gazda, aki rendotke- 
zik elegendő tökével és gyakor­
lattal. Ajánlatot tessék a kiadó­

hivatalban czimezni

2r*^«l<ól^.nak

Ml
használata után nincs főbbé baromfiuész.

I nap alatt megszün­
tet mindenféle vészt«

Sok számos elismerő bizonyltja, orvosi bizo­
nyítványok Igazolják e szer kitünös -gót, min­
den gazdaemtnrnek szüksége van rá. Ahol 
ezen szert használják, ott baromtivész nincs 
H hosszú időre vészmentesiti a baromfiakat, 
I nap a alt megszünteti a vészt. 
Winden üveghez külön használati utasítás. 
Egy litert tartalmazó üveg ára 4 korona. 
Megrendelhető a főraktárosnál:

gyógyszerésznél s

N96YEHVEQEIL
ODOR WAGYEHYED. — Naponta poita* 
Szabadalmazva ét törvtojllég eeéees

Ír. rn BELI
Sürgönyozlm
»•tktiléés.
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QQOexer darab különféle dísztárgyat nőni 
libán féláron kiárusít.

m»:

Óriás! raktár, állandóan 50 waggon válauték flveg-. 
porcellánáru-. vasedóny, kelengye, nászajándék, konyha- 
berendezéaból. Ingyen láda, ingyen csomagolás, nagyon 
szolid kiszolgálás. Teljes vendéglői és kávéházi berende­

zések, 30'/o engedmény.

Díszes függölámpák.... 3 m* 25 m
Bezemélves metszett és mintázott üveg- fi Kft, 
7 készlet csak...................................... 0 ITt ÖV KT.
6 személyes kávés vagy tea-készlet, mo- O . . f f| ,

dem, aranyozva és testve.................. u IJTl 8U Eu
6 személyes étkező-készlet aranyozva C . , AC «

és testve.............................. ,.............. D frí 69 BT.
6 személyes étkező-készlet, rococo, Q .. QC ._

csodaszép............................................... O In úö KT.
12 személyes ebédlő-készlet, legfiLO-|Q_1ßß i.ij-

mabb meiszeni porcellán .. .............lO IvV UUy
,12 személyes étkező-készlet, rococo,

esodaszóp, modern, aranyozva és l)í\ , .
festve, da tányér, mindenből 2 tél uU ITl

Bemek szép angol mosdó-készlet dísze- A , . C A ,_
sen festve.............................................. 1 ÍFt 3U KT,

12 darab legprímább kék zománc fazék- Q , . KA , 
lábos, Vi litertől 6 literig .. ,, ,, ,, V irt VV KT,

gws" Felülmúl mindent egészségi, 
szempontból,tiszta aluminium 

kevőeezköz, 6 kéé, 8 villa, 8 
lkánál, 6 kávés-kanál, C 
"összesen 24 Urb, esek ®

Porcellán-Káz
Barosa-tór 4. sz.

Alumínium világhírű excelsior védjegyű legjobb gyárt-
'Mll lr-2-JAnu C8h1c egyedül nálam a legolcsóbb arbanmany tOZGefleny, kapható, teljes konyhiiielszerales áll­

vány nélkül 18 forint, álvánnyai 24 forint,
moly áll a következő 25 dobból:

_ ... —. ..a__, 4«bn.»nlaasöfií X elemmel6 taiélt */», 1, *lji, 2'l„ 3‘/i liter 
6 labas »Ja. »je, 1 % 2, 2'/i liter
6 leflö
1 stttiteosl 30 em.
1 tojaaantó 16 óta.
1 oanlettesűtó 20 oa 
1 toJíojTBla I'/» out.

I tlkörtojnaetttó 4 elemmel 
X paanxirozó síita 14 om.
1 mértté e om.
1 hubioUanal 8 oaa 
1 oltrompréit

Ilteasiüro
26 a*r»f>

Fazék
Lábos

Darabonként lsen kertveió ér !
i/i 1 l»/e Vfi

'tT T
1.10

1 i'f.
i.ao

1.00
*£_lóo

JüL
1.908>
r»of?i

w
FONOKOK

ezrei eddig hiába vártak arra, hogy könnyű szerrel 
jussanak írógéphez-

HA FIZETNEK
havonta 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
írása, visszváltós, tabulátoroe, osszeadóbillentyus, auto­
matikus sorváltós, csupa aczólból és vasból gyártott, 

rendkívül tartós, univerzál-klaviaturás

Ujlaki-irógépet.
Nem imák alá vlltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyén

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű használt írógépet legmodernebb Újlaki 

Írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

ÚJLAKI BÉLA
Telelőn 122-00.

Vidéki hivatalnokok, ltlli ItBnnjil mellék­
keresetre reflektálnak. kOrSljéU ezimtlket. 

Vidéki képviselők kerestetnek.

NA
AlsÄ

gyenIB^

farduljon minden érdek, 
lődd, ki súlyt fektet első­
rendű fajtiszta anyagra.

aétányt&k, diar.oserjék, tűlevelűek, kerí­
tés növények, bogyógyümöloaüek atb.

Szölöoltványok (eleőrandö
áru)

Európai és amorlkal sima és gyökeres vessződ. 
(Oktató diszárjegyzók kívánatra Ingyen.)

8>

Hrjegyzéket kórok ói megrendelők ezlvaskedjenek „A KERT“-re hivatkozni

UJ REGÉNYEK
ELBESZÉLÉSEK

Költőit TAMAS

HAMUPIPŐKE ŐNAGYSÁGA
Regény két kötetben. Ara 8 K.

KÓBOIt TAMÁS
KI A GHÉTTŐBŐL

Regény két kötetben. Ára 8 K.

RÉVÉSZ BÉLA
VELÜK, ÉRTÜK
Novellák. Ára 4 K.

Kaphatók :
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál
Budapest,VI., Andrássy-út 21. sz.

és minden könyvkereskedésben.

telefon
177-41.

porosz koszóntégla a lagjobb, a 
a legolcsóbb, a legtisztább, en­
nélfogva a legkedveltebb

■i __ ffFŰTŐANYAG!

rVd6k nayyair aierlnt.
Sem teteaée esetén a pénst islveeea vUsteadJnk.

Takács Porceilán-ház
■in, - Budepeet. Bereee-lér 4. ezém. V»

rss

Nem plnzklt 
Nem poraik 
100 darabonként 
Snlyhlány kizárva

P0N6RACZ és PONQRACZ
Budapest, VII., Erzsébet-körut 50,

Munkás ember 
Szegény ember

a telet könnyen tűri

Miért P iiért P
1. Mert minden szegény em­

ber házában van egy ölesé 
üveg valódi

ami pótolja az egészségeiU

íj#. Mert aki Diana sósbor- 
szeszszel bedörzsölheti ma­
gát, az másnap frissen és 
egészségesen folytathatja, 
munkáját.

1(8. Mert a Diana sósborszesz 
ezukorra cseppentve a leg­
kellemesebb ital és enyhíti 
a belső fájdalmakat.

‘A. Mert a Diana sósborszesz 
a legjobb étvágygerjesztő 
háziszer. 1

"'ól. Mert aki egész nap talpon 
van, dolgozik, mozog, gör­
nyed vagy bármilyen más 
nehéz munkát végez: annak 
feltétlenül jól esik egy kis 
bedörzsölés a valódi Diana 
sósborszeszszel.

fi. Mert a Diana sósborszesz 
erősíti, edzi, frissíti ■ az 
emberi szervezetet, a cson­
tokat, ereket és inakat.

7. Mert a Diana sósborszesz 
enyhíti az összes fájdal­
makat már a masszírozás 
alatt,

isppen ezért minden szegény 
és munkásember vásárol 
DIANA SÓSBORSZESZT

44 fillérért
eredeti üvegekben.

Erényi Béla
gyógyszerész,

Epést. 911., Hároly-kürut 5.
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BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZ1-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.

saját érdekükben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen páratlan ezélszorilsőgü kicserélhető nyomlappal 
^=7---- ---- ------------------r-rr ellátott MULTI FORME sérvkötökröl prospektust kérjenek. Ezen —-------- L

Sérvkötő ‘nyB=rní!?r.6emm.S.6,Ll‘- Müláb r.»S.v*S.,íS: Mükéza ÍSST1 MüfUző
Támgépek, egyenestartók, haskötők, gummiharisnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hyglenikus különlegességek! 4* Képes árjegyzéket

Világhírű eredeti angol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csapágygyal és szabadon­
futóval, 3 és 5 évi jótállással, 
minden ái fel emelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi 12 és 15 koro­

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létezd összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gummiitat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánczokat, komi­
szokat és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen 
leszállított nagybani eredeti gyári ái bau szállítunk 

vidékre is bárnová

LÁNG JAKAB és FIÄ
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők 

Budapest, Vili. kerület, elózsel-körut 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körut 6. Diszárjegy- 
zékünk íooo képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

Migy. Kir. Államvasutak Üzletvezetőség Debreczen.
10876. 111. 1911.

Hirdetmény.
Értesüljük a í. szál lj vő közönséget:, hogy az 

áruforgalom akadálytalan lobonyolitása érdekében 
további intézkedésig a NagykáUó állt máson le­
adásra kerülő mindazon áruk után, melyeket a 
vasúti dijszalbás 1. szesz 13. szakasz A —VI. ícj - 
zrte értelmiében nyitott kocsikban száliithat, a 
4 napi fekbérmentes időt -IS órára szállítjuk le.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnák 
múlt év június 22-én kelt 41327—III. számú ren- 
dxvtvb.-n gyökerező ezen intézkedésünk 1911. évi 
márczius hó 20-án lép életbe

Debreczen, 1911. márczius hó 18-án
Az uztetvezetöséc,.

VOdIkI MSORKNbe.LáSEARE
20Q0*tW

Cs. és kir. szab. „Mercur“ bank és váltóüzlet r.-t,

. A társaság részvényeseinek 1911. márczius 20-ikán tartott XXIII. rendes közgyűlése elhatározta ho^v a társaim 
tokét névértékű 10.000,000 koronával, tehát 40.000,000 koronára felemeli, bemutatóra szóló, egyenként 400 kor névértékűa 000
^Zr:*Z:r .k,b0Cttáf fA1LaK amcly r6szvóaVek már 1911. jan. 1-én kezdődött üzleti év eredniényeiben is ?észese5né^ 
elnatalmazfa az igazgatóságot, hogy ezen határozat keresztülvitelére a közelebbi módozatokat és részleteket megállapítsa 

tzen közgyűlési határozat alapján 1

6Bs750 tih. r*észwésiy <SÖ0 korona oévériékkel
a Mercur bank és váltóüzleti régi részvények tulajdonosainak ezennel felajánltatik

isj résswéBiyerakmt 605 korona eüővéteBÉ ár»ora
hozzá számítva az 1911. január 1 -töl esedékes 5% kamatokat, a következő feltételek mellett

Minden négy darab régi részvényre esik egy uj részvény
Részvény-törzsrészek vagy jogosítványok ilyenekre ki nem adatnak.
Bejelentések az elővételi jog gyakorlására c hirdetmény megjelenésétől

bezárólag ÍBIÍ. márczius 3í-ig
eszközlendök, a szokásos üzleti órák alatt a következő helyeken:

Sr?YéusT,trr«,Mhurba^ChÖnber9’ Mepan- --ága, Reithenbergl

Budapesten : a „Mercur“ váltóüzieti részvénytársaságnál V., Fürdö-utcza 3., Berlin, Darmstadt 
es Majna Frankfurtban a Bank für Handel & Industrie czégnél. *

, . , Az elővételi jog gyakorlására a régi részvények, szelvényiv nélkül, két db. egyezőén kiállított s a benvnitó ilMl nláirntt 
taTelíáhaCZa féSf vBslaadaíiLldÓk ^ * bejelCnl0 hc,ycn’ a,ncly konszignaezió egyike, a bejelentést igazoló bélyegző lcnyomat-

. A bejelentéssel egyidejűleg minden uj részvény ulán 605 korona s ennek 1911. jauuár 3-töl a bejelentés naniáiz
számítandó o /« kamata készpénzben befizetendő s ennek megtörténte a visszaadott konszignlczió hátlapján szintén igazoltató. 

Minden részvényes, aki elővételi jogát a jelzett határidőn belül nem érvényesíti, ezen io^át elveszíti
A 7. 111 róe'ZtrtÁm-n V 1 01 1 máin,. 01 4 I 1,a.. ,1  „ . 1i.. _ 1. I1 í* . , - . , . J ° *Az uj részvények 1911. május 31-től kezdve adatnak 
Wien, 1911. márczius 22. ki, a befizetést igazoló konszignáczió visszaadása ellenében.

3s. és kir, szab. Mercur bank és váltóiizlet
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Budapest, V., Dorottya utcza 6. VII., Erzsébeí-körut 42, |
Kizárólagos Kiárusítása a íöiEtiaző Elsőrangú amerikai gyártmányoknak: |

Urak részérei
Edwin Clapp Ä6 Bon 
Barry 
W alk-Over 
Commonvealth

Gyermekeknek |
Piehler

Kérjo képes irlegyzókBiiket;

Hölgyek részére * 

Sorosig 
Cousins 

Patricia»
ru’í

AZ EN ÚJSÁGOM
Képes heti gyermeklap szerkeszti Pósa 
Lajos. — & gyermekeké ez az újság. 
Vidám, friss, tarka, üde, mint a tavasz. 
Öröme, mulatsága, barátja a gyerme­
keknek. Tizenháromszor köszönt be 
negyedévenkint az ö kis olvasóihoz, 
mindannyiszor uj örömet, uj mulatsá­
got szerezve nekik. Mese, vers, ölbe- 
szólós, kép, mulattató apróság kedves 
tarkaságban követik egymást; egy-ogy 
szám egész tárháza a szebbnól-szebb 
olvasmányoknak. Az április I-én kez­
dődő uj evneg/edbsn Tányértalpu Bar­
nabás a Maczkonemzelség híres-neves 
Ivadéka folytatja mulatságos kaland­
jainak elbsszeleset cs íródeákja Bocs 
Bá int már Írja az érdekes kalandok 
történetét. Csupa jókedv, tréfa és móka.

ÉN ÚJSÁGOM
Előfizetési ára negyedévre 
2 korona 50 fillér. ▲▲▲

Kiadóhivatal Budapest, VI., Andrássy-ut 10. szám.

Mutatvány­
szám ké­
résre In­
gyen. II

Kereskedők IX as és ipara
fzáitiI»követel«'seit elönyö* tel­
tételek mellett leszúmltolju. a

Budipesti Hitelintézet R.-T.
Budapest, V,. VáczMcörut 12. szám.

faiak Ödön Itünyrd.
Költői müvei t

Nyár. Költemények. DlsskÄ» 
lésben 4.-*

Bangók ol tfhitdfbil. Költe­
mények. Díszkőiéiben 6.80 

Stilőgyi di Hajmdti. Kőitől 
beszély 4 énekben. Neogrády 
Antal művészi rajzaivaL 
Diszkötéeben 3.60

^rgirui. Tündérmese * ének­
ben. Nyoloz fénynyomuto 
képpel és számos szöveg- 
képpel. Diszkötéeben 10.— 

Pdutortiizek. Versgyűjtemény.
Pompás diszkötéeben 4.— 

Ráta. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben

Prózai munkál i '
Bist. 14 elbeszélés egy kötet­

ben t-~
d kit imposztor. Elbeszélte 

gyermekeknek. Neogrády 
Antal rajzaival. Színes diai- 
kötésben *• —

Falu. Elbeszélések Kimnaeh 
László raj zaival. Színes dl se- 
kötésben 5.60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Tn 11 Ödön művész# 
rajzaival. Pompás díszkő­
iéiben 6.00

Pihenő. Elbeszélések. 
Neogrády Antal rajzai vei. 
Színes diszkötéeben 5.60 

4 jövevények. Dráma 8 íelvo- 
; násban. Kötve S.”

Megrendelhetők:
LAM f* KI, It. könyvkereske- 
lése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál. Budapest, VL kér, 
dUodxássy-attl. az. és mind*

MÜvkiieokodáiMk.

I

BŐRBUTORIPAR
SfNDI ANTAL, Budapest, IV., Semme:weis-u.7.

Bórbutorszaktizlet, moly minőség for­
ma i kivitol és árak tokintotobon
különös előnyt nyújt Angol 
bőrbutorok, ebédlő székek,
fouteuilok, férfiszobák és iroda- 

holyiségok butorzása!
Bőrbutoi* bevásárlása 

bizalmi dolog!

PETTERS nyersein 
DAIMLER benzin 
PETZOLD benzin 
PETZOLD szlöósdzinotoroR
állandó kiállítása és kizárólagos vezérkép­

viselete Magyarország részére.
Olcsó árak. Teljes szavatosság. Kedvező feltételek.

IP I

SONST »Et v. :i.fr

I
Mielőtt motorszükségletét fedezné, tekintse meg állandó kiállításunkat i

Árjegyzékkel és költségvetéssel Ingyen szolgál

H Központi Kereskedelmi ds lparbank R.=t.
Budapest, V. kér., Véti-körul 26. szélit. í

~MASYABHOM ELSŐ, LE6WACVCBB ÉS LE6108B HIRWEVŐ~ ^

~ " Jjiapiltaíohi I- &

Tömegtermelésre
Téli arany parmen és Jonathan almafaoltványok 100 darab 80 K, 
inon drh óra 750 K. Magyar legjobb kajszinbaraczkoltwany 100 drb 
75 K 1000 drb 700f K. Acer nogurtdo (körislesrelti juhar) 2—21fa rnóter 
marra* ós 20—25 cm törzskörmérotü példányok 100 drb 60 K, lOitO drb 550 K. 
2 övos nomosltott Tea és Remontant bokor-rozsa 10 drb 5 *i 100 darab 
40 K. Gyümölcs vs díszfa újdonságok, gyümölcsfák, díszfák, disz- 
cserjék, akácz, gleditschia és egyéb csemeték árjegyzék szerint. - 

' virágok, sirággumók, konyhakerti éa mragmagvak.
Kertészeti és Magtermelési Bészvény.-Társ. TOKAJ.

to'tẐ 9

c"' t*

*0 -

'T-art*’* I

ti* ?

í'Vi

ÓRÁK.ÉKSZEREK 10-évijóféllással %
reszletfizetesrej

MSE

rr MICHELIN és 
CONTINENTAL

^paesmalikok

ccC

’tele fon 91-5?
BUDAPEST V,

TELEFON f3-60
BÁLVÁNY U.-l 2'

Tromblan membrán

»
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E hirdetés! rovatban minden sző
egyszeri beiktatása közönséges 
«u>tit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
telükből szedve 6 íil.-rel tizetendő. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden ssé 

egy-zeri beiktatása közönsége* 
petit hetükből 4 flilórrel, kuninak! 
betűkből szedve 6 ül.-rel fizetendő.

Pénzszeirenyeü,
okmányszekrények, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó át on kaphatók a 
budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V,, 
Bálvány-utcza 6—C.

Házasságokat
diszkréten közvetít Faragó 
Jenő, Rákóczi ut 80. (Va­
gyonos fórjliezmenendők 
állandóan előjegyezve.)

?! Akar
ön szellemes lenni ? Akar
a társaságban tekintély­
hez jutnaV Akaija, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák? Olvassa el a „Tár­
salgás Művészete“ „Ellen- 
álhataflanság titka" „Szel- 
lemszikrák“ rendkívül ér­
dekes könyvet. Megtudja 
ebből, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alattvalót, 
feiebbvalót egyaránt meg­
hódítson. Kerttiiu utmnta- 
Jója lesz az o <-t minden 
helyzetében! Tartalom- 
jegyzéket ingyen küld Deák 
Budapest, Kákóczi-ut 80,

10020 magastörzsü
rózsafa, 2 éves erős koro­
nával, régi i legújabb 
fajokból fehértől a legsö­
tétebb bíborpirosig április 
1-től junius végéig kap­
ható a következő árakban: 
4 drb 6 kor., 6 drb 7.50 kor., 
12 drb 14 kor., 25 drb 27 
kor., 50 drb 52 kor., 100 
drb 100 korona. — Kap­
ható az Újhegyi rózsa- 
telepen Szikelyhidon.

PenzszcKrényeKet
tűz- és betörésmentesekel 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Bákos-n. 4/h.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyora 
írási (Gabelsbergor-Marko- 
vits rendszerű) és gépírás! 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLuGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-nt 12. és Bóvsy- 
nteza 6. szám.

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés- 
Bel és előjegyzés nélkül, 
ielzálogkölci-öat 60 évre. 
Vaitjiiöícsönt kereskedők, 
Iparosok és maeántisztví- 
«élőknek gyorsan és elő­

nyösen folyós! ttat. 
Sigöcz és Hartmann bank- 
Iroda, Bózsa-uicza 29. sz. 
lelefon 94—66. 29100

Rozsa, szegfű,
magastörzsü rózsafák, csak 
újdonságok, 2 éves koro­
nával, 10 drb 20 K. Ma­
gastörzsü rózsafák 2 éves 
koronával,csak régibb leg­
jobb fajták 10 drb 16 K. 
Bokorrózsák, 2 évesek, 
csak újdonságok, 10 drb 
10 K. bokorrózsák, 2 éves, 
csak régibb legjobb fajták 
10 drb 8 IC. Császárszeg 
fűk, folyton viritók 10 drb 
ő—10 IC. Szétküldés min­
denhová, csomagolás bele- 
értvo bérmontvo utánvét­
tel. Kezeskedem biztos fo­
gamzásért, értV-k vagy pót­
lásért, valamint gazdag 
virágzásért. Képes árjegy­
zék díjtalanul. Krausz T. 
kiviteli kertészete, Fekete- 
balom, Brassó mellett,

10536

Huruíos
bántál mák hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukurka, mely--t po- 
motcfübó! készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertarban 
kapható.

Juniperus
(nemes borov;esi,a) 4 lite­
res posta-tartály ber­
ni'mtvo IC 10.50 Barta lő­
csét konzervgyára Felka 
(Szopcsmegyo). 29315

.küYEÍÍ > .ríüLHM
november 1 -töl kőt hónapon AS
Steven kedv Imi «raktár-
nya at, flépírast, iiyoru* 
IruHt, hclyesirAst, sz.épmist, 
Dtmei nyelvet. Magyar 
Tanttnyi intézet. Ruit u* 
bilter-uten &>«. sz. Tanítás 
napi három órán At. Nappali ói 

ceti tanfolyamok.

Asztalosok
aj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy írjegyzóket 
kívánatra Ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősége
Budapest, Nauymező-utoza 
S. 4 ti.

Gyümö'Cőia
díszfa cs rózsná'jogyzék- 
kel in "yen szolgál Wébor 
faiskolája Békásmegyeren 
(Budapest mellett,) 10501

Kókusz-'sir
legfinomabb ósor solpe- 
szadi, ötkilós postadoboz 
franko IC 7.50 Klein San tor 
Wien, Darwingasso 22.

MAGÁNTANULÓKAT
polgAri iokolai, gymnA- 
zinmi-, kereskedelmi- 
iskolai magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Mogyor Tanügyi Intézet
Kotienblllcp-utca 6/a. ma.

Nevelőnőket
■émet, franczia, angolo­
kat zene nyelvismerettel, 
bqnneokat azonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok­
leveles nevelőnőket zene 
és nyelvismerettel sürgő­
sen keresek. Szegheóné S. 
Lujza intézete Budapest, 
VI., Dessewffy-utcza 22.

29324

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezéghez, Baross-tér 15. sz. 
Fióküzlet: IClauzál-tér 2. 
Telefon 149—00. 29387

Jó cselédeket,
úgymint szakácsnőket, szo­
balányokat, urasági inast 
stb. stb. közvetít úgy hely­
beli, mint vidéki urasági 
házakba Váradi Márton 
„SzabiT-féle elhelyező inté­
zete, Budapest, Belváros, 
Muzeum-körut 35. szám, 
az udvarban. 10325

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok részére j 
képes nagy árjegyzéket 1 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-táre, NagymeiÓ*
8. 4Ö.__

Parlamenti
gyorsírók állal vezetett 
magyar-német gyorsíró 1» 1 
kola. Gépírás cs magyar [ 
német levelezés-oktatás. A ; 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Koieskedoimi aka- í 
démiai tanárok Altai okta- [ 
tott szaktantárgyak. Az 0r 
szágos löagyar ‘ Gyorsíró- 
Egyesülőt miniszteri jóvá­
hagyással szervezőit tan- j 
folyama. Alapitolta Barkó- 
Vies Iván 1863 ban. Biztos , 
állás közvotités. ICözérvó- : 
nyíl egyesületi oklevelek. I 
Nyitva szept. 1-től jul. 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok, g 
Tájékoztatót küld a Gabels- j 
berger szakiskola (Csak 
Liszt Feroncz-tér 10. sz.) 
Czimro vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla- j 
gos szakiskolája írógép- 
czógoktől s más hirdeté­
sünket uiánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefm 64—68.

FlaneHnktti 1 kitűnő minő­
ség 140X190 cm. minden szín­
ben . ... 2 K 60 »11, 

Kézknrnls 170 cm. bosszú, 
massz v kivitel, teljesen fel­
szerelve .....................................4 K

3 sígv, 1 asztalterítő, tartós 
minőség, zöld vagy bordő ■
alapon........................ 10 lí

Cloth paplan, könnyű vat­
tával, jó béléssel . . 7 K I

Tüllbotineíemnio fólstor,
150X260 cm. fodorral gazdag j
hímzéssel...................................... 7 K

Lt-gturtöxiibb fntószőnyeg, 
minden sziuben 90 cm szélt s- j 
Bégben . . . 1 K 50 1111. 1

Legnagyobb választék ! !! 
Legszolidabb kiszolgálás ! 
Vidékre postautánvettei ! 
Meg nem felelőért a pénzt j 

visszaküldjük.

Szőnyegvásár
Révay-u. 2. sz.

EÜFON EXPORT
ára 34 korona.

Részletfizetésre bárhol 
55 koronába korul. — 
Szállítjuk a pénz elő* 
leges beküldése vagy 
utánvét mellett.

Emi áruház
Budanest, Himzö-utcza 5,

10"/»-kaI
olcsóbb, mint bárhol, leg­
olcsóbb, legjobb és leg­
nagyobb bútor áruház. 3U0 
szoba bútor a legegysze­
rűbbtől a legfinomabb ki­
vitelig választásra készen 
áll jótállással. Varga Mi­
hály és Társai, ICristóf-tér 
8. I. em. 10539

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy ár jegy- 
léket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Baszó- 
mánygyár Rószv -társ. 

Nagymoző-utcza B. 4&

ZálooGzeduIóbs
"I veszek. Elzálogosított 
I brill íánsokat, gyöngyö- 
J kel, aranyat, ezüstöt 
J és ékszereket lOO.OOu 
I koronáin költségűién 
J toson kiváltok és tel- 
|jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
j ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
I Király-ntcza 91. sz.
Isabella-etcsa larkiua-

Rai'onképv selök
ügynökök és represen- 
lAbilis viszontelAi usitok 
kiknek nugv ósmeret- 
st gük van jobb izr. kö­
rök lien, egv szabadal­
mazott ke* •fleti újdon­
ság értékesítés hez ke- 
re-sietnek. C>akis jó 
megjelenésű kauezio- 

képes aequisiieuröu 
lesznek fi yelembe véve. 
Havonta löo >—1200 Uor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Rotte nbiller-utcza
io Mo. — Prospektusok 

Ingyen.

fliíök, flblaSak,
VAtirodőnyök, használtak 
és újak, bármily merot- 
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatok

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI UT 123. 

Telelőn: 62—80.
UanltutuU ISHU.bui,

Szcnzácziós reklámár­
ban kapható.
„messze a na?y erdőn“, 
„Volt nincs fene ban,a“, 
„Sorrentoi level“, 
„Lumpolas örökre pá‘, 
„Czig ínyszerclenr 
és még 4 kitűnő Ie- 
mczvndonatuj 26cm.cs 
nagyságban szállítjuk 
a pénz előleges be­
küldése vagy utánvét 
mellett.

a gprmeliáldjst
j 2 vngy 3 számra mégha- 

táró ni, nagyon okos dolog 
és sok póuzmogtakaritáí 
sal jár. Az erro vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer bálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau 
A. Kaupa, Berlin S. W. 247 
Lindenst'asre 51.

Eremmel,
oklevéllel kitüntetett, ro- 
molhatatian, hidegen folyó 
olt'-úas; dobozokban 30 

I fillér, 1, 2 korona, Varga 
Sándornál, Turkeve. — Vi­
szont oladóknak 30%.

>111
Budapest, Himzö-utcza 5.

m

„Hungária“

beszélő-gépek
lölcsérnélktiliek ia
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, ró -.z- 
letíizelesre is olcsón 

kaphatók,
r I r

163

Alkalmi vásár
•l összes hangszerekből. Mélye* 

leszállított árak.

MARNITZ FRIGYES
Budapest, VIII,, 4. 

lózsef-körut 37—39 sz.
óriási raktér gramofon es lemet 
lekben. Kórjen 6rjeg)zóket kfllös

Cudapest, VI,, Teréz-körut 4.
UBf- Kerjen árjegyzéket.

rendkívül ked- 
vezö fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben cs vi. 

dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes buterda- 
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbeende- 
zesi vállalat
IlnrfnpeM,

Szerecsen ntca 10. sz.
Díszes butor- 

album I kor.
168BKSroi5SWRW,lV*G 1#

a bebiz.onyit- 
hatu lepj óbb

hygicnikos
güürmi
kúlötilvgf ssé:;!

‘2 évi Jótállás. 
Hal ható minden 
pyőgysz er tár­

ban cs drogé­
riában.

K"vendje azonban, hogy a szál­
lítója önnek csakis ULLA-t 
adjon. Az elárusít . helyek ni 
mutatását, árjegyzéket és en­
det! propaganda reklámot in­
gyen küld az OLLA gummi 
gyár Wiou *, i 17 Práter- 

Strasse Nr 67.

«-A-Souanysog-nJ«
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszor a 
dr William Hartley ián,ír 
amerikai crctnp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidoinokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hél alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást Vérszegénység, 
ityengcség, idegesség 
ellon és gyomorbajo­
soknak nolkülözhotet- 
lon tápszer. Kitüntetve.• 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország- 
bel. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs IHór E. Budapest, 
ML, István ut 11. 11/1.

Telelőn 156-80.

BÚTOR
készpénzért vagy résxletre

minden kamat nélkül
legolcsóbban. Óriási válasz­
ték politúros bútorokban

Bpest, VI, Váci-körnt 9 
Feli arat Szereoeen-utoa 
l. Kzára. Kis képeb modern | 
teljesen uj album ingyen. 

Nagy album 60 fillér.

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil és 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körut 47. Podraa- 
niczky utca sarok. Telefon 
91—20. 28793

Zálogczíidálsai
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes értékét kifizetőm. 
Ugyanitt aranyhmezok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
óUszcrliercslíedti

Budapest, Sip ulcta 8.
Telelőn 54—74#

Kjomatott a Hazai llirlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V* Ilonvéd-utcza 10,

30 /o megtakarítás!
Régi BoíorszRloR
Budapest, Fői encziek-tore 3 
lélemulet. Vétel cs eladás
használt és táj
polgári, urasági lakbéren- 
úazeseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nr] 
szobák, angol borgarniturak 
és íaljc.en berendezeti 
minlas’uáák, kelelí szó* 
— nyegek, csillarolt. — 
Telelőn 82 13 28589

l-.au-.ii


